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Honvédzászlóaljak.
Egy érdekes körülményt akarunk konsta­

tálni s emlékezetébe hozni azoknak, a kiket 
illet.

Valahányszor felkelő csapatok legyőzték 
az állandó hadsereget, valahányszor a for­
radalom sikereket tudott elérni, valahány­
szor a függetlenségi harcz sikeresen végző­
dött s a zsarnok zsoldosai leverettek — 
bárhol történt is ez újabb időben a világon — 
mindig zászlóaljakba voltak osztva a győző 
csapatai és sohasem ezredekbe.

így történt ez nálunk 48-ban, igy történt 
a lengyel fölkelés idején és máshol.

A zászlóalj sokkal alkalmasabb taktikai 
egység, mint az ezred. Egy ezred túl nagy 
ahhoz, hogy háborúban önállóan működhes­
sék. Nincs az az ezredparancsnok, a ki 
6000 embert (mert a gyalogsági ezred tel­
jes hadi létszáma ennyire rug) a csatatéren 
egyöntetű módon vezethessen, a felelősséget 
parancsai teljesithetéséért elvállalhassa. Ő 
csak közvetítő a följebb való parancsnok és 
a zászlóalj parancsnoka között. Egy oly 
közvetítő, a kinek mellőzésével még se ad­
hatók a parancsok, a ki tehát csak kés­
lelteti azok gyors keresztülvitelét. Ö csak a 
telefon szerepét játssza, rajta át beszélnek a 
felső és alsó parancsnokok, de akkor is rajta 
át kell beszélni, mikor nélküle is megérthet­
nék egymást.

De béke idején sem czélszerii az ezredek 
szerint való szakozottság. Annyi embernek 
a kiképzése, ellátása, élelmezése, nyilván­
tartása, ruházása stb. sokkal több teendőt 
ad, semmint azt egy ember elvégezhetné.

A zászlóaljon belől mind ez sokkal jobban 
lehetséges.

Azt a fogalmat, melyet a német Regiment 
szóval fejez ki s mely a taktikai egységet 
jelentené, a magyar «ezred» szóval fejezi 
ki. Jele, hogy ez valaha körülbelül ezer em­
berből állott, annyiból, a mennyi most a 
zászlóaljnak a létszáma.

S hogy ez a régi felfogás a helyesebb, 
mutatja az a körülmény, hogy ott is, a hol 
eddig ezredek léteznek, a szükség úgy kö­
vetelte, hogy ezek megbontassanak.

így pl. a közös hadsereg, mint tudjuk, 
ezredekből van összealkotva. De ez az ez­
red csak rendkívüli esetekben lép föl mint 
egész. Rendszerint két félezredre van osztva, 
az úgynevezett tábori ezredre és a kiegé­
szítő ezredre. Mindkettőnek megvan a maga 
külön parancsnoka, a ki a legtöbb dologra 
nézve önálló hatáskörrel bir. De másként 
is érzik a közös hadseregben annak hiányát, 
hogy ezredek képezik a taktikai egységet s 
esztendők óta érezhető pl. az az igyeke­

zet és hallható szakkörökben az az óhaj, 
hogy a mérnökkari ezredek zászlóaljai ön- 
állósittassanak. Magok a vadászcsapatok pe­
dig, kivéve az egyetlen tiroli ezredet, zászló­
aljakba vannak osztva és nem ezredekbe.

Helyesen történt, hogy mikor a honvéd­
séget szervezték, zászlóaljakat állítottak fel 
és nem ezredeket.

S most egész hirtelen és váratlanul eze­
ket a zászlóaljakat megfosztják önállóságuk­
tól, még neveiket is elveszik és féldandá­
rokba osztják be.

Ez az intézkedés lelt elrendelve, mint 
arról már tegnapi lapunkban is megemlé­
keztünk, a bécsi «Heeres Verordnungsblatt» 
által.

Senki sem tudná megmondani, hogy miért 
volt erre szükség és mi volt ez intézkedés­
nek igazi oka.

Talán féllek odafönt Bécsben, hogy ezek a 
zászlóaljakba osztott honvédek győzni talál­
nának háború idején, s igy nyilvánvalóvá 
válnék, hogy még se passzolnak bele a kö­
zös hadsereg keretébe. Talán egyszerűen 
az volt az ok, hogy meg akarták szüntetni 
ezt a különbséget is, mely a honvédség és 
közös hadsereg között létezett. Tény csak 
az, hogy ostoba gondolat volt, akárkinek a 
fejében fogamzott.

Annak lett volna értelme, hogy a közös 
hadseregben feloszlassák az ezredtörzset és 
a zászlóaljakat önállósítsák, de annak semmi 
értelme sincs, hogy a meglevő önállóságot 
felbontsák a honvéd zászlóaljakban, s be­
osszák azokat a léldandárokba.

Legkevésbbé van értelme úgy, a hogy 
történt. A taktikai egységet ezentúl a lél- 
dandár — körülbelül annyi, mint a közös 
hadsereg egy ezrede — fogja képezni. Az 
lesz az egység, a mi magában véve egy fél. 
A fél dandár, a melynek tehát van egy má­
sik fele is, s azzal együtt képezi csak az 
egységet — mégis mint taktikai egység fog 
szerepelni, s mint ilyen, a legmesszebb menő 
önállósággal lesz felruházva. Felfordult vi­
lág ! Abdera együgyüi vehetnének róla 
példát.

De van a dolognak közjogi veszedelme 
is. A horvátországi zászlóaljak hivatalos 
nyelve — törvény értelmében —• a horvát. 
A honvédség taktikai beosztása fölségi jog. 
Mi. lesz vájjon akkor, ha tetszeni fog ezt a 
jogot úgy alkalmazni, hogy horvát és ma­
gyar zászlóaljak együtt alkossanak egy fél- 
dandárt ? Minő lesz olt a hivatalos nyelv. 
S ha úgy oldják meg a kérdést, hogy a 
magyar zászlóaljnál a magyar, a horvát 
zászlóaljnál a horvát: micsoda taktikai egy­
ség lesz ez az uj féldandár, a melyiknek a

fele ilyen, a fele amolyan nyelvet és kom­
mandót használ?

Ez a pont közelről érdekli a magyar 
törvényhozás jogát, s annak megkérdezése 
nélkül meg nem oldható.

Budapest, julius 7.
A magyar állampolgárság megszerzéséről és 

elvesztéséről szóló 1879; L. t-czikk 48. §-ának azon 
rendelkezése, hogy külföldi állampolgárok, ha az or­
szágban öt évig laktak s az adózók lajstromába be van­
nak vezetve, idegen állampolgárságukat pedig a törvény 
hatályba lépte napjától számítandó egy év alatt fenn 
nem (ártották, magyar állampolgároknak tekintendők, csakis 
azon államok polgáraival szemben alkalmazható, a mely 
államokkal a honosságra nézve eltérő s a törvény 47. 
§-ában említett szerződések nem köttettek. (Eltérő szer­
ződések léteznek pedig Ausztriával, Németországgal és 
Szerbiával.) Ez értelemben határozod a belügyminiszter 
Pécs város közönségéhez a folyó évi ápril 24-én 22393. 
szám alatt intézett rendelettel, a mely a Magyar Jcöz- 
igazgatás szerint igy hangzik : A magyar állampolgár­
ság az 1879: L. törvényezik 2-dik §-sa értelmében: 
leszármazás, törvényesités, házasság és honosítás ál­
lal szereztetik meg. Ugyanezen törvény 48. tj-sa 
szerint magyar állampolgároknak tekintendők azok is, a 
kik a belföldön a jelen törvény hatályba lépte napjáig 
legalább öt év óla megszakítás nélkül laktak s az adó­
zók lajstromába be vannak vezetve, ha csak egy év 
iilatt idegen állampolgárságukat fenn nem tartotlák. 
Minthogy azonban az ezt megelőző 47. tj. értelmében 
a jelen törvény alul kivételnek van helye azon államok 
irányában, a melyekkel c tárgyban szerződések köttet­
tek, a mennyiben az ilyen szerződések a jelen törvény­
től eltérő rendelkezéseket tartalmaznak, következik, hogy 
a 48. 5<. határozmányai feltétlenül szintén nem alkal­
mazhatók. Ilyen megállapodás történt a monarchia két 
államának kormányai közt az 1870. évben. Ezen meg­
állapodáshoz képest osztrák állampolgárok csak akkor 
ruházhatók fel a magyar állampolgársággal, ha megelő­
zőleg az osztrák állam kötelékéből olbocsádaltak, viszont 
pedig magyar állampolgárok csak akkor ruházhatók fel 
az osztrák állampolgársággal, ha a magyar állam köle- 
lckcb.il clboesttattak, megjegyeztetvén, hogy ezen állam- 
konventió kivétel nélkül minden honosítási és kivándor­
lási esetben teljes viszonossággal vétett foganatba és az 
összes belföldi törvényhatóságok már a hosszas gyakorlat 
utján megfclelöleg értesültek. Ennélfogva a czimet a 
folyó évi ápril 10-én 3239. sz. a. kelt jelentés kapcsán 
és a csatolmányok visszazárása mellett arról értesítem, 
hogy miután Brutschi József, kinek első Ízben téves 
felfogás alapján benyújtott elbocsátási kérvénye az 
osztrák állampolgárság cí nem vesztéről történt értesü­
lése után visszavonjak tekintendő, a magyar állampol­
gárságot honosítás állal meg nem szerezte, a 48. §. 
rendelkezései pedig reá mint eredetileg is osztrák állam­
polgárra nézve a fentebbiekhez képest és a törvény 47. 
v?. értelmében nem alkalmazhatók, nevezett bécsi lakos 
és családja, kivéve a nagykorú fiát, kire nézve honos­
sági és illetőségi tárgyalásra eddig szükség nem volt, 
a magyar állam kötelékéből való elbocsátásra nem 
szorul.

A bajorok baja.
Bajorországnak politikai változásai rendes 

körülmények között általános érdeket nem 
kelthetnek.

Az a királyi tragédia, mely a stahrenbergi 
tó hullámsirjában nyert befejezést, megren­
dítette mindenütt az érző sziveket azzal az 
igazi tragikus tanúsággal, hogy az emberi 
életnek bármi sugaras magaslata sincs mentve 
a szerencsétlen falumnak üldöző viharaitól,

Nem az eseménynek politikai tartalma, csak 
az emberi sors volt, mi oly mély részvétet 
fakasztott. A monarchikus elv elméleti 
szempontjából érdekkel bírhat az is, hogy 
II. Lajos után a trónöröklés rendjén már 
régóta gyógyithatlan őrültnek nyilvánított 
öcscsére szállott át az uralkodás czime, va­
lamint a királyi czivillista jövedelme.

Hogy az országnak nincs nagy kára be­
lőle, ha valóságos őrültek nyerik is el az 
uralkodás jogát, ezt már II. Lajos példája 
is bizonyította. Bár a király ténylegesen 
gyakorolta az uralkodói jogokat, elmehábo- 
rodottsága nem gyakorolt bomlasztó befo­
lyást a kormányzás rendjére. Az alkotmá­
nyos kormányzat módja biztosítékokat teremt 
arra, hogy a népek sorsa se legyen termé­
szetes légállapotokból kilépő indulatoknak 
alávetve. Korunkra nézve az egyszerű 
caesári őrültség megszűnt kormányzati le­
hetőséget képezni. Másrészt tagadni nem 
lehet, hogy az uralkodás oly viszonyai, 
minők Bajorországban az előbbi és a 
mostani király alatt kifejlettek, nagyon 
képesek a monarchikus érzést meggvöngi- 
teni, veszedelmesen alááshatják azt a tisz­
teletet, melylyel a nép öröklött érzése a 
trónnak adózik. Akármi korlátolt állást te­
remt is az alkotmány a király számára, a 
nép képzelete előtt az öröklött királyi méltó­
ság mindig úgy tűnik föl, mint a gondvise­
lésnek földi képviselete, mint a kegynek, 
bölcseségnek és igazságosságnak legfőbb 
forrása. De mit tartson a nép fölkent kirá­
lyairól, ha az egyik magányba vonultán él 
őrült kedvteléseinek és helyette csak a mi­
niszterek kormányoznak, a másikat eleve 
őrültnek és a kormányzásra képtelennek 
nyilvánítják, de azért hűségére fölesketik a 
katonákat, tisztviselőket és bírákat, nevében 
hozzák a törvényeket és mondják az igaz­
ságot ?

Másként Bajorország története már nin­
csen kapcsolatban az általános politika me­
netével és a világesemények alakulásával. 
Kis ország, mely 1870 előtt sokszor fontos 
tényezőt képezett a versengő hatalmak 
számvetéseiben, de az uj német császárság 
megalakulásakor lemondott külön szouverai- 
nitásának teljéről és azóta a külföldre nézve 
csak mint a német birodalom része jön te­
kintetbe. De van Bajorországban hatalmas 
párt, mely a dolgok ez uj alakulásába még 
mindig nem nyugodott bele egész szívvel és 
minden tradiczióival Bajorország régi álla­
miságában gyökerezik. Ez a klerikálisok 
pártja. A bajor köznépnek erősen katholikus 
érzelmeire támaszkodva, ez a párt a protestáns 
Poroszország fölényét vallási okokból is kor­

látolni igyekszik, és képviselői a német bi­
rodalmi gyűlésben is mindenkor Windhorst 
ultramontán ellenzéki zászlója alá szegőd­
tek. A bajor tarlománygyülésben ez a párt 
bírja most a többséget és engesztel hellen 
gyűlöletével üldözi a birodalmi politikához 
ragaszkodó Lutz-miniszf.eriumot. 11. Lajos 
alatt a klerikálisok nem érhettek czélt tá­
madásaikkal, mert a képzelgéseivel eltelt 
király semmi parlamenti határozattal nem 
gondolt. Annál jobban használták fel most 
a trón változás szomorú részleteit, hogy a 
minisztérium állását megingassák. A minisz­
tériumot terhelték az események teljes fele­
lősségével és sikerre már csak azért is 
számítoltak, mert az uj regens-herczegről 
hire járt, hogy rokonszcnvével és gondol­
kozásával közel áll hozzájuk.

Luitpold regensnek ma közlőit kézirata, 
melyet a Lutz-miniszterium lemondására 
válaszul kiadott, a klerikális pártot teljesen 
kiábrándíthat la csalóka feltevéseiből. A re- 
gens bizonyságot szolgáltat arról, hogy a 
minisztérium a legnehezebb körülmények 
között a trón és a haza érdekeit megóvta 
és az eddig követelt politika iránt teljes 
bizalmát nyilvánítja. Ezzel a klerikálisok 
rohamai előtt az ajtó sok időre be van rete­
szelve. Nem lehel kételkedni, hogy első 
sorban a német birodalom iránti tekintet 
volt az, mi Luitpold regenst az eddigi kor­
mányzat megtartására indította. A klerikáli­
sok fái nem nőttek volna ugyan égbe, ha 
sikerül is Lulz minisztériumát megbuktat- 
niok. Bismarck tudott volna gondoskodni 
arról, hogy Münchenben egy klerikális kor­
mány birodalmi politikájának tervezeteit fel 
ne forgassa. De bizonyos, hogy klerikális 
kormányzat alatt csendes antagonizmusnak 
kellett volna kifejlődnie az általános német 
politika és a külön bajor politika között, 
mely veszedelmes megbizhatlanságot ültet­
hetett volna át a német birodalom közvi­
szonyaiba. Ez jó időre el van hárítva. Bis­
marck bizonyára nem fogja felhasználatlanul 
hagyni ezt az időt, hogy a jövő nagyobb 
biztosságát megteremtse.

VIDÉK.
* Szatmirmegyében az 1887. évre érvényes kép­

viselő-választók száma, mint nekünk írják, 1854-el csök­
kent az ez évihez képest.

* Nagyseebenböl távirják : A görög keleti román 
cgyházkongresszus ma vagy legkésőbb holnap fog bezá­
ratni. Több kongresszusi képviselő már tegnap elutazott 
NagyszcbenbúT.

* Temesvárról táviratozzék: A Tcmcs és a Boga 
kiöntése állal okozott károk hivatal fölbecslését befe­
jezték. Az árvíz Temesmegyébon 20 községben okozott 
kárt és pedig a vetésekben 655.184 frt 50 krt, házakon 
5687 frtot és ingóságokban 455 htot. Segélyre szorul 
2480 család; a legsürgősebb segélyösszeg 299,000 fo­
rintra rúg.

Pallavicini Alfréd őrgróf.
Olyan ember volt ő, kiről majdnem bizonyosság­

gal lehetett előre megmondani, hogy nem fog «ágy­
ban, párnák közt halni meg!» — Ehhez sokkal több 
volt benne a tetterő, a vállalkozási kedv s a vágy: 
újat produkálni. Neki valamely csatamezőn kelletett 
elhunyni, harezban az elemekkel vagy ezek toremt- 
vényeivel. Königgralznél nem fogott rajta a golyó, 
Indiában nem ették fel a tigrisek, pedig lelkem re, 
csak úgy kaczérkodott a halállal. Kétszer szakadt 
el vele a kötél hegymászás alkalmával, a Zermatt- 
ról egyszer pár száz métert gurult — de egyéb 
baja, mint hogy a nadrágtartója elszakadt, nem tör­
tént. Midőn pár évvel ezelőtt makacs torokbaja 
annyira bántotta, hogy már öngyilkosságra is gon­
dolt, tréfásan jegyezte meg: Majd meglátja, az első 
két patron nem fog elsülni revolveremben!

S l’allavicmi mégis meghalt volna? Valami ret­
tenetes módon kelletett ennek történnie — mert öt 
egy közönséges szerencsétlenség nem sodorhatta el. 
Mint egy valódi hősnek tragieze muszájt neki el­
vesznie. A dráma, az alatta állt.

Ezelőtt négy éve együtt kapaszkodtunk íclaThor- 
s a Dachsteinra (losau felöl, egy napi fantasztikus 
czikk-czakkban tévén meg ezt a nyaktörö utat, s 
már a reá következő évben ö teljesen el rekedve, 
én meg sántán, találkoztunk volt megint lseidben. 
Két invalidus a fiatalabb gárdából.

1‘allavicinit torokba ja hihetetlen módon boszan- 
totla. Minden gégészt konzultált széles e világon a 
bécsi Schnitzlertől a párisi Kau veiig, egyik sem 
tudta meggyógyítani, hanem minden orvos azt az 
invuiabilis diagnózist állapította meg . . . hogy 
volt a képen neki semmi baja sincs. Ez aztán egészen 
dühössé tette Pallavicinit. Egy igen büszke doktort 
levélben azért igy szólított meg egyszer: Sie, Igno­
ranter Lumpi Betegsége különben abból állt, hogy 
hangját pár pereznyi beszélgetés után teljesen 
elvesztette. Valaki azt a tanácsot adván neki, 
hogy ne dohányozzék, ne beszéljen — egy 
álló évig se szivart nem vett szájába, se azon egy 
árva szót ki nem ejtett. Még sakkjáték közben a 
mattot is csak ugv jelezte. De ez a radikális kúra 
sem használt semmit. Midőn 12 hónapi némaság 
után először elkezdett beszélni, ismét berekedt. Most 
aztán türelme teljesen elhagyta. Ha még egy év alatt 
meg nem gyógyulok, főbe lövöm magamat! — 
mondogatta kétségbeesve. Vigasztaltam. Hisz ö nem 
énnekes, minek neki a hang ? Van jó lába — ez egy 
turistának a fő! — Odaadom mindkét lábamat fele 
hangjáért! viszonzá ö. — Ide vele! — H neki áll­
tunk elcserélni egymással testeinket.

Egy napon aztán, 1885 tavaszán, Pallavicini egy­
szerre kigyógyult bajából. Valamely hatodrendü 
ae: culap benézve torkába, felfedezte véletlenül, hogy 
egyik hangszála alatt kis pattanás van. Kiégette. S 
vége volt a rekedtségnek, megjött a szép baryton. 
Pallavicini elment örömében visszhangokat próbálni. 
Órákig kiabálta a hegyek előtt: A buta rézdobokat! 
...A Kettegáton átovöltött Norvégiába — de soha 
egy perezre semjeíu többé rekedt.

S megkezdődött .«tavaly nyáron ismét a hegymá-
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szás. Pallavicini bejárta az Ortlert, a Berninát, 
tudja Isten hányadszor. Ő, a ki a Kaukázus legma­
gasabb fokáig felhágott volt már, az ilyen 1.4.000 
lábas csúcsokat csupa gyakorlatból nyargalászta. 
Unta a rendes utakat, a vezetőknek folyton vesze­
kedni kellett vele, mert ő mindig járatlan részeken 
akart felhatolni. Hogy reávegye a vezetőket, hogy 
mégis kövessék — kétszeres-háromszoros dijakat 
ígért nekik. Szemtanúja voltam, midőn egy órai utat 
megtakarítandó, leoldotta magát a kötélről s csáká­
nyára ülve, egy meredek jégmezőn leszánkázott, 
átrepülve köveket, szakadékokat...

A legfurcsább kommissziőt életemben szintén 
Pallavicinitő! kaptam. Londonba küldött egyszer után- 
nam táviratot, miszerint hoznék neki .lumaitól két 
eleven délamerikai — krokodilust. Ezek t. i. a leg­
mérgesebbek, mig a nílusi, vagy a missisippi-i aligátor 
csak olyan flegmatikus állat, már ugyanis annak a 
kinek. Ä hires állatkereskedőtől aztán vettem — 
Pallavicini részére — két fiatal pettyes hasú kro­
kodilust az Orinocoból, lehetlek akkor olyan félmé­
ter hosszúak. Szépen be lőnek pakolva vata közé 
egy kosárba. Passaunál kérdezi aztán a fináncz, 
bcletolva ujjait a kosárba: Nichts zu verzollen ? — 
De igen. válaszolám, két eleven krokodilus!

A hüllőket Pallavicini aztán egy óriási bádog 
kádban tartotta s midőn már egészen kinőttek volt 
is (úgy 1 és fél méter) beült hozzájuk a vízbe és 
etette őket halakkal, patkányokkal. Ha egyik (eléje 
kapott, olyat ütött 150 moulinet forgató kezé­
vel a krokodilus fejére, hogy az rögtön migrainet 
kapott s lebukott a viz alá.

** *
Pallavicini Alfred őrgróf 86 éves volt, igen szép 

ember, aczél izmokkal, 8 becsi mázsát fel tudott 
emelni a földről!

Jól beszélt magyarul: Szombathelyen tette le 
gimnáziális vizsgáit, melynek közelében, Szőllősön, 
gróf Erdödy Ferencz nagybátyjánál sok időt töltött 
hajdanában.

Annyira magyarnak tartotta magát Bécsben is, 
hogy a vegyes házasság feletti törvénynél a kor­
mány ellen szavazván a főrendiházban s ezért a 
Tagblatt öt a leutazolt indigenák közt említvén meg, 
felkért, hogy vagy rcktiíikácziót vagy elégtételt kér­
jek nevében Szepstöl.

Őszinte, jellemszilárd ember volt, minden ezeré­
in onia nélkül. Adta magát, a milyennek Isten terem­
tette : talpig gavallér: igaz barát.

Csakugyan könnyek potyognak szemeimből e pa­
pirosra ... ,

Pamanay Denes.

Az angol gyarmatok és India 
kiállítása Londonban.

London, jun. 30.
Mikor hire ment, hogy Kensingtonban az idén új­

ból kiállítást rendeznek, úgy Londonban, mint a 
kontinensen sokait gyanakodva rázták a fejüket. 
Még nagyon is élénk emlékezetben voltak a tavalyi 
és korábbi kiállítások, mintsem hogy bízhattak volna

az ezidei sikeréhez. Nálunk az őrüllek házába zár­
nák, a ki az idén uj országos kiállítás rendezéséről 
ábrándozna. De Londonban mások a viszonyok. 
Ott, daczára a bizalmatlanságnak, a felmutatott 
eredmény bámulatos; az idei kiállítás minden tekin­
tetben felülmúlja az eddigieket és rendkívül sok újat 
és szépet nyújt látogatóinak.

Sajnos, hogy a kontinensről nem nagyon özönlik 
a látogató Londonba. Meg megbocsátható lenne, ha 
é tartózkodásnak a rövid tengeri úttól való félelem 
volna az oka. De rendesen nem ez az oka. A kon­
tinens lakói olyan városnak tekintik Londont, hova 
csak az megy, a kit a dolgai vezetnek oda, aki 
pénz akar keresni, vagy legjobb esetben, aki tudo­
mányos kiképzését akarja tökéletesbiteni. Párist te­
kintik az élvezetek eldorádójának. Es mégis mily 
nagy a különbség e két világváros között! London­
ban majdnem minden valódi arany, a mi fénylik, 
Párisban csak talmi.

De hisz az ind-kiállitásról akarunk beszélni. E hó 
elején nyitotta meg, nagy ünnepélyek között, 
maga a királynő. Férje halála óta először 
jelent meg az uralkodónő ily alkalomkor. Az 
egész vállalat élére a walesi hcrczeg állott, 
a ki, csak mellékesen jegyezzük meg, talán 
legtöbbet dolgozik egész Angliában. Pedig ott min­
den ember dolgozik. E két körülmény mutatja leg­
inkább, mily fontosságot tulajdonítanak e kiállítás­
nak. Ezzel a britt gyarmatok minden terményének, 
készítményének, nép- és földrajzi viszonyainak, tör­
ténelmi fejlődésének áttekinthető, egységes képét 
akarják nyújtani; emelni akarják az angolok büszke 
önérzetét; szorosabbra fűzni azt a kapcsot, mely a 
kolóniák összes lakóit az anyaországhoz fűzi, mely 
kapocs az utóbbi időben már veszélyesen kezdett 
lazulni.

Ez állításunk mellett bizonyít az is, hogy a ki­
állítás igazgatói és írástudói lépten-nyomon, írásban 
és képben adják a látogató közönség tudtára, hogy 
az angol birodalom a legnagyobb és leghatalmasabb 
széles e világon. E buzgó törekvésükben nem egy 
komikus, — hogy drasztikusabb kifejezést nethasznál- 
jak -— hibát követnek el. így mindjárt a bejáratnál 
megtanulhatja a bámuló nyárspolgár, hogy «Nagy- 
britannia» 9,1.26.999 négyszög mérföld kiterjedésű és 
305,837,924 lakost számlál. A hivatalos katalógus­
ban, a Mercator projeczkióban pompásnak mutat­
kozó amerikai északsarki vidékeken több száz négy­
szög mérföld olyan földet anncktáltak Angliának, 
melyet talán csak a jövő század valamelyik bátor 
Kcpese fog felfedezni, azonkívül pedig Indiát Ceylon­
tól Turkcsztánig festették be Nagybritannia színével 
vörösre. Természetesen egyik sem igaz.

Ha Anglia két legújabb szerzeményét Betsuanát 
és Birmát — mely utóbbi még nincs is bekebelezve, 
daczára a freskók színezésének, — hozzászámítjuk 
előbbi térfogatához, nem kapunk ki egész 22 millió 
négyszög kilométert és nem 231 „ milliót mint a 
katalógus állítja, eltekintve attól, hogy legalább is 
gyerekes egy hét számjegyű számnak, a 999 fark 
hozzáfúzése által, a pontosság látszatát adni, mikor 
mindenki tudja, hogy az afrikai és ázsiai gyarma­
tok nagy részét még senki se mérte fel és e szá­

mok nagyobbára csak becslések eredményei. Ep igy 
vagyunk a lakosok számával. A 305 millió mel­
lett nagyon nevetséges a 924 függelék. Oly számnál, 
mely nemcsak minden perezben változik, de soha 
pontosan konstatálható nem volt. A németeknek in­
kább megbocsátanók az ily abszurdumot, mert a 
német pedantéria naponta lő hasonló bakokat. De 
inkább megrovandó az az eljárás, melylyel egész 
Indiát, a vörös színezés által, egyszerűen angol bir­
toknak nyilvánítják. Van ugyan Európában is sok 
müveit ember, a ki azt hiszi, hogy India a Camo- 
rin foktól a Himalayáig angol birtok, de ez épen- 
séggcl nem áll. India alig geográfiái, de semmi 
esetre se politikai fogalom. Anglia alig uralja e ha­
talmas félsziget 3/s-ét és körülbelül 250 millió la­
kossága közül legalább 50 millió nem angol alatt­
való. India harmadában független fejedelmek ural­
kodnak, a kik nemcsak, hogy nem állanak angol 
fenhatóság alatt, de Anglia irányában ellenséges in­
dulatot tanúsítanak.

Az is csodálatos, hogy daczára a hivatalos ki­
jelentésnek, hogy e kiállításon csakis a királynő in­
diai vagy gyarmati alattvalói vehetnek részt (tehát 
még angolok sem), a legszebb és legjobb tárgyak 
India oly országaiból kerültek ki, melyek nincsenek 
angol uralom alatt, sőt még az angol befolyásnak is 
hozzájárulhatlanok. Nem említve Barodát és Rajpu- 
tanát, mert ezek nem egészen függetlenek, jogosan 
csodálkozhatunk a fölött, hogy a nizami haiderabad, 
a kasmiri és nepáli maharadsah a kiállítók közt sze­
repelnek. A kasmiri maharadsah fizet ugyan Indiai 
császárnőjének évenkint 1 ló, 12 kecske és 6 kendő 
névleges tributumot, de 100 európainál többet, le­
gyen az angol vagy más nemzet fia, nem tűr meg 
országában, ezeket pedig saját vendégeinek tekinti. 
Nepál uralkodója ellenben meg se engedi, hogy 
európai lépten országába, csak Khatmandu főváros­
ban éli az angol megbízott egyhangú, szomorú nap­
jait. Hivatalos . küldetése, hogy a maharadsáht ta­
nácsosai támogassa, — ha ennek eszébe jutna 
tanácsát kikérni.

De daczára e hibáknak, melyeket a nemzeti büsz­
keség szült, a kiállítás oly meglepően nagyszerű, az 
udvarokon és karzatokon, a régi virágcsarnokban a 
szép és bámulatos oly halmaza van összehordva, 
mely minden képzeletet felülhalad. Talál a futólagos 
látogató is csarnokokban és kertekben igen sok cso­
dálatra méltót, de köztük sok olyat is, minek Indiá­
hoz és a gyarmatokhoz semmi köze.

így «India kellő közepében» ott találjuk két 1666-i, 
londoni ulcza történelmi hü utánzatát. Az «Old 
London» korábbi kiállítások maradványai ezek. De 
a múlt és jelen, az oriens és occidens közti csodás 
ellentét által ez alacsony, szögletes házacskák olaj­
lámpásaikkal, tornyocskákkal, erkélyeikkel és más 
«stilszcrü» függelékeikkel otthonosan és vonzóan 
hatnak. A mellett ezek nem kiállítási dekorácziók, 
hanem igazi, valódi házacskák, melyeket az angol 
praktikus szellem a legkülönbözőbb irodák elhelye­
zésére használt fel. Komikusán hat ugyan e XVII. 
századbeli utczákban a «Commission for Fidji» 
vagy «Cooks Tourist Office» feliratok, de az angol 
az ilyenekkel nem törődik.

A halászati kiállítás hagyatékát is ilt találjuk egy 
nagyszerű aquárium alakjában, melyben az angol 
tengeri és folyami halak vig serege liczánkol. Ezek 
a halak élve maradnak, vígan cviczkélnek elemük­
ben, nem mint nálunk, a hol csak egy-két teknős­
béka maradt élve, mert ezek jól érezték magukat a 
mi piszkos, zavaros, átláthatatlan ivóvizünkben. Az 
aquárium mellett költő-gép van működésben, mely 
teknősbéka tojásokból, apró, kedves kis teknősbé­
kákat produkál, mig a boldog szülék a homokban 
unatkoznak. Az inyenczeknck szabadságukban áll, 
hogy a legszebb, legkövérebb példányokat kiválo­
gassák és egy közeli konyhában pompás «real turtle 
soup»-pá változtassák.

Érdekesebb és inkább helyén lévő a tropikus nö­
vények kiállítása. Leírhatatlan szép ezek közt az 
orchidea gyűjtemény, mely külön e czélra épített, 
szökőkulakkal, grotlákkal, fatörzsekkel díszített fűtött 
teremben van elhelyezve. A több mint 600, legkü­
lönbözőbb, frissen fakadó, élénk szinü és bizarr for­
májú orchidea megbecsülhetetlen tanulmányt nyújt 
a botanikusnak és feledhctlen szép látványt a lai­
kusnak.

A «Royal Albert Hall »-ban naponta orgona-hang­
versenyeket rendeznek; az óriás épület karzatán 
pedig «gyarmati képcsarnokot» állítottak ki, de ez 
utóbbit jóakaralu hallgatással mellőzzük.

A pompás diszkért, a zene-kioszkok, vízesések és 
szökőkutak, a villamos lámpák ezrei, stb. korábbi 
kiállításokról ismertek. Uj és meglepő a tó vizalalti 
világítása, mely az üveg fenék alatt elhelyezett vil­
lamos lámpákkal éretik cl és a hatalmas vizoszlo- 
pok belső világítása.

Az éhes gyomrokról, a kiállítások c rémeiről is 
kellőleg gondoskodtak. A «Colonial Dining Boom» 
(a mi kiállítási éttermeinkhez hasonlítva mesés 
olcsón) gondoskodik a látogató testi szükségleteiről; 
kapni ott: uj-seelandi húst, ausztráliai főzeléket,(ka­
nadai burgonyái. A gyarmati árucsarnokban pompás 
kanadai gyümölcsöket, a bormérésekben ausztráliai 
és afrikai borokat árulnak és lépten-nyomon akad 
minden ízlésnek és minden zsebnek megfelelő ét­
terem.

Ennyit a kiállítás keretéről.
A kiállítás ne legyen árucsarnok vagy országos 

vásár, nem az a czélja, hogy a kész gyártmányok 
felhalmozott tömegét mutassa he a közönségnek, 
mert hisz ebből nem tanul semmit, ezt megtalálja 
a boltokban, vásárokon, kirakatokban; hanem mu­
tassa meg, hogy e gyártmányokat lei, miből és ho­
gyan csinálja. Adjon világos képet az előállítási fel­
tételekről, a kiállító ország kuliurai fejlettségéről; 
feleljen meg ugv a technológiai, mint a nép- és 
földrajzi kérdésekre.

E feltételeknek az idei londoni kiállítás minden 
tekintetben megfelelt. A tágas előcsarnok (hol a 
walesi herczeg ismert lovas szobrának gipszmintája 
áll) falai festményekkel vannak elborítva, melyek a 
gyarmati városokat ábrázolják, mint a minők 50 
évvel ezelőtt voltak és mellettük a minők most. 
Ékesebben szóló bevezetést képzelni se lehet. így 
előkészítve lép a látogató az indiai előcsarnokba. 
Körül az ind. hadsereg csodálatos alakjainak hü
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%* A pesti alsó Járásban üresedésben levő járási 
orvosi állásra, helyettesül, Bódy Jenő Ödön dr.. m. 
kir. orsz. tébolyházi II-oil orvost nevezte ki Pestmegye 
főispánja.

* Karlócsáról Írják, hogy Angyelics patriárcha 
Budapestre utazott, hogy a kormánynyal a szerb egy­
házi kongresszusnak különböző tárgyairól értekez­
zék. A kongresszus november hóban lesz Karlóezán.

* Nagyszeben, julius 7. (0. E.) A göpög-kcleti ro­
mán egyházkongresszus mai ülésén tudomásul vette 
ama bejelentést, hogy a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a Gozsdu-féle ösztöndíjakra vonatkozó alapítvány- 
levelet jóváhagyta. A pénzügyi bizottság jelentésének 
tudomásul vétele után megejtettek a választások az 
egyházkerület! konzisztoriumba. Az elnöklő Román 
Miron metropolita a püspöki zsinat nevében hivatalosan 
bejelenti, hogy a püspöki zsinat tárgyalás alá vette a 
kongresszusnak a czimzetes püspök felszentelésére vo­
natkozó határozatát és kimondta, hogy ily méltóság lé­
tesítése csupán rendkívül égető szükség esetén volna 
keresztülvihető. E jelentésben tehát ki van mondva, 
hogy a kongresszus Popea Miklós archimandrita és ér­
seki vikáriusnak czimzetes püspökké való felszentelését 
ellenzi.

* Nagyszeben, jul. 7. (0. E.) A gör. kel. román 
püspöki zsinat tegnap összeült, azonban n*.m vállal­
kozott a kongresszus ama határozatának végrehajtására, 
mely cgv czimzetes püspöki állásnak létesítését ezélozza, 
mert a görög kel. román egyház törvényei czimzetes 
püspökökről milsem tudnak, sőt a gör. kel. román egy­
házkerület szentesített szervezési szabályzatában sincs 
említés téve ily méltóságról. Ennélfogva teljesen alap­
talan az a hir, moly szerint a zsinat nem ülne össze.

KÜLFÖLD.
— jul. 7.

Londonból az angol választásokat illetőleg ezt 
Írják : Úgy látszik, hogy az egész déli Anglia, va­
lamint az éjszaki is az unió fentartására szavaz. 
Ily körülmények közt (lladstoncnak kevés kilátása 
van a sikerre. S noha a választási küzdelem tető­
fokát érte, egyes előkelőbb parlamenti személyek 
még mindig tartanak szónoklatokat. Szombaton Ja­
mes Henrik Petcrsboroughban, Childers és Goschen 
Edinburgban, Morley New-Casstleyben, Dilke Chel- 
seaben és Parnell Hackney londoni kerületben tar­
tottak szónoklatokat. Parnell rendkívüli tevékenységet 
fejt ki, mindamellett beszédei folyvást nagyon engeszte- 
léktnyek, noha alaphangjukat természetesen a home- 
rule képezi. Bright javaslatát, hogy egy nagy bizottság 
megalkotásával, melyre az irügyek lennének bizan- 
dók, kellene elintézni az egesz irkérdést «anyám­
asszony javaslatnak» nevezte, melynek még az a 
haja is meg van, hogy úgy van kölcsönözve az el­
hunyt Butt Izsáktól, ki azonban a javaslatban nem 
végleges megoldását látta az ivkérdésnek, csupán 
siettető eszközét a végmegoldásnak.

Az eddigi választási eredményekből Churchill 
paddingtoni győzelme tűnik ki, melyet 2578 szóval 
vívott 769 ellen. Az a kísérlet hát, hogy a Glad­
stone párti Hopps kiüsse a nyeregből, csúfosan meg­
hiúsult. Közvetlen a választás után Churchill or­
vosi tanácsra a norvégiai partokra utazott, hogy a 
parlament megnyitásakor teljes erőben jelenhessék 
meg, hol reá a konzervatív párt vezérsége vár 
Hicks-Beach helyett. Megjegyzendő még az is, hogy 
Oxford, Cambridge, Edinburg, St.-Andrews, Aber­
deen, Glasgow egyetemei az unionistákra adták sza- 
szavazataikat, mi újabb bizonyítéka annak, hogy a 
tudomány és a műveltség elfordult Gladstonetól.

Az Orlcanisták megtartották Párisban, a [Palais 
Royalban, szokásos évi bankétjőket s ez alkalomból 
Lambert de St. Croix is elmondta rég hirdetett be­
szédét. A beszédben azonban kevés iy volt. Dicsőí­
tette a párisi grófot mint trónkövetelőt és embert s 
ostorozta a köztársaságot összes müveivel együtt. 
"Igyunk azért» — szólt beszéde végén — «a re­
ményeinket s összes rokonszenvünket egyesitő vissza­
térésre». Az egész társaság felállt s a poharak" e zaj

közt csendültek össze: «A visszatérésre. Éljen a király!»
A Blancs d'Espagne, Bourbon János hívei szintén 
megtartották banketjöket Párisban. Az ö jelszavuk 
ez volt: «Méreggel vesszen minden bitorló.» Ennek 
megfelelő volt az egész banket lefolyása, mely ret­
tenetes zsivajban végződött. Azt mondják, hogy a 
buzgó pártfelck a lehért s a vöröst addig élvezték, 
hogy azt sem tudták mit csinálnak s hogy a ven­
déglő összes személyzete közbelépése és fenyegetése 
tudott csak rendet csinálni köztük.

A Bépubliguc Frangaise-nak egy Rómából kelt 
közleménye szerint Umberto királynál lépéseket tet­
tek, hogy Ő Jeromos és Viktor herczeg kibékitésé- 
nél közbenjáró legyen. A király azonban ezt kere­
ken megtagadta. Ilyen a két herczeg és az uralkodó 
közt lévő rokoni kötelékkel szemben könnyen ért­
hető lépés a lénforgó viszonyok közt, könynyen 
politikai jelleget ölthetne s árthatna a bensőbb kö­
zeledésnek, melyet Olaszország és Francziaország 
közvéleménye egyaránt óhajt.

Becs, jul. 7.
A Deutsche Ztg a kővetkezőket irja abból az alka­

lomból, hogy a prágai német iparosegyletnek megtiltot­
ták a fekote-sárga zászlónak a kiállítás diszitóse- 
képen való használását: A prágai német iparosegyletnek 
különös tilalmat adtak legutóbb tudtára; a cs. kir. rend­
őrség megtiltotta, hogy iparkiállitását kívülről valamely 
zászlóval diszitso; még a fekete-sárga zászló kitűzését 
is megtiltották. A prágai kellemetlen viszonyoknak ez 
már szerfölött való kifejlettségét jelenti. Hogy a cseh 
csőcseléket ne ingereljék, a németek nem adhat­
ják elő színházukban Grilparzer «König Ottokar’s 
Glück und Ende» czimü drámáját; azután meg­
tiltották nekik, hogy fekctc-piros-arany szinti zászlót 
tűzzenek ki; később nem tarthatták meg a József 
császár emlékszobra leleplezésének ünnepét; most 
pedig megtiltják nekik, hogy a sárga-fekete zászlót 
használják, a mikor ipari szorgalmuknak ünne­
pét ülik meg. Alig hiszszük, hogy még Ausztriának min­
denféle ellentmondásokban bővelkedő története is, telje­
sen eltekintve valamely más ország történetétől példát 
mutathatna arra, hogy egy hatóság eltávolítsa az állam 
jelvényét. Nagy önmegtagadás után még érthető, ha a 
ssehek nemzetiségi érzékenységének kímélése szempont­
jából megtiltják egy német hős megünneplését, habár az 
az osztrák uralkodóházhoz tartozik; még azt is meg- 
érlenők, ha ugyanabból a szempontból megtiltották volna 
a német iparos-egylet által rendezett kiállítás ünnopies 
megnyitását, mert hiszen egyes fanatikusok már a né­
met iparczikkek kiállításában is ingerkedést láthatnak; 
de már a mi a legmesszemenőbb bókülékenység szem­
pontjából sem érthető, az az, hogy egy rendőrileg meg­
engedett ünnepen nem engedik meg a birodalmi zászló 
kitűzését. Ez egészen különös diadala a cseh agitáczió- 
nak. Ez a siker növeli a bátorságot és azok a sikerek, 
a melyeket a szláv agitácziók az utóbbi napokban puszta 
létezésük által elértek, olyan jelentékenyek, hogy irisch 
csőcselék bizalmának növekedésétől komolyan félni kell,

Az angol politikusok.
Anglia végtelen fontos küzdelmen megy át: Ír­

ország relativ önállóságának harczát vívja, melyet, 
ha sikerül, követni fog Skócziáé. E küzdelmeknek 
jelentősége nem szorítkozik csupán Angliára. Euró­
pát nem is csupán azért érdekli, hogy melyik párt 
jut a kormányra, hogy elveivel befolyást gyakorol­
jon világrészünk, a földgömb sorsára. De megvan a 
küzdelmeknek az a jelentőségük is, melyet az ál­
lami és társadalmi ploblemák kulcsa gyanánt szol­
gáló czentralizáczió és deczentralizáczió mérkőzése 
nyújt. Érdekes lesz, bemutatnunk e küzdelmek ve­
zetőinek néhányát.

Gladstone, William-Ewart negyedik fia Glad­
stone János gazdag liverpooli kereskedőnek. Szü­
letett Liverpoolban 1809. decz. 29. Politikai pá­
lyája sokkal ismertebb semhogy bővebb részletezésre 
szorulna. Tudva van, hogy 1832-ben lépett a politi­
kai pályára s hogy ez időben konzervatív nézetei 
voltak. Peel Róbert a fiatal képviselőt 1834-ben a 
kincstár lordjának nevezte ki s ez időtől fogva 
Gladstone neve minden nevezetesebb parlamenti harcz- 
ban szerepel. Gladstone magas termetű, gondosan 
beretvált képű ember. Balkezének mutató ujját cl-

mintái vannak felállítva, nagyszerű fegyverekkel kö­
rülvéve; a falakat és mennyezetet az indiai szövő­
ipar remekei borítják.

Az előcsarnokból nehány lépcső vezet le a kiállí­
tási termekbe. A bejáratból meglepően nagyszerű 
és a maga nemében páratlan látvány terül a bá­
muló látogatá elé. A több mint 250 méter hosszú, 
óriás csarnok tetejéről a különféle zászlók ezrei 
lobognak, a falakat pedig minden nemű, minden 
szinü és alakú szőnyegek borítják, mind az óriás 
ind birodalom kiváló termékei. És hogy a közön­
ségnek alkalma legyen magának az egyes kiállító 
országok vagy tartományok müiparáról teljes, egy­
séges képet alkotni, hogy az egymás mellé állított 
asztalok, szekrények, a roppant tömegben kiállított 
tárgyak egymást cl ne sötétítsék, cl ne nyomják, a 
20 méter széles csarnok mindkét oldalán, egy 
negyednyi szélességben árkádokat vágtak el, melyek 
lugasszerüen, oszlopokon nyugvó ivekből vannak 
alkotva. A kiállító országban uralkodó Ízlés, szokás 
szerint más-más ez ivezetek és oszlopok anyaga, 
díszítése. Ez árkádok képezik a kiállítás egyik legszebb, 
legérdekesebb és legtanulságosabb látványosságát. 
Nyomban követi az áttört homokkövet a tarkán kira­
kott márvány; a bámulatos szépen faragot fát a 
gazdagon aranyozott és a legtarkább rajzokkal bo­
rított, préselt papirmassza; a gyöngyházzal kirakott 
ébenfát a mohamedán ízlésű Stalaktit ivek; a csipke­
szövet finomsággal áttört alabasztromot az arany­
nyal gazdagon övezett teakfa faragványok.

Ez egyes ivezetek a mai India iparművészeiének 
teljes képét nyújtják. Tarkán vonul el előttünk ezer 
és újra ezer drága, pompás szövet, melynél a fonal 
alig látható; drágakővel díszített aranybrokát; fegy­
verek, vázák, tálak, csészék aranyból, ezüstből, 
bronczból, rézből vagy ónból; kirakva, verve, vésve, 
emaillirozva, tarkán csillogva, rubin vagy gyémánt­
tal behintve; rögtön mellettük barbár vagy modern 
ékszerek, minden nemből és fajból elefántcsontfarag- 
vány, famozaik, százszinü márvány, kirakott nefrit, 
majd pompás sálok aranyos zöld bogárszárnyakkal 
diszitve, stb. stb.

Az ily mennyiségben még soha se látott keleti 
fény és pompa megzavarja a nézőt, a drágaságok 
óriás tömege elnyomja; az egyes tárgyakat alig 
látja, csak össbenyomást visz magával. De a hig­
gadt kritikus darabról-darabra vizsgál, bírál és ha 
ismeri a csodás ind-IÖldet és annak müiparát, fáj­
dalommal fogja konstatálni, hogy India iparmüyé- 
azete nem olyan már, mint volt régen; hogy ma 
már nem érdemli meg egészen a művészet nevet.

E művészi sülyedésnek és annak, hogy Indiából 
műtárgyak helyett gyárias munka kerül ki, kétség­
telenül az európai az oka. Alig találunk ma már 
degánsabb szalont, hol benaresi bronzékitmény, 
madrasi pávatoll-legyezö vagy bombayi mozaik- 
aaekrényke ne díszelegne; azt az árt pedig, me­
lyet ily műkincs megérne, senki se fizeti érte. A 
szegény indus tehát kénytelen oly árért, melyet ez­
előtt a müértö egy darabért fizetett, tiz, húsz, sőt 
ötven darabot készíteni; természetes, hogy a munka 
ip 10, 20, 50-szer kevesebbet ér, rosszabb. így lesz 
».művészből kézműves, utóbb gyáros.

vesztette, melyet mükötéssel fedez. Ezelőtt negyven 
évvel felesége nagybátyjának birtokán Etrick-Park- 
ban vadászaton vett részt, töltés közben a fegyver 
elsült s elszakította a mondott mutató ujját. E bal­
eset vehette el kedvét a sport gyönyöreitől. 
Beaconsfield csak egyszer vett részt róka­
vadászaton; Gladstone még annyira sem ment a 
sportban, mint Beaconsfield. Régebben mint mond­
ják lovagolt, noha elegáns lovas hírében soha sem 
állt. De annál jobb gyalogló Gladstone; fiatalságá­
ban könnyen megtett naponta 13 angol mérföldnyi 
utat. Ma is komoly orvosi tilalom tartja csak vissza 
a hosszabb sétáktól. Gladstone keveset eszik s még 
kevesebbet iszik, de annál nagyobb szüksége van, a 
nagy szónokok szokása ellenére, a hosszú alvásra. 
Alig hunyja be szemét rögtön elalszik s alszik 7 
óra bosszant szakadatlanul. Mihelyt menekül­
het politikai teendőitől hawardeni birtokára 
megy, hol kedvencz időtöltésével a favágással mu­
lat. Lehető egyszerű a hawardeni kastély, de 
annál pompásabb kertje. A kastély berendezése 
sem valami költséges, csupán a valamennyi szobát 
lassankint meghódító s elfoglaló könyvek vallanak 
erős költekezésre, elárulva egyúttal a gazda hajla­
mait. Gladstone 77 éves kora daczára első szónoka 
nem csupán Angliának, de az egész világnak. Ékes­
szólása kimeríthetetlen. Beszédmodora oly tiszta, 
hogy gyakran azt képzeltem, hogy azok is megértik, 
kik angolul nem tudnak. A képviselöházban tartott 
beszédei után, ha ugyan még azok sem győzhették 
meg az országot a homerule-javaslat jóságáról, már 
azt kell hinni, hogy a népben van meg ez irány­
ban az ellenszenv. Ez alapon lesz elvetve a napok­
ban a koczka. Gladstone vasakarata ismeretes. Mi­
kor az oxfordi egyetemből távozott, komoly szembe­
tegsége támadt s több hétig kellett sötét szobában 
tartózkodnia. Bármennyire ellenkező volt is termé­
szetével a tétlen lekötöttség, alávetette magát az 
orvosi rendeletnek. Ekkor szokta meg egyúttal, hogy 
háttal a világosságnak fordulva Írjon és olvasson. 
Gladstone, ki a kis dolgokban is annyira uralkodik 
önmagán, a nagy dolgokban, minő a homerule, nem 
mond le egykönnyen terveiről.

Harcourt William György Granville Vernon, 
Gladstone régi barátja 1827-ben született s Cam- 
bridgeben növekedett. Mint ügyvéd 1866-ban a ki­
rályné tanácsosává neveztetett ki, 1868-ban Oxford 
a képviselőházba küldte, nézetei liberálisok voltak s 
véleményét nem is változtatta. Ékesszólása nem 
oly fényes mint Gladstoncé, de mindenesetre 
olyan, melylyel számot kell vetni. Épen oly 
erélylyel támogatja a homerule-t mint Gladstone. 
Historikus álnév alatt politikai czikkeket irt a 'li­
mesben, melyeknek jobbára nemzetközi tárgyuk 
volt. Egyike a Saturday Rewien előkelőbb munka­
társainak.

Dilke Károly, kit a Crawford-féle botrányos váló- 
pörböl, melyet az oktalan angol házasságügyi per- 
rendtartás még botrányossabbá tett, még azok is 
ismernek, kik különben e férfi politikai jelentőségét 
nem tudják, most 59 éves s a radikalizmussal érint­
kező liberalizmusa daczára egészen gentleman számba 
megy. Mielőtt a politikai pályára lépett volna majd­
nem az egész világot beutazta. Gambettával nagy 
barátságban volt s mint szónoknak és Írónak egy­
aránt nagy a hire. Tulajdonosa vagy társtulajdonosa 
több folyóiratnak, köztük a leghíresebbnek az Athe- 
naeumnak. Floance streeten levő lakása, hol a Cram- 
ford asszonynyal való jelenetek játszódtak volna le, 
fejedelmi pompával van berendezve, tele művészi, 
ritka tárgyakkal. Egyik termét Gambetta nagyszerű 
arczképe díszíti, melyet Legros festett. Egészen elütő 
a lakás fényes berendezésétől Toulonvidéki, saint- 
campagnei nyaralója, a hol parlamenti szünidejét 
tölteni szokta, mely utóbbi lakás a legegyszerűbben 
van berendezve. A Crawford-pör alatt házasodott 
meg másodszor. Első nejének holttestét pedig Olasz­
országba vitette, hol neje végakaratához képest el- 
hamvasztatta, Angliában még nem lévén megengedve 
a halói Ihamvasztás. Ösmerve rendkívüli tehetsé­
gét; Gladstone utódát látják benne, ha a vén nagy 
ember kidől a liberális párt éléről.

Chamberlain elszakadt Gladstonetól; elszakadását 
azonban nem tekintik véglegesnek, sőt hiszik, hogy köz­
tük a jó egyetértés nemsokára helyreáll. Birmingham

Ezelőtt a művészetet és pompát szerető ind feje­
delmek az ügyesebb kézműveseket minden pere- 
puttvostól, jó szóval, csellel, vagy ha igy nem ment, 
erőszakkal, udvarukhoz vonták; adtak nekik lakást, 
ételt, italt és a mi a fő, adtak nekik munkák. Az 
indiai sajátságos kasztrendnev arra kényszeríti a 
fiút, hogy ugyanazt a mesterséget tanulja meg és 
űzze, melyet űzött az apja, nagyapja stb. Az igy 
keletkezett kézműves családoknál a sok évi gyakor­
lat, a technikai fogások és esetleg a tehetség átörök­
lése folytán az egyes munkásokból idővel valódi 
művészek lettek. Még most is vannak bizonyos 
emailleszinek, pl. egy különös, gyönyörű, szép, világos­
kék fazékglazura, melyet csakis egy sansahi család 
tagjai tudnak készíteni. E művészek, gond nélkül, 
minden erejükből és tehetségükkel dolgoztak, gyak­
ran egész életüket szentelték egy müdarabra; a 
maharadsah pedig nem zaklatta, hanem busásan 
fizette őket.

így keletkeztek azok a csodás szép tárgyak, me­
lyeket az indiai vagy a «South Kensington» mú­
zeumban bámulhatunk. Azóta nagyon megváltoztak 
a viszonyok; de nem az indus az oka, hogy mű­
vészete sülyedt, hanem a közönség, mely olcsó 
munkát követel és igy kényszeríti a művészt, hogy 
rosszul dolgozzék. Az indus ma is tudna oly szép 
és művészi tárgyakat készíteni, mint nagyapja vagy 
dédapja készített, de fizessék meg munkáját úgy, 
mint megfizették őseinek.

De nem csak a művészi becsre veszített az ind 
müipar, hanem rossz hatást gyakorolt rá az európai 
ízlés is. Manapság készítenek «indiai genre »-ben : 
szivartartókat, arczképkeretekot, papirnehezitőket, 
pezsgöhülőket, tentatartókat stb ; az ind nagyhasu 
edényhez (melyet templomunkban szentelt vízhez, 
vagy virághoz használtak) renaissance lábakat, per­
zsa fedőt, görög füleket csinálnak, nagy monogram­
mokat vésnek bele és elkeresztelik az igy támadt 
szörnyeteget «indiai vázá»-nak és nágyon alkalmas 
nász- vagy karácsonyi ajándéknak tartják. A kö­
zönségnek tetszik ez az ind művészet, mely sajnos, 
ma már alig mondható művészetnek, de indiainak 
semmiesetre sem.

GABRIEL KENYON.
- KEGÉNY. -

Irta: D. CHRISTIE MURRAY.

IV.
Egy-két másodpercz alatt előhozták a kívántat.
— No most, csúsztassanak egyet a hóna alá, 

hogy a két vége künn legyen, igy ni.... A másikat 
térde alá. így. Most fogja meg mindenki a törülkö­
zők egy-egy végét. En majd a fejét fogom ... 
Emeljük fel mindnyájan egyszerre.

így vitték át az eszméletlen Mr. Gábrielt a leg­
közelebbi hálószobába. Kevéssel ezután megérkezett 
kocsiján a kerületi orvos is és rögtön bevezették a 
szobába, melyet Mr. Sullivannak sikerült kiürítenie 
úgy, hogy egyedül volt a beteggel.

— Applikáltunk egy kis alkoholj^ kezdé Mr. Sul-

diktátora, mint nevezni szokták, még nincs ötven 
éves, de annál is jóval liatalabbnuk látszik, hála 
testtartása kellemmel vegyes egyenességének, Öltö­
zéke clegancziájának s a gomblyukából soha el nem 
maradó virágnak. Chamberlain gazdag londoni ke­
reskedőnek a fia s 16 éves koráig apja mel­
lett dolgozott. Nem Oxfordból, vagy Cambnd- 
geből való tehát, sőt nevcltségét jórészben 
Önmagának köszönheti. Mint Birmingham háromiz- 
ben is megválasztott polgármestere sokat tett a vá­
ros szépítésére és tisztántartására. Inkább a tett,- 
mint a szó embere ; kereskedelmi dolgokban pedig 
épen kifogástalan illetékessége. Nagy kedvelője a 
modern festményeknek. A találmányokat, melyek az 
ipari munkák tökéletesbitését czélozzák, nagy hév­
vel karolja föl; a mellett élénken érdeklődik a vi­
rágkor té szét s a halászat iránt.

Lord Roseberry Chamberlainnél 11 évvel fiata­
labb s politikai szereplése előtt, mint sportsman tűnt ki. 
Övé Durdans Epsomban, hol lovait is tartja. Ma azonban 
aligha Derby-n jár Roseberry esze, valamint szeme 
sem a durdansi kastély bilhárd szobájában lévő 
kandalló fölé függesztett Stubs-fele Eclipse hires ké­
pen. De azon jár az esze, megnyeri-e elnöke a par­
lamenti Campagne babérát vagy pedig elbukik. Ro­
seberry, kinek magának is tekintélyes vagyona volt, 
még gazdagabbá lett felesége, Rothschild leány ho­
zományával. Az az óriási vagyon, mely kezén van, 
bizonyára nem megvetendő dolog politikai szem­
pontból sem.

Parnell M. C. Stuart segélyével lett Gladctonenak 
pillanatnyi többsége a képviselőházban. Parnell az ir- 
landi képviselők vezére, a kik szívesen követik a tiszta 
fejű, tiszta beszédű politikust. Parnell minden te­
kintetben a szószékre termett; a ki egy meetingen 
őt hallja, nem csodálkozik azon a befolyáson, me­
lyet hallgatóira gyakorol. [jElég fiatal ember, s poli­
tikai hire is ifjú. Egyik alkotója volt a «földligának», 
most pedig feje a «nemzeti ligának». Mindig tagadta, 
mintha izgató szerepet vitt volna a mezőgazdasági 
kihágásokban, és Parnell szavának igazságát, ha 
tényre vonatkozik, senki sem vonja kétségbe. Par­
nell nem hirdette az orgyilkosság tanát, de eltűrte, 
hogy az orgyilkosságok megtörténjenek. íme össze­
sen ez az, a mit szemére lehet neki vetni. Egyé­
nileg nyájas és szeretetreméltó ember, természe­
tesen ha nem politikai kérdésekről van szó. Meg 
van győződve, hogy boldoggá teszi Írországot s e 
meggyőződéséért sem időt sem fáradságot nem ki­
méi. A hazájának hozott szolgálatok jutalmául hon­
fitársai s az irügy pártfelei egy millió frankot gyűj­
töttek össze számára, a melylyel sikerült neki ki- 
tisztázni adósságaiból wicklowi birtokát. Ha Glad­
stone eltalál bukni, úgy az ir parlament elnöki 
széke még soká fog várni, hogy Parnell beleüljön.

Salisbury marquis, ki a tory-párton lord Bea­
consfield helyét foglalja el, mondta ki azt a sze­
rencsétlen szót, hogy Írországot még 20 évig 
meg kell rendszabályozni. Megkisérlette e szavak­
nak magyarázatát adni, de a magyarázat senkit 
ki nem elégített. 1830-ban Ilatfieldban született s 
iskoláit (Mordban végezte. Kopasz, magas termetű, 
kerekvállu ember, ki csak irószobájában, a tanács­
kozásban érzi jól magát. Főgyönyörüségo az ügyek­
kel való foglalkozás, könnyű felfogó- és sajátító ké­
pessége van, munkás igazgatója egy vasútnak, va­
lamint ügyes elnöke egyik felsőbb bírói széknek. 
Angol szempontból nézve, csak egy hibája van, a 
mi meg van Gladstonenak, meg volt Beaconsfield- 
nek is, az hogy nem sportsman, sem lovon, sem 
gyalog nem vadászik soha, Úgy halfieldi bir­
tokán, mint londoni palotájában az Arling­
ton utczán a vegyészet képezi kellemes időtöltését, 
s laboratóriuma igen kitünően van berendezve. Ha 
kormányra talál jutni, az ir függetlenség ideje még 
várhat.

Hartington marquis, Devonshire herczeg legidősb 
fia 1875-ben elfogadta Gladstone helyén a liberális 
párt vezérségét. Az ir kérdésben azonban, ha nem 
is a párttol, de Gladstonetól elszakadt. Testvére az ir 
lázongások áldozata lett s e családi veszteség épen 
nem arra való volt, hogy Hartingent az írek barát­
jává tegye • 1823. julius 23. született s Cambridge- 
ben növekedett. Első politikai működése 1856-ra 
esik, mikor lord Granville mellett követségi

attaché volt Oroszországban. Majd hadügyminisz­
ter, a posták főigazgatója, Írország államtitkára lett 
s hire járt, hogy a Cavendish család (Hartington 
családi neve) kapcsolatba jő a Hanover házzal. E 
hírre az adott alkalmat, hogy a királyné állandón 
kegyeiben részelteti a nőtlenül maradt Hartmgtont. 
A házasságnál többre becsül egy whiszt játszmát 
vagy lófuttatást. Színei ritkán diadalmaskodtak a 
versenytéren s ha fogadásokba bocsátkozik, tételei 
nagyon jelentéktelenek. Ha Gladstone helyét a libe­
rális párton Hartington foglalná cl, úgy Parnellnek 
aligha jönne fel a napja.

Lord Churchill Randolph, szintén ellensége Par­
nellnek és pedig annyival veszedelmesebb ellenség, 
mert tövéről-hegyire ismeri Írországot. Churchill ke­
délyes szőnek, ki a hatást a nevetségesben keresi, 
s az irek veszedelmére gyakran meg is leli. Churchill 
szeret olvasni s dohányozni. Életét a Saint-James 
utczában egy szerény és mogorva ház földszinti 
lakosztálya könyvtárában tölti. Alig látszik harmincz 
évesnek, pedig a negyvenhez van közel; hosszú, 
szüntelen pedergetett bajusza után ítélve, inkább járda- 
taposónak, mint politikusnak vélnők, de ha közelről 
szemügyre vesszük, azonnal meggyőződünk, hogy férfi­
val van dolgunk. S e férfi mondta ki azt Portsmouth- 
ban, hogy Parnell eszméinek győzelme szégyen lenne 
Angolországra nézve. Aztán nézhet-e jó szemmel az 
ir köztársaság jövendőbeli elnöke a nemes urra, ki 
Viktoria királyné birodalmát sértetlenül kívánja fen- 
tartani ?

Bright J. Ez is aféle megizmosodott liberális, ki­
nek nem kell a homerule javaslat. Ha Gladstone 
elbukik, bukásáért főként Bright-ot okolhatja. Bright 
nem mai gyerek, a greenbocki anyakönyv 1811-re 
teszi születési évét, de azért jó erőben van s[eleven. 
Főszenvedélye a halászat. Ha Briginek eszébe jut, hogy 
horgára egy pisztráng kerülhet, üthet a kő miatta min­
den törvényjavaslatot, meg parlamenti vitát. Ékes­
szólásban egyébként Gladstonenal vetélkedik, sőt 
hangja lágyabb, zengzetesebb mint a nagy irbaráté. 
Ila a bor és más szeszes italok bevitelét szerfelett 
gátolni nem ügyekszik, nem a saját érdekét tartja 
szem előtt. Ő csak hideg vizet iszik s helyteleníti 
a hevítő italok orvosi rendelvényét ; azt hiszi, hogy 
megrontói a nép józanságának. Brigh-t a Gladstone 
javaslatok bibéjére tapintott: nem elég világosok s 
ezzel sokban hozzájárult Gladstone állása megren- 
ditéséhez. Meg kell ugyanis jegyeznünk, a mit úgy 
is tud mindenki, hogy Gladstone veszteségei napról- 
napra szaporodnak. Úgy látszik tévedt Gladstone, 
mikor javaslata érdekében az országra hivatkozott. 
Mikor oly férfiak mint Chamberlain és főként Bright 
elhagynak egy pártot, e párt nagyon közel áll a 
bukáshoz.

ÚJDONSÁGOK.
— jul. 7.

— Személyi hírek. A király tegnap éjjel, 
mint a «Linzer Ztg.» jelzi, vadászati kirán­
dulást tett Ischlböl az Ofiensee közelében fekvő 
Fahrnauba, mely kiránduláson Károly-Salvator fő- 
herczeg is részlvett. — Luitpold bajor regens- 
herczeg Albrecht főherczegnek ajándékozta az 5. 
cheveauxlegers ezredet, mely ezentúl a főherczeg 
nevét fogja viselni. A főherczeg táviratban mondott 
köszönetét a regens-herczegnek. — Dr. Schlauch 
Lőr.ncz szatmári püspök — mint levelezőnk irja — 
a nagybányai kath. legényegyletnek 120 frtot ado­
mányozott. — Angyelics Germán szerb patriarcha 
Karloviczáról Budapestre érkezett. — Vajkay Ká­
roly a kir. ítélő tábla alelnöke tegnap kezdte meg 
szabadságidejét. Távolléte alatt a fenyitő osztályban 
3íihajlovics Miklós kir. táblai elnök, a polgári osz­
tályban pedig Berceélly Jenő tanácselnök fogja a 
tárgyalásokat vezetni. — Tisza Kálmán belügymi­
niszter távolléte alatt a szokásos kihallgatásokat 
Beniczky Ferencz államtitkár fogja megtartani, még 
pedig minden szerdán déli 12—1 óráig. — Fabiny 
Teofil igazságügyminiszter ma elhagyta a fővárost 
és holnap reggel néhány heti tartózkodásra Gas- 
teinba utazik. — Baross Gábor közlekedési állam­
titkár és Lukács Béla a magyar államvasutak el­
nöki igazgatója megjelentek tegnap délelőtt a ma­
gyar allamvasutak gépgyárában s itt az igazgató

livan suttogó nagyképűséggel, — külsőleg és bel­
sőleg egyiránt. Az eszméletlenség okozója, mint kon­
statálható, nagyfokú lelki rázkódás volt. A szimp- 
tomákat valószínűleg testi rázkódás vagy sérülés is 
súlyosbította. De az ön tapasztaltsága bizonyára na­
gyobb haszonnal leend, mint egy műkedvelő diag­
nózisa.

Mr. Sullivan, ezeket elmondván, dörzsölgette a ke­
zét, bólintgatott a fejével s mosolygott, mig az or­
vos csaknem elámulva nézett rá. Maga vizsgálta 
most meg a beteget, még egy kis pálinkát használt 
a dörzsölésre s hidegvizes borogatást rendelt.

Azután csendre intvén a jámbor Sullivant, türel­
mesen foglalt helyet az ágy mellett. Félórai csen­
des várakozás után a téli nap sugarai behatoltak a 
szobába s az orvos lábujj hegyen menve az ablak­
hoz, lebocsátotta a függönyt.

A beteg a czipő recsegésére megmozdult az ágyon 
s Mr. Sullivan észrevette ezt; a függöny lebocsátá- 
sának neszére pedig újra megmozdult a beteg. Az 
orvos fölemelt ujjal intve Sullivannak, megállóit és 
figyelt.

— Hiába! mormolá a beteg halk, de a szoba 
csöndjében eléggé hallható hangon, — hiába! Ilyen 
bűntényt hiába!

— Csitt! szólt az orvos, az ágyhoz közeledve fa- 
kezét a kendőre téve, mely a beteg fejére volt csa­
varva.

Emez fólnyilotla szemét s midőn tekintete az 
orvos szemével találkozott, összerázkódott. Azután 
ismét csöndes lett s eszméletén volt-e vagy nem, 
azt sem az orvos, sem Sullivan nem tudta volna 
megmondani.

Ismét csöndben ültek mellette. Olykor, hosszas 
időközökben, egy-egy gyönge nyögése hallatszott s 
egy óra múlva, mikor gyertyát hoztak be s Mr. 
Sullivan megunta a tétlenséget, fölállott s lábujjhe­
gyen menve ki a szobából, lement a földszintre, 
fölvette kalapját és felsőkabátját, pipára gyújtott s 
kiment az utczára.

— Peltzer, mondá magában, a mint járkálni kez­
dett, — Peltzer bizonyára nagy gazember, de nem 
szamár s nem hiába küldött erre az útra. Meg fo­
gom tudakolni, hogy Mr. Gabriel mikorra épülhet 
föl s addig elmegyek Londonba. A Kenyon-család 
úgy látszik, előkelő állást foglal cl a kerületben s 
aligha érdemes nem lesz utánajárni a dolognak. Mit 
is mondott? «Ilyen bűntényt hiába!»

Mr. Sullivan sétaközben betért egy dohányos 
boltba, a hol igen közlékeny, beszédes volt. El­
mondta, hogy a Király és Alkotmány czimél viselő 
pompás kis fogadóban lakik s egy darabig itt szán­
dékozik tartózkodni; hogy Mr. Gabriel Kenyon, a 
kivel az utón megismerkedett, látogatóba jött az 
unokatestvéréhez s úgy látszik évek sora óta kül­
földön tartózkodott és semmi hirt sem kapott a 
családja felöl, mert a mint megtudta, hogy az uno­
katestvére neje meghalt, elájult s ebben a pillanat­
ban is eszméletlenül fekszik a fogadóban.

A bőbeszédű Mr. SulUvan mindent elbeszélt, a 
mit csak tudott, sőt valamivel többet is; de midőn 
megtudta, hogy a boltos ty ember a faluban s 
mindössze csak két év óta árulja itt a dohányt:

észrevette, hogy biz ő hiába töltött el itt tiz per- 
czet s rögtön kifizetve azt, a mit vásárolt, udvaria­
san búcsút vett a boltostól.

V.
Néha megtörténik a regényekben, habár az or­

vosi tudomány nem igen tud róla, hogy egy erős 
és egészséges nőt vagy férfit egyszerre csak lever 
lábáről a láz s az illető a legnagyobb deliriumban 
fekszik. Gabriel Kcnyont nem ilyen módon támadta 
meg a láz. Hanem úgy esett, hogy akkor reggel, 
mikor Auguste Moreau Párisban egy gentleman éle­
tét oltotta ki, Gabriel Kenyon veszedelmesen meg- 
hülötte magát. Biz ezt meg lehetett volna jósolni, 
Moreauról, erről a félig halálra éhezett emberről is, 
kik órákhosszat járva a hóboritotta utczákon, felső 
kabát nélkül indult el a vasúton Londonba s hozzá 
még bűntényének iszonyatától is eltelve. Hogy ebből 
igen könnyen fejlődhetett ki a legnagyobb fokú láz, 
még az esetben is, ha a Mr. Gábriellé átváltozott 
Moreau olyan nagy lelki rázkódást nem szenvedett 
volna is, az már igen természetes.

A lázban való lélrebeszélés, mint minden gondol­
kozó és tanult ember tudja, nem lehet megbízható 
forrása sem a jellem, sem a történet ismeretének, 
hanem azért nem csoda, hogy Perry Haughton fal­
viban sokat beszéltek azokról a dolgokról, a miket 
Mr. Gabriel a maga önkívületében elmondott.

A mennyire összefüggéstelen, szakadozott mondá­
sait az ápolói megéri hették, folyvást két embernek 
a jelenléte zaklatta : egy férfié meg egy nőé. Rá­
rákiáltott, hol az egyikre, hol a másikra, hol mind 
a kettőre, néha világos nappal is, de legtöbbször 
az éj csendjében. Sokszor könyörgött nekik, hogy 
szánakozzanak rajta s bocsássanak meg neki. Más­
kor meg szilaj, szemrehányásokkal halmozta el kí­
sérteties látogatóinak egyikét. De legtöbbször ismé­
telt mondása ez volt: «Ö érette tettem.»

Igen-igen gyakran képzelődött egy mozdulatlanul 
fekvő emberről, a ki nincs meghalva, csak alszik s 
rimánkodott a képzeletében körülte állóknak, hogy 
az isten szerelméért költsék fel az alvót, máskor 
meg : hogy a világért se költsék fel.

De akár éjszaka volt, akár nappal, órákon át be­
szélt folyvást, s a fogadó előtt elhaladó falusiak 
hallhatták, hogy mint darált rikácsoló hangon, de 
értelmetlen egyhangúsággal, mint a malom kerep- 
lése.

Robert Kenyon felől ezalatt egyre nem érkezett 
hir. A családi ügyvéd hirdetéseket bocsátott ki a 
lranczia és angol lapokban. A rendőrség utján meg­
indult a nyomozás, mely azonban semmi ered­
ményre nem vezetett, s midőn végre tiz hét múlva 
Mr. Gabriel testileg és lelkileg felépült, a családi 
ügyvéd egyenesen Ő hozzá, mint ideiglenesen a csa­
lád fejéhez, fordult tanácsért. Az esetben, ha uno­
katestvére végkép eltűnt volna, a mi csalt nagyon 
is valószínűnek tetszett, mert olyan rendszeres és 
nyugalmas életű embernek ily hosszas és minden 
híradás nélkül való elmaradása csak azzal magya­
rázható, hogy nincs többé az élők közt — ez eset­
ben ő, Mr. Gabriel, az örököse mindannak, a mije 
unokatestvérének volt, vagy legalább majdnem min-

A Kenyon-birtok uj örökösének — igy kellett ne­
vezni, habár önmagán kívül senki sem tudta, hogy 
ő most már csakugyan örökös — csaknem első 
ténykedése az volt, hogy az ügyvéd segédkezése 
mellett a következő hirdetést tétette ki a Timesben:

«Bobért Kenyon urnaki
«Hosszas távolléte a legnagyobb aggodalmat és 

nyugtalanságot okozza hozzátartozóinak. Szívesked­
jék velők haladéktalanul érintkezésbe lépni.»

Volt még e hirdetésben egyéb is, de a Gábriel 
Kenyon emlékezetében ez az utolsó mondat ragadt 
meg. Remegő félelemmel gondolt ezekre az egy­
szerű szavakra, s a mint éjnek idején, lázából las­
sankint épülve, az ágyban feküdt, azok a szavak 
tüzes betűkkel jelentek meg előtte az éj sötétjében.

«Szíveskedjék velők haladéktalanul érintkezésbe 
lépni.»

A bűnös előtt úgy rémlett, mintha Robert való­
ban elolvasná ezt a felszólítást s annak valami ter­
mészetfeletti, félelem-gerjesztő módon meg is felelne. 
Sohasem hitte magát mostanáig babonás embernek 
és nem tulajdonított magának valami különös kép- 
zelő-tehetséget sem ; de bűnének tudata olyan ba­
bonássá tett, mint valami vad embert s csaknem 
olyan erős képzeletet ébresztett benne, mint egy 
költőben.

Semmi sem lehetett olyan különös, a mit Ő meg- 
történhelőnek nem tartott volna. És lassankint va­
lósággal látta is azt, a mit elképzelt. A képzelet 
kézzelfogható lényekké látszott átváltozni. Azok a 
tárgyak, a melyeket kezének kinyujlásával megfog­
hatott, kevésbé látszottak valódiaknak, mint azok, 
a núket ébren-álmodozásában látott

És ezalatt úgyszólván folyvást sajnálta magát 
Ha bűntényt követett el — cs keservesen vallotta 
meg magának, hogy csakugyan elkövette — ezt ha­
tározott czélból tette. Rendületlenül meggyökerese­
dett hit volt benne mindig az, hogy unokatestvéré­
nek a neje jobban szerette őt, mint azt, a ki férje 
lett.

Teljesen bizonyos volt abban, hogy rövid idő — 
mondjuk: egy-két év — múlva bele fog nyugodni 
abba, hogy elvesztette az egyik Kenyont s megvi­
gasztalódik a másikkal

(Folytatása következik)
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dennek. A személyes vagyon nem volt épen nagy, de 
a hitbizomány alatt levő földbirtok, mely a törvé­
nyes örököst illeti, igen jelentékeny vagyont kép-; 
viselt.

Az esetben tehát, ha Robert Kenyon meghalt, 
unokatestvére, Mr. Gábriel, dúsgazdag ember.

C

Gabriel, ki az átszenvedett láz után rendkívül ani
gyenge volt még, midőn ezeket hallá, eltakarta so- mi
vány kezével az arczát és sirl. a
“ Az ügyvéd, nem tudta, hogy ilyen hir hallatára Mi
miért kell sírva fakadni, ha csak rendkívül érzé- ed
kény természete nincs az illetőnek, igen jó véle- he
ményt alkotott magának a Mr. Gabriel szive felől. H

— Mr. Gabriel Kenyon, szokta utóbb mondogatni,
—• rendkívül mély érzelmű, gyöngéd lelkületű úri 
ember volt, s idők múltán elég sok embert talált, a

m

ki ezt el is hitte. lJ

t
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kalauzolása mellett részletesen megszemlélték a 
gépgyárat. — Forster Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszteri tanácsos szabadságideje leteltével 
Budapestre érkezett s ma már elfoglalta hivatalát.

Dr. Kaute Gyula, az osztrák-magyar bank alkor­
mányzója szemleutjában ma Brassóba, Már ffy Ágost 
miniszteri tanácsos a pénzügyi hatóságok ügykezelé­
sének megvizsgálása czéljából Nagyszebenbe ér 
kezelt. —í A trón'ör'ók'óspár tegnap délelőtt a le­
köszönt franczia nagykövetnél Főtt eher de Careil 
grófnál bucsnlátógatást tett. —^Umberto olasz ki­
rály, mint Rómábál jelentik, e hó végével részt fog 
venni Genuábau Viktor Emánuel szobrának lelep­
lezési ünnepélyén. — Nikita montenegrói fejedelem 
július 4-én Badenbúl családja látogatására Vöslauba 
ment, honnan tegnap visszatért Badenba. — Peja- 
chevich Miklós gróf lovassági tábornok s a lovasság 
főfelügyelője törzskarával pár nap óta Székesfehér­
várott időz. — Szász Károly püspök ma reggel 
Budapestről Halasra utazott. — GzibulJta Nándor 
szemináriumi igazgató julius 3-án Budapestről Lo- 
vasberénybe utazott, — Rainer főherczeg és Má­
ria főherczegnö julius 3-án Párisba érkezett — Az 
olasz királyi pár, mint Rómából táviratozzak, ma 
Monzába utazott. — Guibert bibornoknak, a párisi 
érseknek egészségi állapota ismét aggasztó. — Pósfay 
Károly kir. kúriai bíró julius 4-én, rokonainak lá­
togatására, Sopronba érkezett s másnap a savanyú- 
kúti fürdőbe utazott. — József főherczeg családjá­
val, Nyári b. főudvarmesler kíséretében ma Kassára 
érkezett s rövid tartózkodás után tovább utazott 
Tátra-Füred felé.

— Tisztelgések Ipolyi Arnold püspöknél. A
nagyváradi Sz—g írja: e hó 5-én a nagyváradi ov. rel". 
é5°ág. hív. egyház elöljárói és képviselői tisztelegtek 
Ipolyi A. püspöknél. A ref. egyház küldöttségét. Némcthy 
Károly főgondnok: az ág. hit. ev. egyház küldöttségét 
Turesányi Ödön vezette. Mindkét üdvözletre a püspök 
igen lekötelező szívességgel s szellemmel felelt, hangsú­
lyozva azt a világalapol, melyen mindnyájan állunk: 
a keresztényi felebaráti szeretet alapját. A püspök be- 
mutaltatta magának a küldöttségek tagjait s azokat szi­
ves megszólítással tüntette ki.

— An olasz trónörökös eljegyzése. A ró­
mai «11 Corriere del Mattino» a következő hirt 
hozza, melyet tartózkodással adunk: «Mint bizonyo­
sat mondhatjuk, hogy foglalkoznak a gondolattal, 
hogy Viktor Emánuel olasz trónörököst Mária 
Valeria főherczegnővel (született Budán 18(58.) 
magyar király leányával eljegyezzék. E czélbúl Vik­
tor Emánuel trónörökös közelebb Strassburgból 
Gasteinba kirándulást tett.» — Az olasz trónörökös 
jelenleg még tizenhét éves.

—- Románia a magyar fürdők ellen. Belgrádi 
tudósítónk írja: Egy igen előkelő bukaresti oláh nagy­
kereskedő beszélte el nekem ma e gyönyörűséges his­
tóriát : «A múlt csütörtökön felmentem (Bukarestben) a 
rendőrséghez, hogy külföldi útlevelet váltsak magamnak 
a tisztviselő első kérdése volt, hogy nem utazom-e va­
lami magyar fürdőbe, mert ha igen, úgy 10 frank 
helyett 600, azaz hatszáz frankot kell fizetnem az ul 
levélért, ha pedig csak rendes útlevéllel utazom, (mely 
julius 1-je óta állíttatott ki,) és mégis meglátogatnék 
egy magyar fürdőt és ezt a román hatóság megtudja 
úgy 600 frank helyett 1200 frankot kell fizetnem.» — 
Midőn e meseszerü intézkedés fölött csodálkozásomnak 
adtam kifejezést, a kereskedő, kit egész Romániában 
komoly férfiúnak tartanak, becsületszavával erősítette, 
hogy az általa elmondottak épen ő vele történtek.

— Ifjú hazaárulók. A hivat, lap mai száma a 
lőcsei kir. kath. főgimnázium pánszláv tanulóinak álta­
lunk már említett kizárásáról a következőket közli: A 
vallás és közoktatásügyi miniszter, a lőcsei kir. kath. 
fögvmnázium következő tanulóit: Srobár Lőrincz Vili. 
Trizna Márton VII., Radlinszky Emil VII., Skitsák Fc- 
rencz VII., Hajdúk József VI., Folkmann Vendel V. és 
Félix Flórián VII. osztálybeli tanulót pánszláv üzelmek 
s ezen üzelmek terjesztése miatt az ország összes isko­
láiból: továbbá Knvasoviczky András és Srobár György 
V. osztálybeli tanulókat ugyancsak ezen üzelmekben 
való részvétel miatt a beszterczebánvai, pozsonyi és 
kassai tankerületek összes középiskoláiból s az ezen 
tankerületek területén lévő néptanitóképzö intézetekből, 
végül Filek József és Mayercsák József V. osztálybeli 
tanulókat ugyanezen üzelmekben való 
miatt a lőcsei középiskolákból kizárta.

kisebb részvétel

— Takova történetek. A tavalyi országos kiállítás 
alkalmából Milán Szerbia királya kitüntetésben része­
sítette azokat, kik a kiállítás körül maguknak érdeme­
ket szereztek. E rendjelek egy töredéke tegnap osztatott 
ki a kiállítási, illetőleg miniszteri tisztviselők között. 
Schnierer Gyula miniszteri tanácsos a Takovarend II. 
osztályú, Balogh Vilmos kiállítási titkár e rend III. osz­
tályú, Jeney Lajos elnöki titkár, Varga Sándor szám- 
tanácsos, Szlávy László rendőr-tanácsos, Kolosváry 
Lajos miniszteri titkár, Toldy Ferencz volt kiállítási 
jegyző, Petrik Lajos tanár (ki Szerbiában a keleti pa­
vilion tárgyait gyűjtötte), Bukovits Gyula és fíreger- 
S6zi G. (kik a keleti pavillont tervezték, illetve építették) 
a Takova-rend IV. osztályú jelvényeit kapták meg. E 
rendjel-osztogatásnak érdekes előzménye van. Mikor 
Milán király tavaly két ízben (másodszor Natália király­
néval) a kiállítást meglátogatta, rendkívül meg volt 
lepve a kiállítás szépsége által. Kellemesen hatott 
rá továbbá az a szívélyes fogadtatás, melyben szép 
fővárosunkban már több Ízben részesült és midőn 

kiállítás területén való kalauzának, a kiállítás másod­
elnökének fáradozásait megköszönte és neki a rl akova- 
rend nagykeresztjét személyesen átadta, egyszersmind 
felkérte, hogy a kiállítás körül érdemeket szerzett fér­
fiak névsorát vele közölje. Miután e névsor élén a fő- 
áros és a rendőrség fejei is olt voltak, miután a király 

meg akart emlékezni azokról is, a kik kiállítási szem­
léje alkalmával neki csekélyebb sz'vcsségeket lel­
tek s a kiknek magyarázataiban különösen gyö­
nyörködött, a kilünletcndők névsora nöllün nőtt és az 
augusztus végén érkezett hivatalos érlesitésJó* különböző 
rendű Takovát hozott a külügyminiszter utján a magyar 
kormánynak kiosztás végett. De a kiállítás legfőbb inté­
zői, kikhez a magyar kormány a kitüntetési lajstromot 
véleményezés végett leküldto, nein nagy hajlandóságot 
mutattak a szerbiai rendjelek kiosztására. Lehetlek a ki­
tüntetlek lajstromában olyanok, a kik nem konveniállak, 
kimaradtak belőle olyanok, a kik konveniállak volna, 
végre is a visszatartást hivatalos utón azzal indokolták, 
hogy a nagy hazai kitüntetéseknek a Takovúk állal nem 
akarnak elébe vágni s a kitüntetéseknek c rendjelek ál­
tal nem akartak irányt adni. Nagy harcz és bábomra 
is adott ez ügy alkalmat, mert egy ismert magyar mág­
nás, kinek javaslatára a kitüntetések megtörténtek, a 
lista tervezet revíziója állal érzékenyen sértve érezte 
magát. A lurcsa Takovaháboru azonban tovább folyt, 
s egy esztendő múlván végre mégis befejezlelctt. Időközben 
a kiállítás legfőbb intézője megkapta a legnagyobb Takovát 
és több hazai kitűnőségnek is jutott a legmagasabb szer­
biai rendjelekből. A most említett első listából azonban 
kimaradlak a főváros fejei, kikre legközelebb külön ki­
tüntetési alkalom vár. Kimaradt a kiállítás sok érdemes 
tisztviselője, a mérnöki, a számvevői és pénztári hivata­
lok vezetői, több csoportbizlos és sok mások. Az egész 
kitüntetési alkudozások azonban oly nyilvánosan folytak, 
az eredetileg fölterjeszteti listák oly ismeretesek voltak, 
hogy a legszélesebb körökben ismerik a magyar-kormány 
által kibuklatott exkilüntetettek neveit, a kik a magyar­
kormány ez ügyre fordítóit nemes buzgalmát és diplo- 
macziai alkudozásait leginkább azért sajnálják, mert még 
a múlt év folyamán, ama nagy napon, mikor a 66 Ta­
kova megérkezett, a Dobos-vendéglőbe nagy áldomást 
csaplak, éltetve a szerbiai-magyar testvériséget, a nagy 
Takova-közvctitöt, sat. Előre ittak a medve bőrére és 
ma se bőr, se medve.

— Hentzi özvegye. Egy magyarfaló bécsi lap egy 
legendát beszél el llentzi özvegyének életéből. Drágá­
ban történt 1851-ben, hogy egy őszi este a «Hotel de 
Saxe» éttermében egy hosszú asztalnál katonatisztek bi­
zalmas beszélgetésbe merülve borozhatlak s dicsőítenék 
Radetzkyt, Eloszt, Schönhaltot, Haynant, Wht.disch- 
qrützet, "Wcldent, Schlicket és llentzit. «Akkor még 
__ jegyzi meg a sárga-fekete lap — szabad volt min­
den ° tartományban a katonának tisztelőitől be­
szélni azokról a katonákról, a kik a trónért és
hazáért __ a nagy Ausztriáért harezollak.» Egy
sugárzó szépségű nő, mellette egy szükefiirtii négy 
éves kis leányka nem messze töltik egy másik asztalnál 
ült Egészen magukkal látszottak elfoglalva lenni. A gyer­
mek úgy nézett löl anyjára, mint valami madonna-képre

s a nő a gyermeknek e látható szereletét és szelídségét 
azzal jutalmazta, hogy hófehér kezével ismételten keblé­
hez szorította a kis gyermeket. Midőn azonban a túlsó 
asztalnál egy nevet hallott említeni, fekete szemei föl­
ragyogtak ; keresni látszott azt, a ki e novet kiejtette. 
Majd ismét másra tért át a beszéd. Ketten a tisztek kö­
zül, a nő megjelenése óta szépsége által lebilincselve 
elváltak a társaságtól. Az egyik egy éltes őrnagy, a má­
sik egy fiatal hadnagy volt. Mindketten többször át-át- 
pillantottak a szép ifjú nőre. E közben egy koldus lépett 
a terembe; öreg összetöpörödött alak volt, kinek lejét ezüst 
fehér haj bontotta. Reszkető lábakkal, mankóra támasz­
kodva ment a tisztek felé. Mindegyik adott neki valami 
pénzdarabot. Aztán az ifjú hadnagyhoz jött. Ez rá 
nézett s azt mondta neki: «Jó öreg! Ha te attól a 
nőtől ott csókot kapsz, úgy mindenkitől, aki itt ül, egy- 
egy aranyat kapsz». Abban a pillanatban, mielőtt még 
a koldus válaszolhatott volna, a pinezór a szobába jött, 
megragadta a karjánál fogva a koldust s az ajtó felé tusz­
kolta. Ekkor fölemelkedett a nő «Hagyja el!» kiáltá. «Jöj­
jön ide, szegény ember.» Alázatosan közeledett ez, a nő 
azonban hirtelen az arczán megcsókolta s ezt mondta neki: 
«Most menjen azokhoz az urakhoz és szedje össze a 
megígért aranyakat,» S mielőtt a tisztek a különös je­
lenetet megértették volna, a nő a kis gyermekkel el­
tűnt. Az őrnagy felállóit. Megmagyarázta, mi történt, 

levélboritéícból kivett egy százast, s azt a csodál-

szerint a járásbíróságot már utasították Ivamcsnak sza­
badon bocsátására s a további vizsgálatot szabadon ha­
gyása mellett folytatják ellene.

— Leégett egyetem. Brüsszelből sürgönyzik: Az 
egyetemi épületben ma délután tűz ütött ki. A 
tűzoltóság nagy erő megfeszítéssel végre határt szabott 
a tűz továbbterjedésének. Az egyetemi épület jobb 
szárnya és a nagyterem elpusztult. A könyvtár egy 
részét sikerült megmenteni.

— Beomlott operaház. Newyorkból Írják a m. hó 
27-ről: Alliancoban (Ohio) ma a Marchant-féle operaház 
hirtelen bedőlt. Szerencse, hogy a katasztrófa délutáni 4 
órakor történt, mert ha előadás alatt következik be, 
rémitő veszedelmet idézett volna elő. Az operaház szi­
lárd 4 emeletes épület volt s az utcza felőli oldalán sok 
boltja volt. A Leomlást rettentő recsegés 
melynek hallatára az épületből mindenki 
igy emberéletben kár nem történt 
épüli s 75,000 dollárba került.

— A póatán feladott csomagok rendetlen kézhez- 
jutását a közmunka- és közlekedésügyi minisztérium egy 
legújabban kiadott hirdetménye azzal magyarázza, hogy
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A színház 1868-ban

Egy ...............
kozó koldusnak a kezébe nyomta. «Fogja öreg, minden­
kitől az aranyat és még valamit ráadásul. S maga pin- 
ezér», mondá tovább az Őrnagy, «menjen föl a nő 
szobájába. Jelentse, hogy mi becsülettel beváltottuk 
szavunkat.» A pinezér teljesítette a parancsot. Vissza­
jött a nő üzenetével, hogy ő ismeri az osztrák tisztek 
lovagiasságát, ö maga is egy osztrák lisztnek az öz­
vegye, kinek nevét az asztalnál a tisztek kiváló kegye­
lettel említették.» «A nő — teszi hozzá az említett lep 
— a dicső emlékű Hentzi tábornok özvegye volt.»

— A kolera. A horvátországi delniczei alispánság a 
napokban jelentést tett a zágrábi tartományi kormány­
nak arról, hogy Fiuméböl számosán menekültek a ko­
lera elől Delniczébe és ennek környékére, azzal a szán­
dékkal, hogy huzamosabban ott maradnak. A tartomá­
nyi kormány ennélfogva e hó 4-én valamennyi politikai 
hatósághoz rendeletét intézett, a melyben meghagyja, 
hogy az esetre, ha Fiúméból a kolera elől valaki Hor­
vátország területére menekül, annak egészségi állapota 
szigorun megvizsgáltassák, s a menekülök a legszigo­
rúbb ellenőrzés alatt tartassanak. A községi elöljárósá­
gokat is utasította a kormány, hogy az utasokat szigorú 
figyelemmel kisérje és a vendéglőket a legorélycsebb egész­
ségügyi felügyelet alatt tartsa. A liorvát tartományi kor­
mány egy másik rendeleté meghagyja, hogy Bukkariban 
a Fiúméból vasúton érkezőket a városi főorvos meg­
vizsgálja s ha valakit gyanúsnak talál, annak tovább 
utazása megakadályozandó. — Trieszt-bQ] sürgönyzik : 
Mint az «OsservatorcB írja, a következő bárom évre 
újonnan alakított partvidéki országos egészségügyi ta­
nács megalakult. Elnökké dr. Bolata országos egészség- 
ügyi előadó és helytartósági tanácsos, alclnükké dr- 
Moise Luzzatto egyhangúlag újból megválasztattak. Ri- 
naldini udv. tanácsos kivánalára az országos egész­
ségügyi tanács elhatározta, hogy egyelőre hetenkint egy­
szer fog ülést tartani. Tegnap déltől ma délig Triesztben 
nem fordult elő kolera-eset.

— Szerb hírlapíró elfogatAaa. Lapunk fimai szá­
mában említettük már, hogy lvanics Ivánt, a Zasztava 
munkatársát, Kameniczán az omladinára mondott fcl- 
küszönlőjc miatt elfogták. Ez esetről az Agr. Ztg a 
következőkéi Írja : Az újvidéki gimnázium tanulói junius 
30-án kél elszegényedett gimnáziumi tanuló javára ének­
kel és tánczczal egybekötött bősedét rendeztek Kameni­
czán. Az első pohárköszüntőt Srolh gimnazista mondta 
az omladinára. Erre egy jelenvolt írnok szólalt fel és 
azon való sajnálkozását fejezte ki, hogy a besedára oly 
kevesen jöttek cl; mert ez az ügy iránt való közönynek 
a jele. A következő szónok volt lvanics Iván, a ki igy 
kezdte: «A mennyiben szem előtt tartom ennek a be- 
sedúnak üdvös czélját, meg kell említenem, hogy annak 
gyönge látogatottsága nem ijesztheti el a szerb ifjúságot, 
mert kitartással és következetességgel nagyobb akadá­
lyokat is legyőzhetni. Az akadályokkal való küzdelem­
ben minden népnek meg vannak a maga vértanúi 
(stradaoce), igy a szerbeknek Naticrics Lázár, Markovics 
Szvetozár, Bogosavlyevics Ádám ; az olaszoknak Gari­
baldi és Oberdank; a magyaroknak és oroszoknak is 
meg vannak a maguk vértanúi. ..» Itt Georgevics köz­
ségi elöljáró félbeszakította a szónokot s elfogotUak je 
lentelte ki, mire Ivonicsot átadták az illetékes járásbíró­
ságnál:, a hol kihallgatták. Az idézett újság értesülése

tást, mint az első ijedtség után jelezlek. Mind a két temp­
lom azon módon épen áll s csak is egy roskadozó 
házat döntött le a hegyekből hirtelen lerohanó esővíz. A 
fürdőparkban is csak annyi kárt okozott, hogy egy-két 
virágágyat némileg beiszapolt; de a park már ismét a 
legszebb rendbe van hozva, úgy hogy többé nyoma sem 
látszik az árvíznek. — Méhád ta-Herh ulesfürdőben 
junius 25-ig 1320 vendég fordult meg. — Pöstyénben 
julius 3-ig 1291 volt a fürdővendégek száma. — GLei- 
chenbergben — mint nekünk Írják — a fürdővendé­
gek száma meghaladja a 2500-at, a kiknek fele ma­
gyar. A magyarok dr. Rauch Villibald volt ezredorvos, 
jelenleg fürdőorvost kedvelik leginkább, ki irányukban 
kiváló előzékenységet tanúsít.

— A királyné elutazása Gastetnból. A «Salz­
burger Ztg.» a királyné gyors elutazásáról Gasteinból 
lseidbe, melyet különféle magyarázásokkal kisértek, azt 
írja, hogy a királyné orvosi tanács következtében uta­
zott el és pedig azért, mert Valéria főherczegnőnek a 
hévfürdők nem tettek jót. A fürdő használását későbbre 
halasztották, ő felsége cselédsége és podgyásza ott is 
marad a Meran-villában a magas vendégek vissza­
téréséig, a mi 4 hét múlva fog bekövetkezni. A Gastein­
ból történt elutazás alkalmából, mint a nevezett lap 
Írja, tévesen beszéllek, hogy a királyné lovai meg­
bokrosodtak volna. Nem történt semmi más, minthogy 
térsz üké miatt a négyes fogat kisafás lovai megfordul­
tak, mire a királyné önelhatározásból a kocsiból ki­
szállt s a völgybe vezető utat gyalog tette meg. A 
kocsist e szerint vád nem érheti s balesetről sem 
lehet szó.

— Otto bajor király egészségi állapota. A mün­
cheni «Neuesten Nachr.» írja, hogy Otto király állapota 
újabban rosszabbra fordult. Már napok óta semmi ételt 
sem fogad el. Visszavonultsága t miatt természetes, hogy 
bajos megítélni mennyi az igaz e közleményekben. Kívá­
natos tehát, hogy idönkint orvosi bulletin jelenjen meg 
a király állapotáról.

A aváj ózlak emlékünnepe. Luzernből Írják: 
aSempachban, Luzern mellett, épen most ülte meg 
impozáns módon a svájezi nép az Ausztria ellen meg­
nyert sempachi csatának ötszázadik évfordulóját. A 
svájeziak e csatanapjától számítják a mai szövetséges 
állam történelmi megállapítását s az ölszázadik emlék­
nap a szó teljes értelmében nemzeti ünnep. A nagy­
számmal cgybesereglett néptömegen visszasugárzott 
a nagy napnak lelkesítő emlékezete. Az ünnep egy 
emlékkő leleplezésével kezdődött, melyet mint az egyet­
értés által kivívott szabadság lanujelét a jövő nemzedé­
kek számára állítottak föl. Sok tartalmas és lelkesítő 
beszédet mondtak a szabad svájezi nép képviselői ez alka­
lomból, melyek közül legnagyobb hatást dr. Zemp a nem-

a feladók azokra a czimzeltek nevét és lakhelyét gyak 
ran olvashatlanul jegyzik fel, vagy pedig a czimet a 
csomag burkolata helyett papírlapra Írják vagy annak 
ezek széleit, nem ritkán csak négy szögletét pecsét- 
viaszszal a csomagra ragasztják, minek következtében a 
czimirat igen könnyen és észrevétlenül leválik a cso­
magról s az czim nélkül maradván, sem a czimzeltnek 
nem kézbesíthető, sem a feladónak vissza nem szolgál­
tatható. A közönség tehát saját érdekében cselekszik, ha 
a czimet világos olvasható hetükkel mindig magára a 
csomag burkolatára írja.

— Fegyenozek vizsgája. Mária-Nosztrán 
mint nekünk Írják — Várady Bálint fegyházi ref. lel­
kész, Köteles Mihálynak kiszabaditója, julius 4-én tar­
totta meg női fegyenczeivcl a bit- és erkölcstanból a 
zár-vizsgát, mely körülmény az által nyer fontosságot, 
hogy a fegyház fennállása óta ez volt az első vizsgá- 
ok a protestáns női fegyenczcknek. Eddigelé nemcsak 
:iooy nem vizsgáztak, de úgy szólván mit se tanultak.
A vizsga fényesen sikerült, a ref. templomban tartották 
meg a teslvérfőnüknő s a fegyintézet! ügynök jelenlété­
ben. Huszonhárom fegyencz vizsgázott a legkitűnőbb 
eredménynyel. A vizsga megkezdése előtt és befejezése 
után két nőfegyencz alkalmi beszédet mondott, melyet ők 
magok fogalmaztak, s melyekből cgy-cgy érdekes részletet 
itt közlünk. — A vizsga megkezdése előtt Egressy 
Fcrencznó somogy-csokonai illetőségű, apa-gyilkosság 
miatt 15 évre ítélt ref. nőfegyencz intézett ' beszédet a
közönséghez, melynek első pontja, szó-szerint igy bang- I zetgyüíés elnökének beszédje idézte elő, melyben megem- 
zik: «Hálás szívből mondunk köszönetét, hogy kegyes idézve a nagy nap eseményeiről, a köztársasági és polgári 
jelenlétökkel ezen kis sereg tanulót megtisztelni mél- 
tóztattak, miszerint személyesen teljes meggyőződést 
méllózlatnak arra szerezni, hogy, ha mi tettleg Istennek
parancsát és az erkölcsi törvényt megrontöttuk, de 
szivünk nincs végkép elromolva; elhatározott törekvésünk 
kibékülni lélekben Istennel, erkölcsileg a társadalommal» 
stb. A vizsga végeztével Kóródy Jánosné ugocsamegyei 
tisza-ujlaki földmivesnő, csalás, hamis tanuzás és okirat- 
hamisításért öt évre Ítélt ref. nőfegyencz mondott köszö­
netét a közönségnek megjelenéséért: «Elhangzott ajkunk­
ról — igy kezdé beszédét — az utolsó szó, mely bit­
tudományunk clőbnladásávól tett tanúbizonyságot; most 
ezerszer hálát mondunk a mélyen tisztelt jelenlevőknek 
türelmes hallgatásukért és elnézésükért, melylyel gyenge 
feleleteinket méltóztallak kísérni; ezer hálát rebeg ajkunk 
a nagyméltósága minisztériumnak kegyes és bölcs in­
tézkedéséért, hogy nem tekintik azt, hogy mi az isten­
nek parancsát és az erkölcsi törvényt megrontottuk 
melyért halált és örök kárhozatot érdemlenénk s mind 
a mellett javító házakat, lelki tanítókat rendeltek ré­
szünkre, hogy el ne vesszünk, hanem megtérjünk és 
éljünk.»

— Járványorvoook. A Rókus-kórházbnn — mint 
már említettük — a kolera cshetőlcges fellépésére már 
előj egy zik az orvosgyakornokokat, kik mint járványor­
vosok hajlandók működni. Eddigelé tizenöt orvosgyakor­
nok jelentkezett, a kik esetleges járvány alkalmával egy 
Zalamegyébe, egy Ilajdumegyóbe a többi pedig bárhova 
hajlandó járványorvosi minőségben kiküldetést vállalni.

_ Nagy tűz volt — mint nekünk Írják — julius
5-röl 6-ra való éjjel Szatmávon. Az apácza-zárda udva­
rán levő nagy istálló lelt, eddig ismeretlen okból, a 
lángok martaléka. A szélben a tűz oly rohamosan ter­
jedt, hogy a teheneket és lovakat csak nagy bajjal le­
hetett megmenteni. A lovak megijedve a tüzlől, kirohan­
tak a kapun s a városból eltűntek. Másnap délben Pe- 
leskéről hozták vissza a még mindig remegő állatokat.

— A fürdőkből. Baziáson, mint nekünk írják, a 
mull napokban volt felhőszakadás, melyről annak idején 
megemlékeztünk volt, nem vitt véghez oly nagy puszti-

erényeketmagasztalta s végül kijelentette, hogy a körtársa­
ságnak jövőjét csak egy szervezendő erős hadsereg biz­
tosíthatja, bencher szövetségi elnök hasonló ékesszó­
lással válaszolt e beszédre, azonban kevésbbé a hadse­
reg létszámának emelését mint szooziális reformok 
behozatalában látja a köztársaság jövőjének biztosságát. 
A nép mulattatására nagyszerű ünnepi játékot rendez­
tek, mely a sempachi csatát festői képekben tüntette fel.

— Utl kaland. Triesztből írják jul. 4-ről: A kolerá­
tól való félelemnek is van komikus oldala. Tegnap, az 
esti vonattal Boghcrából jövet egy termetes utas Alá 
határszéli állomásra érkezett s vonatőrt a legna­
gyobb titokban megbízta, hogy számára egy oly kocsi­
ban kerítsen helyet, a mely kocsi azzal a nélkülözhetet­
len készülékkel el van látva, a mely bizonyos kritikus 
pillanatokban a kultúra áldásának bizonyul. A vonatve- 
zotő hallja mindezt s teljesíti az utas kívánságát, azon­
ban nem feledi cl, hogy feljebbvalóját ez esetről ér­
tesítse. A hivatalnok siet a magas rendőrséget, ez 
ismét a koloraorvost értesíteni; az orvos üsszeránczolja 
a homlokát — s a mi utasunkat, a nélkül, hogy csak 
sejtené is, a rendnek egy derék őre kísérte Triesztig. 
Triesztben a rendőr két titkos szót súg a szolgálat- 
tevő hivatalnok fülébe; ez sebbel-lobbal értesíti a 
polgármestert, kórházi főnököt és városi orvost a 
borzasztó esetről. S egy óra múlva orvosunk­
nál, ki a «Hotel Europá»-ban egész kényelemben vacso­
ráit, jeletkezik a városi orvos, egy rendőrnek a kísére­
tében. Az idegent c váratlan látogatás megszeppentette 
a szorongó szívvel kérdezte, minek köszönheti e sze­
rencsét. A városi orvos, egy rendkívül szívélyes ember, 
lekötelező mosolylyal válaszol, a végett jött, hogy a drága 
vendég hogyléte iránt kérdezősködjék. «Rendkívül jól ér­
zem magam», mondá a bogherai ur. «Nagyon őrvendek», 
válaszolta az orvos, «de Alában oly kívánságot nyilvá­
nított, a mi némi gyanút kelt; ön oly kocsit kért, a 
melyben bizonyos czélra szolgáló készülék van 1» — 
«Talán kórházba akarnak engem dugni; akkor inkább 
azonnal tovább utazom!» — «A világért sem, én csak 
azért jöttem, hogy hogyléte után tudakozódjam.» Elég
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— ELBESZÉLÉS. —
ANGOLBÓL.

Smith Edward története.
— Jóságos isten, csak be kell látnia, hogy ez 

annyit ér, mint a bűntett bevallása! Sajnálom, bog\ 
megmutatta nekem. E vallomással szemben, hogy 
a manóba czáfoljam meg a főtanu vallomásait. 
Mindent, a mit az az ember mond, ő maga is meg­
erősíti ez iratban. Beüsmeri, hogy gyűlölte tétjét, 
hogy fenyegette meggyilkolásával, hogy iparkodott 
hamis név alatt tova illanni. Az ügy egészen re­
ménytelen.

— De ön elkövet mindent érdekében ?
— Oh, igen, mindent megteszek, a mit csal:

lehet.
__ Én ez ügyet kezeibe téve, tudtam, hogy klien­

sem érdekében a legjobbat tettem. Többet nem 
tehettem.

A bűnügyi tárgyalás megkezdődött. A terem zsú­
folva volt, és az eset kiváló érdekeltséget költött fel.
A kilátás egy fiatal és szép asszonyt akasztófára 
Ítélve látni, a mi népünknél ép oly vonzónak bizo­
nyodon be, mint egy bikaviadal a Spanyoloknál. 
Csodálatos, milyen könyörületesek vagyunk mi a 
barom iránt, és mily irgalmatlanok saját tájunk 
iránt. Mikor végig néztem a jól öltözött női es 
férfi közönségen, szégyellem magam fuldieim miatt.

Kliensem egyszerű fekete ruhában jelent meg. 
Arcza halvány volt, de nyugodt. Szükségtelen a tár­
gyalás folyamát leírni. Ila csak valami előre nem 
látott eset nem lendít ügyünkön, tudtam, hogy rosz- 
szul állnak a dolgok.

Kevés tanú, csak a ház szolga személyzete volt 
jelen. Mindegyikük a legjobb szívvel kívánt asszo­
nyuk érdekében vallani, egyszerűen ártottak- neki. 
Kézzel fogható volt, hogy nem szívesen tanúskod­
nak, hogy rokonszenvlik a vádlotté, hogy a kárhoz­
tató tanúság, mit tenni kénytelenek voltak, csak an­
nál sujtóbb bizonyítók ellene.

Az utolsó tanú Vaughan volt. Fájdalmas érdek­
kel vártam tanúvallomását, Talán jobbnak véli fon­
tos közlendőit a tárgyalásnál előadni, talán azt hi­
szi itt nagyobb hitelt tulajdonítanak neki. Meg min­
dig a reményhez ragaszkodtam, hogy nem hazudott 
előttem, hogy megmentheti védenczemet es hogy 
meg is teszi most.

A mint előbbre állt, megfordult és szilárdan né­
zett Marianra, ki egy pillanatig szembe nézett vele, 
de hamar lesütötte szemeit a megvetés es ellen­
szenv kétségbevonhatlan jelével.

Ezután kezdődött XVaughau kihallgatása.
Megerősítő tanúbizonyságot adott azon nyomorult 

családi viszonyról, mely Elliot ur és neje közt léte­
zett. Az utolsó veszekedésekről azonban semmit 
sem tud. Ö nem látta sem Elliotot, sem feleségét a 
gyilkosság napján.

Kérésemre e tanút Wilkins vallatta.

— Emlékszik arra, hogy ön meglátogatta Smith 
urat irodájában ?

— Igen is emlékszem.
— Ön kétszer volt ott ?
— Igen is kétszer.
— Mindakél alkalommal azon meggyőződését je­

lentette ki, miszerint a vádlott ártatlan ?
— Igen. .............................
— Megmondta azt, hogy be tudja bizonyítani ár­

tatlanságát ?
— Dehogy ! llzen nyilatkozatot sohasem teltem. 
— Nos hát, mit mondott?
— Nem emlékszem egész határozottan ; de való­

színűleg kifejezést adtam azon reménynek, hogy ár­
tatlansága napvilágra jő.

Ezzel azt akarja mondani, hogy sohasem nyil­
vánította ki, miszerint he tudná bizonyítani ártat­
lanságát ? . . , ,

— Egész határozottan! Bár mennyire izgatott le­
hettem °is eme szerencsétlen szomorú eseménynél, 
még sem tehettem soha ilyen igazolhatatlan ál­
lítást.

— Ön sohasem adott találkát Smith urnák, hú­
szadikán esti hat órára azon Ígérettel, hogy akkor 
bizonyítékot hoz a vádlott ártatlanságáról?

— Persze, hogy nem.
Erre megesklidhettem volna; meglontolt hazug­

ság volt; nem tudtam, mit gondoljak felőle. Lehet- 
séges-e, hogy félreértettem ez ember szándékát; 
jogosulatlan fontosságot tulajdonítottam volna sza­
vainak és oly értelemben vettem volna, melyet ő 
soha nem is álmodott. Nem, ez nem lehet! Ez az 
ember elejétől fogva hazudott. Egyetlen reményem 
megsemmisült. Ö volt az utolsó tanú.

A véd beszéd nagyon gondosan volt kidolgozva. 
Wilkins ékesszólással akart a bizonyítékok ellen 
halni, de hiába fáradt. A birú oly röviden és tisz­
tán összefoglalta a bizonyítékokat és ezekből levont 
tényállást, a mint csak várni lehetett; azután visz- 
szavonultak az esküdtek. Majdnem két óra telt el, 
inig visszatértek. Mily borzasztó csend uralkodott 
abban a sűrű tömegben!

— Bűnös vagy nem bűnös?
— Bűnös — kegyelemre ajánlva.
Kliensemre néztem. Elájul-e vagy sikoltani fog? 

Nem teljesen nyugodt volt. Megértette-e az Ítéletet ?
Az utóbbi ítéletet már többször hallottam kimon­

dani ' de sohasem borzadály nélkül. Most ez egy­
szer’ bármilyen erős férfi is vagyok, csodálom, hogy 
nem vesztettem el öntudatomat. Habár külső meg­
jelenésemben talán érzéketlennek látszottam, bizo­
nyos fokig mégis kell. hogy elvesztettem legyen ön­
tudatomat. Szemem elölt minden homályos lelt és 
nem emlékszem, mi történt körülöttem pár perez 
tartama alatt. Végre az utczán találtam magamat
a friss levegőben. . ... . .

Az emberek körülöttem sebesen es élénkén be­
széltek. Hallgatództam, nem hallok-e részükről szá­
nakozó szavakat. Nem, egyetlen egy sem látszott 
szánni az elitéltet. Ellenkezőleg: ha nem voltak tel 
jesen megelégedve és csalódtak várakozásukban, az 
csak abban nyilvánult, hogy nem lehetnek tanul az 
utolsó jelenetnek.

Es mégis, védenczem ártatlan volt! A barátok, 
az esküdtek, a bírói ítélet daczára is, meg voltam 
erről győződve: de mit tehettem én egyedül érette?

Mostaníg az angol büntető törvényekre úgy te­
kintettem, mint olyan intézményre, a melyre min­
den brit büszke lehet. Méltányosnak találtam, hogy 
«a ki más vérét ontja, érte annak vére is ontas- 
sék»; mert habár Mózes törvényeinek a félbarbár 
népeknél hatékonyan alkalmazott ebbeli rendelke­
zését nem is tartottam a kereszténység s a tizen- 
kilenezedik század czivilizáltabb elveivel egészen 
üsszeegyeztethetőnek, mégis meg valék győződve, 
hogy nálunk egy vádlott sem lett ártatlanul elitélve. 
Most okom volt e nézetemet megváltoztatni.

Mindent elkövettem, a mi a hatalmamban állt a 
szerencsétlen védenczem ellen hozott Ítélet megvál­
toztatását kieszközölni. Az ügy áttétetett a kegyelmi 
tanácshoz és a mig ennek határozatát vártam, több­
ször ellátogattam Marionhoz. Szivszaggató látoga­
tások voltak azok. Soha életemben nem láttam any- 
nyira reményveszteit teremtést; az elitéltek rende­
sen az utolsó pillanatig táplálnak reményt. Elliot 
Marion úgy látszik, első pillanattól fogva elvesztette 
azt. Némely hírlap ügyével foglalkozva, azt irta 
róla. hogy «nyugodt». Ha a kétségbeesés szomorú 
apathiáját megnyugvásnak lehet nevezni, akkor azt 
hiszem, nyugodt volt. Sokszor voltam kétségben az 
iránt, vájjon tudja-e ki vagyok. Beszéltem neki fá­
radozásaimról, hogy megváltoztassuk az ítélet és ö 
szegényke a legnagyobb közönynyel hallgatott. Es 
mégis, nem mertem benne a reményt felkölteni. 
Hogyan tudtam volna másképen, mint kétesen be­
szélni erről, mikor éreztem szivem mélyében, mily 
kevés reményünk lehet. Ez több, mint kegyetlen 
lett volna.

Nyugalma meglepett engem. 0, a ki azelőtt ily 
vég lehetőségének csak említésénél is oly ünkivüle- 
tes izgatottságba jött, most, hogy biztosnak lehetett 
venni, nem látszott törődni vele. Kérdezősködtem a 
fegyőrnőtől, ki arról értesített, hogy a tárgyalás óta 
mindig épen igy van, csendes és szelíd.

— Mit gondol, megértette helyzetét ? kérdőm.
— Oh igen, azt hiszem! Bevallja majd bűnét, ha 

a dolog vége felé jár. Nagyobb része úgy teszi.
— De ha ártatlan ? mondám.
— Nem sok dolgom volt ártatlanokkal, viszonzá 

az asszony. — Halálra Ítélt foglyok addig hallgat­
nak, a mig csak lehet; de végre mégis mindent ki­
váltanák.

Eszembe jutott, hogy régi időkben mily kínzássá! 
sajtoltattak ki a vallomások a foglyokból; vallomá­
sok, melyeket egy szegény halálra Ítélt teremtés az 
exekuezió előtt tesz, több hitelt érdemelne-e ? Azt 
hiszem, hogy több heti szenvedés alatt, melynek 
minden egyes napja közelebb hozza a bitóhoz, 
legerősebb férfi elméje is meggyöngül és végre maga 
is hajtandó elhinni, hogy elkövetett valamit. Hát 
még csak egy gyenge asszony I

Némelykor, ha gondoltam szép védenczemre, 
oly borzasztó sorsra kárhoztatott, — halálra ítélte 
tett akkor, mikor más nők életük legboldogabb és 

I egy vidámabb korszakát élik, éreztem, hogy hitem

az isteni hatalomban megrendül. Mit tett ez a sze­
gény teremtés, hogy egész életét csak keserűségben 
és viszálkodásban töltse ? Mivel van ez ellensú­
lyozva ? Ha most életét meg is mentjük — legjobb 
esetben is csak azt remélhetjük, hogy az ítélet eny­
hítve lesz — ártatlansága nem bizonyítható be és 
neki kell a bűnösért bűnhődnie.

De reményem, bármily csekély is volt, csalódás­
sal végződött. A kegyelmi tanács vissza utasította 
a felebbezést és kegyelmi kérvényt. Nem látott okot 
arra. hogy a törvény ne vegye rendes menetét. Mi­
kor olvastam a határozatot, nem restellem beval­
lani, leültem és oly keservesen sírtam, mint egy 
gyermek.

Négy "nap múlva kellett a végrehajtásnak véghez 
mennie. Még egyszer elmentem kliensemhez; tud­
tára adtam, hogy az utolsó kísérlet őt megmenteni 
nem sikerült. E tudósítás látszólag nem tett semmi 
hatást reá, nyugalma borzasztó volt.

A mint olt ült sötét czellájában durva fegyencz 
ruhában öltözve, nekem felségesebbnek tetszett, 
mint más nő felséges pompa és gazdagságtól kör­
nyezve. Megfogtam szép formás kezét, azt a kezet, 
melyen csak én magam nem láttam a vér nyomát, 
és feléje hajolva, királynőt megillető tisztelettel 
mondám: ...

— Asszonyom, vigasztalására válik tudnia, hogy 
én hiszek ártatlanságában ? Nem tudom, miért lett 
megtagadva tőlem annak lehetősége, hogy ártatlan­
ságát bebizonyíthassam és miért legyen ártatlan 
élete feláldozva; de tudja meg azt, hogy életemnek 
minden percze ezentúl önnek lesz szentelve. Az ön 
ártatlansága még he lesz bizonyítva, és a tömeg, 
mely mevészelkedett kétkedni, egy napon kénytelen 
lesz az ön emlékét tisztelni és az önön elkövetett 
igazságtalanság felett sajnálkozni.

Nem adott feleletet — nem hiszem, hogy megér­
teit volna engem. Azután eltávoztam.

Visszamentem irodámba és bánatosan ültem ott.
Nem hallottam az ajtót nyílni, de hirtelen azon 

vettem magam észre, hogy nem vagyok egyedül. 
Feltekintettem és Vaughan urat láttam magam előtt 
állani. Minden élő ember közt őt utáltam legjob­
ban. Jelen állapotomban látása majdnem őrültté 
tett.

— Hogyan merészel ide jönni ? kérdém. Tudom 
hogyan üldözött egy szegény szerencsétlen asszonyt 
és érzem, hogy jelenléte megfertőzi szobámat. Men­
jen, és soha sem láttassa magát többé előttem 1

Az ajtóra mutattam, de ö nem mozdult.
— Ide jöttem megmenteni azt az asszonyt, 

mondá.
— Bolondot járatot velem már egyszer ugyan 

ilyen módon, de most nem fog újabban sikerülni
— Én sohasem járattam önnel bolondot, — fe­

leié nyugodtan. — Akkor este ide akartam jönni 
de nem volt bátorságom; azt gondoltam várni fo­
gok, meglátom megtudja-e őt menteni a nélkül 
hogy én áruljam el magamat.

— Mit akar evvel mondani ?
— Meg akarja őt menteni ? — kérdé. — Áldo­

zatot is képes volna érte hozni ?

— Milyen áldozatot kíván tőlem ?
— Arra akarom kérni, hogy várjon három na­

pig arra a közleményre, mely megmenti őt.
— Az épen a végrehajtás előtti nap lesz.
Vaughan megrázkódott és egy rövid szünet után

mondá,
— Ön nem mentheti meg őt közleményem nél­

kül és én nem adom meg addig, mig meg nem es­
küszik, hogy várni fog

— Magyarázza ki magát kissé világosabban.
— Szándékom van — hatalmamban áll Elliot

Marion ártatlanságát bebizonyítani. Tudom ki gyil­
kolta meg férjét. . ,

— ön tudja? — kiáltám fel. — Es mégis mind 
ez ideig hallgatott! Nagy isten, nincsen emberi 
szive, hogy annyi ideig hagyta szenvedni azt a sze­
gény teremtést ? Ki a gyilkos ?

— Azt, — feleié — nem tudhatja meg három 
nap előtt. Ez idő lefolyása után elmegy oda, a hová 
utasítani fogom és ott kap egy csomagot, mely 
önre lesz czimezve. Mindenről a mit tudni óhajt, 
magyarázatot fog az nyújtani.

— Miért nem adhatja meg azt most nekem ?
— Mert távol akarok lenni Angolországtól, mi­

előtt e csomag kezébe jut.
A mint e szókat kiejté, furcsa eszme villant meg 

agyamba — valóban olyan furcsa volt, hogy egy 
pillanatra meghökkentem. Áthatóan néztem ez em­
berre. Észrevettem széles vállait, hatalmas ezomb- 
jait és magamba mondám: dulakodásban erős em­
ber lehet, könnyen legyőzhet egy másikat.

Vannak pillanatok, mikor egy gondolat inspirativ 
folytán látszik bennünk támadni. Ilyen pillanatok 
gyakoriak nőknél ép úgy, mint férfiaknál. Mi férfiak 
ritkán hiszünk abban, mire nem tudunk magyaűá- 
zatot, okot találni. Habár nem is tudtam magam­
nak megmagyarázni, mégis meg valék győződve, 
hogy az előttem álló férfi volt Elliot gyilkossá. De 
hogyan bebizonyítani ?

— Ha eltávoztam innen, — folytatá Vaughan ur, 
— e csomagot oda adom barátomnak, és utasítani 
fogom, hogy mától számítva harmad napra, önnek 
kézbesítse. Figyeljen azonban, ha legkisebb kísér­
letet is tesz arra nézve, hogy előbb jusson annak 
birtokába, barátom elégeti. Minden esetre én távol 
leszek Angliától és a csomag megseimnisitésővel el­
vész a lehetőség Mariont megmenteni

— De feltéve, én megakadályozom Angliát el­
hagyhatni ?

— Az önre nézve szerencsétlenség lenne, reám 
nézve pedig semmi hatálylyal. Bizonyítványom nél­
kül tehetetlen marad, arra pedig esküszöm, hogy 
erőszakkal soha sem fog birtokába jutni. Esküdjék 
meg tehát, hogy várni fog három napig, és én 
viszonzásul ígérem, hogy lehetővé teszem önnek 
Mariont megszabadíthatni.

Kissé gondolkoztam. Komolyan beszél ez az em­
ber? Ha igen, kevés kételyem marad arra nézve, 
mitévő legyek. Első kötelességem védenczemet meg: 
szabadítani, még amaz eshetőségre is, ha az igazi 
bűnös megmenekül.

(Vígé követkwdk.)

■•ataaaaaaáu.-.
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az hozzá, hogy a mi bogherai utasunk, ki minden kö­
rülmény közt a kényelmesség lelkesük hive, végül ki­
jelentette, hogy ö utón mindig olyan kocsit használ, mely 
titkos kamrácskával bír, mert neki üt pereznyi 
megálló nem elegendő s ezzel a tragikomédia mindkét 
fél megnyugvására kedélyes véget ért, miután a rendőr­
séget városi közigazgatási és egészségügyi közegeket 
mind fölabajgatta.

— Plébános-beiktatás. Losonczról Írja levelezőnk: 
A rozsnyúi püspökség által a losonczi kér. rom. kath. 
egyházhoz plébánosnak kinevezett dr. Valiimra János, 
a rozsnyúi püspök volt titkára e hó 5-én érkezett Lo- 
sonezra. Fogadtatása igen impozáns volt. A vasúthoz 
kimentek az egyházak, testületek képviselői, a róm. kath. 
iskolás gyermekek, tanítóikkal s magánosok nagy szám­
ban. A megérkezett papol az egyházi elöljáróság nevé­
ben Gresits Miksa fögimn. igazgató üdvözölte, mire dr. 
Valiimra röviden válaszolt, megköszönve c szép fogad­
tatást. Tiszteletére másnap, c hó 6-án, d. u. 1 órakor 
diszebéd volt a sorházban, melyen megjelent a város 
szine-java, felekezeti különbség nélkül s az cgyháztagok 
nagy számban, a jelenvoltak száma meghaladta a 200-at. 
< «resits Miksa, Farkas Károly, Oroszy Gyula, Rosenthal 
P. s többen éltették az ünnepelt papot, Margóczy József 
evnng. lelkész a kath. káplánokat, Busbak Átlám ev. egy­
házi, Szommer N. izraelita hitközségi elnökök az 
összetartásért ürítették poharaikat. Volt még számos 
felköszöntő. Dr. Valiimra János szép, emelkedett hangú 
beszédben válaszolt, megköszönve a nem remélt fogad­
tatást, kiemelve, hogy ő a mellett, hogy a kath. hívek 
jólété-ért fog dolgozni, a többi hitfelukezetek irányában 
is mindig hasonló indulattal leend. A társaság azután 
kirándult a losonczi fürdőbe s csak estefelé oszlott szét.

— A Radotzkl-szobor. Az osztrák szellemű «Ar- 
meeblalt» a liadetzki-szoborra való gyűjtése eredményé­
ről legujabbi számában jelenti, hogy több mint 8000 
frtot gyűjtött eddig össze, mely összeget az osztrák ta­
karékpénztárban helyezte el. Vfitf/oí/'trónörökös a maga 
részéről 10,000 forintot, Albrecht lőherczeg 0000 frtot 
Írlak alá a szoborra. A bécsi lapok azt hiszik, hogy a 
szobor felállításéra szükségelt 80—100,000 fvtnyi ösz- 
szeg rövid idő alatt összegyűl.

— Eltűnt tourlsták. Egy bécsi lap tudósitója az 
elveszett hegymászók után való kutatásról a tegnapi 
napról a következőket jelenti: Tegnap reggel ifj. Palla- 
vicini Antal őrgróf Meurerrel a Stüdl kunyhóhoz ment 
az elveszettek után kutatandó. Tegnapelőtt a «Hofmann» 
kunyhó közelében kerestek nyomokat, de siker nélkül. 
A tegnapi kutatás alkalmával oly \ iliar dühöngött, a 
Glocknert oly süni, átláthatlan köd fedte, mely minden 
keresést lehetetlenné tett, úgy. hogy a kutatók, vezetőik­
kel együtt, kénytelenek voltak a «Stüdl»-kunyhóba vo­
nulni és az egész napot ott töltötték. Ma a Glockner- 
csucs és fal már nem oly ködös, de a vihar még nem 
szűnt meg. Itteni vélemények szerint a kutatás eddig 
csak felületes lehetett és csak a nyomok keresésére 
szorítkozhatott. A lábnyomokat, melyek a Glocknerfalon 
vasárnap még láthatók voltak, azóta elfujla a szél, be­
födte a hó, úgy, hogy most már azt se tudják 
merre keressék. A terv, mely szerint az eltűn­
teket keresik, még ismeretlen. Azt hiszik, hogy Stüdl 
kunyhótól a Glocknerfalig és innen északra a Glockner- 
csuesig nyomulnak elü. A nyomok könnyebb felfedezhe- 
tésére a kutatok magukkal vitték a szerencsétlenül 
járt Rubitoier házi kutyáját, abban a reményben, hogy 
ezt leghamarább fogja volt gazdáját megtalálni. Bármily 
csekély a valószínűség, hogy az elveszetteket még élve 
sikerül megtalálni, a kutatást erélyesen folytatják. Palla- 
vicini családja egészen kétségbe van esve. Az örgróf és 
neje llubenben vannak, hol az egész napot a szabad­
ban töltik, kerülve minden találkozást s várva a Glock- 
nerröl jövő híreket. Aztán pedig iájdalmas hangulattal 
térnek vissza egyszerű szállásukra. A vezetők családjaik 
megadták magukat sorsuknak. Egy vezető azt beszéli, hogy 
a tegnapi hózivatar oly erős volt, hogy minden munka lehe­
tetlenné vált. Egy újabb értesitésünk a következőket tartal­
mazza : A beérkezett tudósítások a szerencsétlenül járt Pal- 
lavicini és társának feltalálására irányzott munkálatokat sok­
kal nehezebbnek mondják, mint egyelőre hitték. A folytonos 
hózivatarok szerfölött megnehezítik a munkálatokat s 
néha óraszámra megszakítják. Azok a vezetők, kiket a 
hegymászók nyomainak feltalálására küldtek ki szaka­
datlan életveszély közt végzik dolgukat, mert minden 
pen-zben lavinaomlástól kell tartamok. Tegnap óta sze­
lencéére javult az idü úgy, hogy mától kezdve meg lehet 
keltúztelni a munkálatokat s hiszik, hogy a nyoinrajutás 
gyorsabb eredménynyel kecsegtet. Mai távirat szerint a 
nagy Glöckner átkutatása tegnap késő estig folyt. Eddig 
azonban a sikerről mi hir sem érkezett Hubcnbe, hol 
az öreg Pallavicini tartózkodik. A szerencsétlenül járt 
Crornelin apja ma Kalsba megy s onnan Stüdlkunyhoba, 
hogy személyesen közreműködjék a nyomozásnál. Cro- 
melin a gyászhirt Hágában egyik hírlapban olvasta elő­
ször. Az illető bécsi sürgöny azonban annyira cl volt 
tördelve, hogy tiszta értelmet belőle kivenni nem lehe­
tett. Kölnben a «Kölnische Ztg»-ban olvasott először a 
dologról részletes leírást. — Pallavicini hegyi kirán­
dulásairól a következő epizódot Írják: Az idei húsvét­
hétfőn Pallavicini ugyancsak Cromclinnel a líaxalpokra 
indult ki s a hegyet a legkevésbé hozzáférhető oldalán, 
az ligynevezett «Wilde Gemseck»-en mászta meg. Veze­
tőjük a jól ismert Innthaler Dániel volt. A mint a llöl- 
.enthalba leértek, több más bécsi turistára találtak, kik 
előtt az őrgróf nagyon magasztalta vezetőjük ügyessé­
gét, valamint a hegymászásban kifejtett képességét" s ki­
fejezte vágyát, vajha a Glöckner megmászásánál is ha­
sonló ügyességű vezetőre tehetne szeri. Pallavicini 
akkor nagyon sok jegyzetet irt naplójába, mint ezt min­
den kirándulásnál tenni szokta.

— Nagy églháborn. Fehérmegye több helyén e hó 
4-én nagy égi háború dühöngött, mely roppant pusztítá­
sokat tett. Lovasbcrényben, hol épen búcsú napját ülték, 
délután 8 óta felé tört ki a zivatar teljes erűvel és a 
villám bárom helyen be is csapott, de szerencsére, em­
berélet nem esett áldozatul. Először a városház tanács­
termébe ütött be, hol lleiszler Győző jegyző, a bíró s 
az egész képviselőtestület együtt volt. A villám a jegyzőt 
székéről messze lelökte, a falakat több helyen átlyu- 
kasztá, s azután a folyosón át kisurrant, « jegyzőnek 
kis ájuláson kívül nagyobb baja nem lett, valamint a 
többi ottlevökr.ek sem történt az ijedtségen kívül komo­
lyabb bajuk. A hir hallatára Lovasberény lakossága tö­
megesen tódult a jegyzői lakhoz s örömmel értesült róla, 
hogy a jegyző teljesen jól érzi magát. A zivatar tovább 
dühöngött s a villám újra becsapott és pedig Hajnal 
füldmives túutczai házába. Hajnalnak Verébről látogató­
ban levő vejét, Vajda Pétert a földhöz csapta és arczát 
összeégette. Harmadszor egy hatalmas tölgyfába csapott 
be, a lovasberényi országúton és azt izzé-porrá zúzta. 
Pákozdon is dühöngött a zivatar s a villám egy föld- 
mivesnek kél szalmakazlát gyújtotta fel, melyek egészen 
le is égtek. Zámolyon egy füldmives házába csapott be 
és azt porrá égette. Sukorón két helyen ütött be ; egy 
füldmives házába, mely egészen elhamvadt és egy ud­
varban, hol azonban nagyobb kárt nem okozott.

— Uj román egyesület. A kolozsvári egyetem ro­
mán hallgatói a feloszlatott «Julia» helyébe «Stcjarul» 
czimmcl uj egyesületet akartak alakítani. Alapszabályai­
kat azonban a rektorátus utján román eredetiben ter­
jesztették föl a minisztériumhoz. Ezért a fölterjesztés 
elintézhető nem volt s dr. Maizner János tavalyi rektor 
a benyújtó Tervu Mihálynak az iratokat a következő 
felzettel származtatta vissza: «Válasz.A bemutatott alap­
szabályok eredeti szövege nem lévén ezen m. kir. tudo­
mányegyetem hivatalos nyelvén szerkesztve, a beadvány 
érdemileg elintézhető nern volt és mellékleteivel együtt 
folyamodónak visszaadalik. Kolozsvárott, 1886. máj. 26.»

— Rejtélyei eset. Szászrégenből Írják a kolozsvári 
fi—Ä-'-nek: Városunkban a közelmúlt napokban egy te­
metés alkalmával a róm. kath. sirkerlben a sírásók alig 
a földszine alatt egy egyszerű koporsót találtak, benne 
egy féltestet derékon alul, báli czipövei, allasz-könlös- 
ben. Női testrész ez, melynek derékon felüli része telje­
sen hiányzik. A koporsót ismét visszahelyezték. Ez a 
hir összejárta nagy titokban a várost és járja most is, 
de mivel jelentékeny egyéneket sző a gyanú ebbe a 
hirbe, a hatóság az agyonhallgalást választotta zsinór- 
mértékül.

— Sikkasztó pdstatlszt. Dcbreczenben nagy feltű­
nést keltett tegnapelőtt, hogy Szőllősy Béla postagyakor­
nokot nagyobb összegű sikkasztás miatt letartóztatták.
A vizsgálatot Lengyel Imre vizsgálóbíró vezeti. Az elfo- 
gatás egész csendben, minden feltűnés nélkül történt. 
Eddigelé 1500 frtnál több hiányt konstatáltak.

— Öngyilkosságok a vidéken. Fehér-Gyarmat. 
cözségben (Szatmárm.) Papp Péter m. kir. pénzügyőri
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szemlész, ki alig volt 28 éves s jó anyagi viszonyok közt 
élt, június 30-án szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. 
Az öngyilkosság oka a kezelő orvosok állítása szerint 
gyógyithatlan betegségében rejlett. — Szegeden Osztro 
van Péter kőműves tegnap délután forgópisztolylyal meg­
lőtte magát még élve szállították kórházba. Neje vallo­
mása szerint kárlyaadósságai ragadták a kétségbeesett 
lépésre a szerencsétlen férfit.

Rövid hírek. Kovásznán az üresedésben 
volt ref. papi állásra Gönczy János boronkai ref. 
lelkészt választották meg. — Moórott (Fehérme­
gye) e hó 4-én nagy égi háború dühöngött; a jég 
nagy kárt telt a szőllőkben. s a villám több helyen 
lecsapolt, — egy házat fel is gyújtott. — Bács­
almáson (Fehérmegye) Göbülös József czipész fia 
csolnakázáe közben a Dunába esett. Holttestét csak 
14 nap múltán, most találták meg. — Ercsiben 
(Fehérmegye) Margisztrics József m. kir. tisztviselő 
agyonlőtte magát. — A brassói ev. esperességhez 
tartozó Csernátfaluban jun. 29-én ment végbe Tö­
röli József magyar esperes beiktatási ünnepe. — 
Dcbreczenben egyik elmúlt éjjel 10—12 huszár 
egy Balogh nevű csőszt,aki megakarta akadályozni 
a katonák által tervbe vett szénalopást, karddal 
összekaszabolta. Az ügyet a katonai hatósághoz 
tették át. —- Seregélyesen (Fehérmegye) Papp 
Istvánná e hú 2-én életunalomból felakasztotta ma­
gát. — A pozsonyi palronatusi bizottság legutóbbi 
ülésében elhatározta, hogy a Simor herezegprimás 
jubileumára küldendő üdvözlőfeliratot a Veinstabl 
pozsonyi ékszerész terve szerint kötteti be. E sze­
rint a bekötés vörös bagaria-bőrből készül tiszta 
aranynyal, ezüsttel és drágakövekkel gazdagon 
kiverve. — Keuillyben tegnap este búcsú alkal­
mával, Bidcl hires állatszeliditőt a vadállatok össze- 
marczangolták. Bidel testét 17 seb borítja, mind a 
mellett valószínű, hogy felgyógyul.

= Fölfüggesztett hivatalnok. A budapesti ke­
reskedelmi és váltó-törvényszéknél sikkasztást fedeztek 
föl a múlt hónap közepén. Kiderült, hogy Zathureczky 
Gusztáv, a ezégjegyzéseket végző irodatiszt nem szol­
gáltatta ál fölebbvalújának a beszedett dijakat. Szemé­
lyes ezégek ötven krajezárt, lársasczégck egy forintot, 
részvénytársaságok pedig két forintot, vagy többet fizet­
tek a törvényes bejegyzésért s Zathureczky a hónap 
végén szokott beszámolni az álvolt pénzekkel. Május­
ban elmulasztotta a számadást, s mikor az elnök un­
szolására benyújtotta jegyzékét, úgy látszott, mintha a 
bejegyzett ezégek közül sokan nem fizették volna le 
dijaikat. Az elnök elrendelte a hátralékosok fölszólilá- 
sát, süt többek ellen végrehajtást is foganatosilottak, s 
ekkor kitűnt, hogy mindnyájan eleget tettek kötelezett­
ségüknek. Zathureezkyl, ki tizenöt év óta szolgálja a 
törvényszéket, fölfüggesztették hivatalától, s megindítot­
ták ellene a fegyelmi eljárási, melyet Jókuthy Albert 
törvényszéki bíró vezet. Az át nem szolgáltatóit dijak 
összeg alig haladja meg a kétszáz forintot, s a hibás 
tisztviselő ennek is megtérítette már nagyrészét.
= Bolti tűz. A batvani-uteza 6. számú házában 

kigyuladt ma éjszaka Heitmann Gyula női divalke- 
reskedü boltja s el is égett minden, a mi benne volt. 
A tűz kevéssel tizenegy óra után ütött ki s csak más­
fél órai kemény munkával tudták elfojtani a tűzoltók. 
Esteli tiz óráig kárpitosok dolgoztak a boltban s mikor 
ezek eltávozlak, a segédek hozzáfogtak a széthányt áruk 
rendezéséhez. Tizenegy órakor zárták be az ajtókat, 
s az egyik segéd épen az utolsó lakatot akarta elzárni, 
mikor az ajtó fölött sűrű füsigomoly tódult ki. Átfutott 
hamar a rendőrség épületébe, a honnan telefon ulján 
értesítették a tűzoltóságot, mely megkésve bár, de meg­
érkezett. A bolt tulajdonosa, a ki már hazatérőben volt, 
kétségbeesetten futott vissza a tűz hírére s be akart 
rohanni a lángok közé, de útját állották. Oltás közben 
két tűzoltónak esett baja. HlavacsJca Ferencz balkar­
ján egy üvegcserép fölvágta az ereket. Havlicsek Já­
nosnak pedig a hüvelykujja sérüli meg. Mindkettőt be­
vitték a főkapitánysághoz, a hol egy rondörorvos bekö­
tözte sebeiket s aztán elszállították őket a Rókusz- 
kórbúzba. Az elégelt áruk, 10,800 frtig biztosítva voltak, 
de a kárt eddig nem lehetett megbecsülni.

= Betörés. Tegnap esle ismeretlen tettesek feltörték 
Lévai Mór posztókereskedő dob-ulezai lakását s onnan 
300—Í00 frt értékű fehér és ruhancmüeket elloptak.

= A ki fél a gyógyulástól. Tegnapelőtt említet­
tük, hogy Weisz tiernátné szül. Schlesinger Teréz a 
nyár-utezai fürdőben fölvágta az ereit. A szerencsétlent 
eszméletlen állapotban szállították a Rúkus-kórházba, 
hol a gondos ápolás következtében annyira javult, hogy 
az orvosok már hinni kezdtek felgyógyulásában s a be­
teget biztató szavakkal nyugalomra intették. Alikor meg­
tudta a beteg, hogy teljes felgyógyulása a nyugalomtól 
függ, felhasznált egy örizetlen pillanatot, a sebkütést le­
tépte felvágott karjáról, már hegedni kezdő ereit ismét 
felszakitotta úgy, hogy ha észre nem veszik, elvérzett 
volna. Midőn a szerencsétlen asszonytól újabb tettének 
okát kérdezték, azt válaszolta, hogy ő nem akar a fér­
ővel élni, pedig lm meggyógyul, vissza kell mennie 
íozzá.

SZÍNHÁZ, és művészet.
- Magy. kir. operaház. Gróf Keglcvich István 

intendáns urlól az éjjeli órákban c sorokat kaptuk: Sajná­
lattal veszem ki báró Podmaniczky Frigyes mai nyilatkoza­
tából, hogy ő magát identifikálja azokkal, a kikben a 
közvélemény az opera jelenlegi kedvezőtlen helyzetének 
okait keresi; és az általa használt hangokból látom, 
hogy. sikerült azoknak, a kik- öl védfegyveriil fel­
használni óhajtják, vele elhitetni, hogy én ellene 
irok és iratok. — Pedig ezt nem tettem. — A báró­
nak czikke oly hangon szól, és oly téren mozog, 
melyet használni, és a melyre őt követni nem fo­
gom. Úgy mint eddig a hírlapok terén szorítkoz­
tam arra, hogy tényeket és számokat közöljek egyes 
szerkesztővel; úgy mint eddig én nem támadtam senkit, 
alig védtem magamat a folytonos támadások ellen, és 
csakis az intézet érdekében a közvélemény félrevezetését 
akadályozni igyekeztem, úgy ma is csak néhány tényt 
tartok közlendőnek, szives tudomásvétel és belátás sze­
rinti felhasználás végett. Ráró Podmaniczky Fr. 1886-ra 
készüli előirányzatát reálisnak bizonyítani igyekszik a 
következő szám-okokkal: 1885-ben volt 172 előadás 
után napi bevétel 223,868 frt 70 kr, 1886-ra elü- 
irányoztatott 188 előadásra 209.000 forint, tehát 
14,868 forint 70 krral kevesebb. Ebből áll az 
egész bizonyítása, a konklúzió elmarad, majd elmon­
dom azt én, a számok helyreigazítása mellett: 1885-ben 
volt 172 előadás után bevétel 223,868 frt 70 kr, 1 elő­
adás után 1301 frt »6 kr, 1886-ra volt előirányozva 
180 (nem 188) előadás után 209,600 fit, 1 előadás után 
llü'i- frt ‘í-i- kr. 1 ényleg 188i>. évben volt: november 
hóban 18 előadás után 17,718 frt 30 . kr, 1 előadás 
után 98í frt 35 kr, deczember hóban 17 előadás után 
10,074 frt 40 kr, 1 előadás után 592 frt 61 kr, 1886. 
évben: január hóban 20 előadás után 13,008 frt 50 
kr, 1 előadás után 650 frt 42 kr, február hóban 19 elő­
adás után 13,583 frt 90 kr, 1 előadás után 714 frt 14 kr, 
márczius hóban 19 előadás után 20,359 frt 70 kr., egy 
előadás után 1071 frt 50 kr., április hóban 18 előadás 
után 9,141 frt 60 kr., egy előadás után 507 frt 86 kr., 
május hóban 19 előadás után 13,208 frt 90 kr., egy 
előadás után 695 frt 20 kr., június hóban 15 előadás 
után 4,055 frt 30 kr., egy előadás után 270 frt 35 kr. 
Ezen számokból aztán lehet konkludálni; és pedig: 
1-ször azt, hogy az 1886. évre készült bevétel elö- 
i ányzat vérmes volt, minthogy az 1164 forint 44 kr. 
soha sem lelt elérve, még a legjobb!) téli hónapok­
ban sem, pedig hogy amaz évi átlag eléressék, 
azt télen messze túlhaladni kellett volna. 2-szor azt, 
hogy amaz aggasztó mérvű, csökkenés, melyei a 
báró ur a legnagyobb pesszimizmussal sem mert 
volna praclimindlni, nem február 1-től kezdve ál­
lott be, lmnem november 1-től kezdve. 3-szor, hogy 
márcziusban az általam szerződtetett Lassalle-előadások 
a napi bevételt 1071 frt 50 krra emelték, azaz oly 
összegre, mely a kiállítás óta soha elérve nem lelt. 
4-szcr, hogy a báró Podmaniczky Frigyes intendánssága 
alatti utolsó három hónapban, úgymint november 
deczember és januáriusban a napi bevétel volt összesen 
55 előadás után 40,801 írt 20 kr. tehát elöadásonkint 
741 Irt 84 kr.: ellenben az én intendanturám első 4 
havában volt 75 előadás után 56,294 frt 10 kr. tehát

elöadásonkint 747 frt 25 kr., nem tudom tehát, e szá­
mokban feltalálni-e amaz aggasztó mérvű, csökke­
nést, mely az én helytelen intézkedéseim állal előidéz­
tetett volna. Megjegyzem, hogy a 3 operabál bevétele 17,102 
frtlOkrrnlama bevételi összegekben benn nem foglaltatik. 
Feli kell még hoznom két vendégszereplés eredményét, 
mely a bevételekre nagy behatással volt, kivált a tiszta 
bevételekre; t. i. Lassalle, a kit én szerződtettem és 
Mierzwinszky, a kit b. Podmaniczky Fr. szerződtetett. 
Ez utóbbi fellépett 4-er és volt bevétel 7958 frt 90 kr, 
kiadás 7191 frt 57 kr, elöadásonkint tiszta jövedelem 
191 frt 83 kr. Lassalle fellépett 6-szor és volt bevétel 
14,469 frt 20 kr, kiadás 6855 frt 75 kr, elöadásonkint 
tiszta jövedelem 1268 frt 90 kr. Itt is tehát a múltból 
átvett szerződtetés apasztotta az én bevételeimet és nagy- 
nehezen sikerült uj szerződtetés által az eredményt ked­
vezővé alakítani. Ezeket, az 1886-ki előirányzat bevételi 
részéi illetőleg. — Annak kiadási részéről mélyen hallgat báró 
Podmaniczky Frigyes — követni fogom példáját. Azon 
körülmény, hogy nagymérvű izgatottság uralko­
dik miivészek és hivatalnokok között, előttem is­
meretlen — azt hiszem előttük is. Lehet, hogy nehány 
hivatalnok izgatottságban van a mióta én bevonultam 
az operába, de ez aztán nem kár, hanem haszon az 
intézetre nézve. Felette érdekes lehetett megtudni Paulay 
igazgató urnák, hogy mi oknál fogva van Ő hónapok 
óba alig a, színpadon. Végre két kis közmondást: 
Qui dit trop, de dit rien. Vaus eriez, done vous avez tort.

— Krisztinavárosi színkörben holnap, csütörtö­
kön, Vértessi Arnold fővárosi tárgyú énekes bohózata 
«Irma ur/ío kerül színre. Pénteken O’Donell grófnő 
eperetlejét, a «Férfi gyűlölőket» ismétlik. Szombaton 
a «Petőfi és Bcrn-a czimii történeti látványos színmü­
vet adják.

— A népszínházban holnap csütörtökön délelőtt 10 
órakor tartják A zsidó honvéd főpróbáját. Az első elő­
adása pénteken lesz.

•— Vidéki színészet. Mezőtúron, mint nekünk ír­
ják, pár hét óta a Csiszér-féle társulat nagy tetszés mel­
lett működik. A jeles társulat tagjai közül főleg Szen- 
tessy Ilonát, Bodroghy Linát és Csiszérnét halmozza el 
kitüntetéseivel a közönség. Solymossy Elek a népszínház 
jeles tagja és neje vendégjátékait a közönség tüntető 
tetszéssel fogadta. — Szathmáry Árpád a népszínház 
tagja tegnap Kolozsváron vendégszerepeit Tóth Ede «A 
falu rossza» czimii népszínműben. A vendégművész 
Gonosz Pistát, ezt a zsánerszinészeknek kapós alakot 
játszotta. Fogadtatása nem volt zajos, de rokonszenves; 
öntudatos, mérsékelt ábrázolása nem provokált lármás 
tapsot, de kiváló intelligencziáról, igaz, mély humorról 
tanúskodott

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Dinamlt-raktár a főváros közelében. A közös 

hadügyminisztérium a főváros területén egy dinamit- 
raktárt akart felállitatni, amelyben béke idején 2800 
kilogramm dinamit lett volna elhelyezhető. A budapesti 
térparancsnokság, illetve a katonai műszaki igazgatóság 
és a főváros közt folytatott tárgyalások azonban nem 
vezettek eredményre, egyrészt mert erre a czélra alkal­
mas területet kijelölni nem tudtak, másrészt a tanács 
elvileg is ellene volt, hogy a kültelek bármely részén egy 
ily raktár íelállitlassék, mert ez által a gyorsan fejlődő 
fővárosnak ebben az irányban való kiterjedése meg 
lenne akadályozva. Ennek következtében a fővárosi 
katonai műszaki igazgatóság azt a javaslatot terjesz­
tette a hadügyminisztérium elé, hogy a tervezett 
dinamit-raktárt az Örkényi tüzérségi lőgyakorló-téren 
állítsák fel, mely úgyis a katonai kincstár tulaj­
donát képezi. Egy vegyes bizottság megvizsgálta a 
helyet s azt úgy katonai, mint közbiztonsági szempont­
ból alkalmasnak találta. Ezután a műszaki igazgatóság 
elkésziteltc a terveket, melyeket úgy a IV. hadtestpa­
rancsnokság, mint a hadügyminisztérium helyben hagy­
tak. Az építési engedély kiadása elölt azonban szüksé­
ges, hogy a politikai hatóság hozzájárulását is megnyer­
jék, minélfogva az illetékes politikai hatóságok küldöttei 
a katonai küldöttekkel együtt e hónap 23-án délelőtt 10 
órakor összejönnek az Örkényi községháza előtt, honnan 
a helyszínére mennek a szemle megtartása végett. Ör­
kény és Tatár-Szenl-György községek részéről az elöljá­
rók lesznek jelen, Pestmegyét pedig Konkoly Jó­
zsef szolgabiró fogja képviselni. Terv szerint úgy 
a dinamit-raktár, mint a hozzá tartozó gyújtó- 
szerek elhelyezésére, szolgáló raktár egyszerű és 
könnyű faépítményt képeznének. Mindaketlöt fedél­
mázzal vonják be, tűzbiztonsági szempontból supe- 
ralor-féle lemezzel borítják és villámhárítóval látják 
el. Ezeken kívül nagyobb biztonság kedvéért külön-külön 
4‘5 méter magas és 5 méter széles földsúnczczal veszik 
körül. A hely, hol a raktárakat felállítani akarják, egé­
szen szabadon áll, a Simon-majori tüzérségi tábortól 
1140 m., a Vendel-majortól 2500 m., Szent-György és 
Örkény községektől 4740 m. s Szöldes-Györgytől 2500 
méter távolságra esik, mely távolságok olyanok, hogy a 
földsánezokat is tekintetbe véve — esetleges felrobbanás 
esetén a környékei semmi veszedelem nem érhetné. Az il­
lető küzségbeli lakosok és birtokosok ez ügyben már nyilat­
koztak, a dinamit-raktár építése ellen semmi kifogást 
nem tettek s ha a vegyes bizottság is hozzájárul, úgy a 
két raktárt még az idén fölépíthetik.

— A fővárosban előforduló heveny-ragályos 
betegségek. Ez év junius 25-töI július 2-ig következő 
hevenyragályos esetek fordultak elő: Betegcdés: 
Himlő (variolae) I. kér. 3, II. kér. 2, IV. kér. 1, VI. 
kér. 10, VII. 2,Vili. és IX. kér. 4, Rókus-kórház 7, szt. 
János-kórház 3, öszsesen 39. Vörheny (scarlatina) I. 
kér. 4, II. és III. kér. 2, IV. 1, V. kér. 3, VI. kér. 16, 
VII. kér. 12, VIII. kér. 14, IX. kér. 9, szt. János-kórház 
1, összesen 64. Boncsoló toroklob I. kér. 3, III. kér. 
1, IV. kér. 2, VI. kér. 2, VII. és Vili. kér. 3, IX. kér. 
1, összesen 15. Croup 1. Hagymáz (typhus) I. kér. 
1, VI. kér. 5, VII. kér. 6, VIII. kér. 4, Rókus-kórház 
15, szí. János-kórház 1, összesen 32. Kanyaró (mor- 
billi) I. kér. 9, II. kér. 3, IV. kér. 1, V. kér. 7, VT. kér. 
17, VII. kér. 6, VIII. kér. 2, IX. kér. 1, összesen 46. 
Bökhurut (pertussis) 1. — Halálozás: Himlő 
IV. kér. 4, VI. kér. 1, VIII. kér. 1, Rókus-kórház 4, 
összesen 10. Vörheny 1. kér. 2, IV. kér. 6, VII. kér. 
3, Vili. kei1. 4, IX. kér. 2, összesen 17. Roncsoló 
toroklob I. kér. 2, IV. kér. 1, VII. kér. 1, VIII. kér. 3, 
X. kér. 1, összesen 8. Croup 3. Hagymáz V. kér. 1, 
VI. kér. 1, VII. kér. 2, szt.-Rókus-kórház 2, összesen 7. 
Kanyaró VIII. kér. 2, X. kér. 2, összesen 4. — A 32 
hagymáz eset közül küteges volt 3. A tolonczházból 
származik 1. Útról jött 1 himlő Kábáról, 1 himlő .Uj- 
lestről és egy kanyaró az Örkényi katonai táborból. A 
lelegeli elkülönítése, valamint egyéb óvóintézkedések 

minden egyes esetben megtétettek. A lakásokban, ga 
hol haláleset előfordult, úgy a fertőtlenítés, valamint 
egyéb óvintézkedések minden egyes esetben hatósági­
lag eszközöltettek.

A főváros közgyűlése.
— jul. 7.

A fővárosi törvényhatóság ma gyors egymásutánban, 
majd minden vita nélkül letárgyalta a napirenden levő 
tömérdek előterjesztést s ezzel a közgyűlési terem ajlai 
augusztus végéig bezárultak. A nyári szünet kezdetét 
vette. A fontosabb határozatok közül főkép az emelke­
dik ki, hogy a Gellért-hegy alatt levő házsor fokozatos 
kisajátítását oly módon, mint a gellérl-hegyi házaknál 
van az eljárás, egyhangúlag elfogadta. A közgyűlés leg­
utolsó lénye Wein János vízvezetéki igazgató lakbér- 
emelés iránti kérelmének megtagadása volt. Tudósításunk 
ekkép hangzik:

Ráth főpolgármester megnyitván a közgyűlést, a fő­
jegyző felolvasta az Arany-szobor-bizoltság átiratát, a 
mely szerint az eláll abbeli kérelmétől, hogy a szobor­
nak az Erzsébet-téren adjon a főváros helyet. Tudomá­
sul vétetvén, a további tárgyalások szüksége megszűnik.

Az igazoló választmány jelentése a Ili. és IV-dik ke­
rületi esküdt választásokról tudomásul szolgált.

Ezután felolvasták Királyi Pál és társai indítványát, 
hogy rendes közgyűlések augusztus végéig ne tartas­
sanak. A közgyűlés ezt helyesléssel elfogadta.

Frexjberger Pál inlerpellácziót intézett a polgármes­
terhez, hogy a nagyobb esőzések alkalmával a csator­
nák úgy a jobb; mint a balparti városrészek több pont- 
,án még most is. oly állapotban vannak, mintha semmi 
javítás nem tétetett volna rajtuk, holott erre nézve 
Gerlóczy ur több hét előtt a közgyűlésen Ígéretet tett. 

Gerlóczy azt felelte, hogy a mérnöki hivatal utasítva

lett az összes csatornák megvizsgálására; ahol sürgős se 
gitségre van szükség, a tanácsnak legjobb minden kon 
krét esetet bejelenteni.

Következett a napirend.
Pohl Ferencz jegyző előadta a Gellérthegy szilc- 

láinak vizsgálata s a GeHértrakparti házsor kisajátítása 
kérdésében folytatott több évi tárgyalás eredményét. A 
közgyűlés a tanácsnak erre vonatkozó javaslatait egy­
hangúlag elfogadta, úgy szintén a bányatörvényt illető 
nógrádi s a gazdasági válságot illető városi kör­
iratokra vonatkozó előterjesztéseket is.

A Bieikl-féle ó-budai házat megveszik iskolai 
czélra 30,000 forinton. A közoktatási miniszterhez fel­
iratot intéznek, hogy a községi reáliskolákban nem 
fog a város (a kormány kivánatához képest) a szabá­
lyoknak meg nem felelő mennyiségű tanulót jövőre már 
fölvenni; de mivel több parallel osztály nyitása a tan­
ügyi tullerheltetés miatt nem lesz lehetséges, a kormány 
gondoskodjék róla, hogy az ide föl nem vehető tanulók 
az állami iskolákban elhelyezést nyerjenek. Key Ferencz 
indítványára itt kimondták, hogy ha az őszszel mindazáltal 
valamely rendkívüli intézkedés lenne szükséges a főváros 
részéről is, a tanács annak idején sürgős előterjesztést te­
gyen. A kereskedelmi középiskolák részére a javasolt 
tanszer-szaporítás megszavaztatott, az ó-budai izr. hit­
községnek hitoktatási segélyül évi 1000 frt szavaztatott 
meg azzal, hogy a hitoktatás csak magyar nyelven tör­
ténhetik. Az orsz. nőképzö-egyletnck megengedték, 
hogy a fővárostól korlátolt tulajdonjoggal nyert züldfa- 
utczai telkeket 40,000 hton első helyen megterhelhesse.

A gyámpénztárban ideiglenesen- egy pénztári tiszti 
állás szerveztetik. A tanács a f. é. költségvetés összes 
közegészségi alorvosaira nézve virement jogot nyert. 
Incze József VI. és Petrovics György X. kér. esküd 
tek megbizalnak a községi bíráskodási teendőkkel.

Viola Imre tanácsos előadta a rudasfűrdöi ven­
déglő bérleti ügyét. A jelenlegi bérlő évi 300 frtot 
fizet: közeledvén a bérlet lejárta, Brezlmayer Kálmán 
egy beadványban évi 1000 frtot igérl. A tanács ennek 
daczára azt proponálta, hogy a bérlet egyszerűen bősz 
szabbiltassék meg a mostani bérlővel, mert igen meg­
bízható vendéglős, de jövőre évi 500 frt bért adjon. E 
propoziczió ellen Tenczer, Császár és Morlin Imre 
szóltak s a közgyűlés a javaslat mellőzésével elhatá­
rozta, hogy a rudas-fürdői vendéglő nyilvános árve­
résen adassák bérbe.

A várbeli Pald-féle ház 50 frt négyszögölenkinti ki 
kiállási ár mellett nyilvános árverésen el fog adatni. A 
pénztári és számvevőségi ujjá-szervezés tárgyában érke­
zett miniszteri leirat tudomásul vétetett. Bernjeid Mór 
artézi vizbérlőt a közgyűlés nem menti föl az alól, 
hogy pullonail plombiroztassa. A külső kerepesi-ut vá­
mig terjedő részének jövő fenntartásához a miniszteri 
leirat értelmében hozzájárultak.

A Vécscy-féle nagyszerű lelenczházi alapítványt, mely 
150,000 forintnyi tiszta vagyont képez, városi kezelésbe 
átvenni határozták.

A József fiárvnházban az eddigi felügyelők helyett 
segédtanítók fognak alkalmaztatni benlakással és 300 frt 
fizetéssel. Heinrich. István indítványára itt kimondták, 
hogy a segédtanítóknak abbeli szolgálata későbbi városi 
szolgálatukba is beszámitlatik akkép, hogy ha pl. 3 évet 
töltöttek ez intézetben, mint elemi tanítók már a Il-ik 
fizetési fokozatba lépnek át.

Az adókezelés szervezése kérdésébeo érkezett min. 
leirat tudomásul szolgált.

Némi vita eredt még amaz előterjesztésnél, hogy az 
üllői úti kórházban külön szobák rendeztessenek be 
4 frt, illetőleg, ha kelten használják 2 frt napi ápolási 
árral. Erre már a kórházi bizottság a budgetnél is re­
flektált, mert a külön szobák bevételeiből 19,000 frtot 
irányzott elő. E javaslat ellen Hindy Kálmán szólt, 
feleslegesnek látván ezt annál inkább, mert közkórházi 
ágyakra volna olt szükség. Őt támogatta Scheich K. 
is. Hanem Lung György tanácsos felvilágosításai után a 
közgyűlés elfogadta a külön ágyakat.

A II. kerület vám-uteza folytatásában szervezett ut- 
czát elejtették; a hullám-ulczai 8. sz. gellérthegyi házat 
1800 frt költségen megvenni határozták.

A főv. kiállítási bizottság zárjelentése tudomásul szol­
gált. A közreműködőknek, fökép Gerlóczy Károly al­
polgármesternek köszönetét szavaztak, Horváth Farkas 
mérnöknek 1000 írt, Szabó Károly jegyzőnek 500 frt 
jutalmat adtak.

A belvárosi plebánia-épület helyreállítására 10,000 frt 
póthitelt szavaztak meg. Diviaczky János esküdt a Vili. 
kerületben községi bíráskodásra nyert megbízást. Wein 
János vízvezetéki igazgató lakbére 800 frtra emeltetett, 
mire a közgyűlés véget ért.

A törvényszéki orvostani épület.
Az e tárgyban folyó agitúczió mind nagyobb mérve­

ket ölt s a tanács holnapi ülése elé feszült érdeklődés­
sel néznek: hogy minő irányban dönt az építési enge­
dély kiadása fölött.

A közegészségi bizottság elutasító véleménye, mely 
az intézetnek a kiszemelt helyre építése ellen fölhozott 
indokokat csoportosítja, igy hangzik:

Tekintve azt, hogy az u. n. törvényszéki orvostani 
intézet tulajdonképen a főváros czentrális halottasháza 
leend, melybe a rendőri vagy törvényszékileg bonezo- 
landó összes hullák a főváros területéről beszállitandók 
lesznek;

tekintve azt, hogy a kérdéses lelek, melyen a halot­
tasház építése czéloztatik, az üllői úti boulevardon a 
főváros egyik jelentékenyebb forgalmi vonalán létezik, 
a hol az egészségügyi viszonyokat veszélyeztető hátrá­
nyok feltétlenül távoltartandók;

tekintve azt, hogy a vízből kifogott hullák, milyenek 
éppen a meleg nyári napokban gyakran fordulnak elő, 
nemkülönben a halál után több nap múlva talált 
hullák a rohadás oly előrehaladt stádiumában szoktak 
lenni, hogy már beszállillatásuk közben az egész kör­
nyéket dögleleles bűzzel árasztják el;

tekintve, hogy ezeken a rohadás fokozatos fejlődését 
megállítani nem lehet, mert bonczolás előtt nem lehet 
chlormészszel behinteni, mi úgy az agnoszkálást, mint az 
erre szolgáló pontos ktilleirást lehetetlenítené, minélfogva 
ezek a léget mindenesetre megfertőznék;

tekintve továbbá, hogy a halottas háznak csatornába 
jutandó szennyvize rohadásnak indult vér, ev, sebzések 
vagy szülés és elvetélés után fellépő genyvérben, illetve 
gyermekágyi lázban elhaltak vére, genye szokott lenni; 
valamint

tekintve azt, hogy járványok esetében azok áldoza­
tainak hullái is ott bonezolandók; ezekből kifolyólag

tekintve azt, hogy a halotlasház szennyvizeinek el­
vezetése az üllői—uti csatornán át a Liliom-ulezába 
vezettetik és csak innen a Dunába, ezen útjában 
pedig két gyár (u. m.: a Braun-féle szeszgyár és a 
Strobenz-féle festékgyár) melegvize által a halotlasház 
szennyvizeinek elpárolgása, tehát ártalmas hatása foko­
zódnék ;

tekintve, hogy a zivatarok alkalmával — mint az 
legújabban kétszer előfordult — a csatornák tuláradása 
a mélyebb lakásokat elönti és fertőzött anyagával e«ész 
családokat végveszélybe sodorhat;

tekintve végre, hogy a csatornák által történhető fertő­
zések végzetes hatásáról éppen a tudományegyetem 
egyes kórodái nyújtanak tanúságot és éber figyelmezte­
tést az óvatosságra, a mennyiben halálos kimenetelű 
gyermekágyi láz és a legszebb sikerrel miitett betegek 
elpusztulása nagyobb számban ismételve előfordult, ki­
zárólag a csatorna által és hullaházak közelsége folytán, 
mindezeknél fogva: «a nm. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ur által czélba vett intézetnek az üllői-uti 93. 
sz. a. telekre való építését a fővárosi egészségügyi bi­
zottmány a közegészség szempontjából veszélyesnek 
tartja, ezért az építési engedélyt meglagadandónak ja­
vasolja.

Meglagadandónak javasolja a bizottmány a halottas- 
ház építését e helyen a mérnöki hivatal részéről egy 
külön elvezető csatornára vonatkozó előterjesztésének 
meghallgatása után is, nemcsak azért, mert a miniszter 
ur megbízásából közzétett röpirat a külön csatorna esz­
méjét perhorreszkálja és képzelt oknak nevezi a halottas­
ház szeny vizeinek a közcsatornába vezetése iránt kifej­
tett aggályokat; azért sem egyedül, mert ebből folyólag 
aligha lesz létesíthető a 36,000 frtba kerülő külön csa­
torna, sőt majdnem bizonyos, hogy a mérnöki hivatal 
által már előzetesen jefenlékeny nehézségeknek jelzésé­
ből következtetve, e netalán megkezdett építkezés után 
azok csakhamar leküzdhetetleneknek mutatkozhatnának

tudomásunkat ily egy- 
a dolgot nevén meg- 

a kedélyeket, kár volt 
a mibe az Ajtai-féle 

került, mert arra alig

és a halottasház megkezdett építkezését utólagosan 
megszüntetni nem lévén lehetséges, az ad hoc csa­
torna nem létesülne soha, de felépülne a halotlasház 
ott, a hova nem való, oda juttatván szenyvizeit, a hova 
juttatni feltétlenül veszélyesnek tartjuk.

Elleneznünk kell az építkezést a kívánt helyen még 
akkor is, ha a külön adhoc csatorna csakugyan létre 
jönne. Mert elkészítése nem hárítana el minden ártal­
mat, mely a halottas háznak felépi/óse által a kérdéses 
helyen előidéztelnék s ha tekinteth^eszük azt, hogy 
nem egy gyorsan múló időszakra,v^pem egy századra 
kihatúlag nehezednék az ezekből származó egészségügyi 
hátrány és ezzel összefüggőleg a kerület általános fej­
lődését zsibbasztó hatás: szükségképen bekövetkezné­
nek azon türhetlen állapotok, melyek márgévtizedek óta 
a Rókus-kórház környékén fennállanak, ma már égetővé 
váltak és kisajátítás utján való eltávolítást tesznek szük­
ségessé.

Midőn az egészségügyi bizottmány a haloltasháznak 
e helyre való építését ellenzi, korántsem téveszti szem 
elől a közszolgálat és a tanítás érdekeit, sőt ellenkező­
leg helyes megoldást óhajt, de minden irányban, 
és ezt elérhetőnek véli akkor, ha a kérdéses 
tanintézet,) illetőleg halotlasház az uj kórház melletti 
városi telekre építtetik. A távolság csekély különbözeié 
komoly akadályt nem képezhet, olt készen áll a csa­
torna, meglakarittatik az adhoc csatorna esetleges ára, 
sőt a meglevő és még emelendő díszes kórházaink kö­
zelsége a tanítványok tudományszomját is jótékonyan 
enyhíthetné. Ez esetben a temetkezések sem háborítanák 
az üllői-ut, az Orczy-kert és a Ludoviezeum járó-kelő 
közönségét, mert a temetések az Orczy-kert mögött köz- 
vetlen történhetnének.

Mindezeknél fogva, mellőzve a csalódásokat, tát*< 
tartandó a rosszat és választván a jót: az egészségügyi 
bizottmány az építési engedély kiadatását meglagadau- 
dónak javasolja.

*
Prückler László és társainak pótkérvénye, mely­

ben újabb adatokkal támogatják az építési engedély 
kiadása ellen előterjesztett kérelmüket, következőleg 
hangzik:

Tekintetes tanács! A törvényszéki orvostani intézet 
és halottas háznak az üllői úti 93. számú telken leendő 
épilhelése iránt a közoktatási miniszter ur által kért 
engedély ügye legközelebb a tekintetes tanács elhatáro­
zása alá kerül.

Ez ügyben a miniszter ur vagy helyesebben dr. Ajtai 
Sándor ur nemcsnk «felvilágosító megjegyzéseket» adott 
ki, hanem egész hadjáratot folytat minden téren a fő­
városi hatóság a közegészségügyi bizottmány s általában 
mindazok ellen, kik ellenkező véleményben bátorkodnak 
lenni a helyre és a kivitel egy részére nézve, nem kiméivé a ha­
tóságot sem, mely pedig eddig érdemlegesen nem is nyilatko­
zott. Alig vau nap, hogy a lapok valamelyikében éles táma­
dás ne legyen intézve s már maga a kíméletlen modor 
azt a gyanút költheti fel, hogy a ki. ennyire türelmetlen, 
annak az ügye nem igazságos és legkevésbé méltányos. 
Valóságos izgatás az, a mi uton-utfélen történik, mert 
méltán fel lehetnek izgatva azok, kiket azzal mernek nyilvá­
nosan gyanúsítani, hogy nem csak hogy nem értenek a 
dologhoz, hanem még a mit tesznek, azt valami kétes 
érdekből teszik.

Hiába akarja magával elhitetni Ajtai ur, sőt újabban 
dr. Schwarzer Ottó ur is kisebbségi külön véleményé­
ben, hogy más nem tudja, miről van szó ? Nagyon tud­
juk, s akármiül himelnek-hámolnak, szépilgetik a dol­
got, — kétségbevonhallan tény az, hogy oly épületről 
van szó, melybe folylon-folyvást mindennap és minden 
éjjel csak holtak kerülnek be és holtakat horda­
nak ki. De daezára, hogy 
szerűen ki tudjuk fejezni s 
nevezni, mégis kár izgatni 
a nyomtatási költségért is, 
úgynevezett «memorandum» is 
volt szükség. Az intézmény lényegében, illetőleg indo­
kaiban senki által meg nem támadtatott, az intézmény 
ellen nincs senki s igy e részben kapaczitáczióra szük­
ség nem volt. A mi ezen kivül Ajtai ur nyomtatványá­
ban van, az már nem «memorandum», hanem szélma- 
lomharcz vagy pamflet a közegészségügyi bizottmány 
ellen azért, mert hivatása teljesítése közben ellenkező, 
önálló véleménye van a hely ellen.

S ezen fordul meg a kérdés! Csak a hely ellen küzd 
a szakleslület és azok a lenézett IX. kerületi polgárok.

Ajlai ur a hely tekintetében a külföldre s különösen 
a «morque»-ra hivatkozik. De ezen hivatkozása leg­
alább is nem alapos, mert más is látta a 

morque»-t s nyilvánvaló, hogy a «morque» a «Notre 
Dame» mögött a sziget csúcsán van, mely egé­
szen félreeső hely, nem fő-ut boulevard, mint az 
üllői ut, Hogy nekünk nincs ily félreeső helyünk (szige­
tünk), arról nem tehetünk s ez nem indok arra, hogy 
lakott részben helyeztessék el az intézet. Továbbá a mi 
csatornázásunkat összehasonlítani a párisival, merész 
vállalat; mikor tudjuk, hogy épen a tervezett tájon leg­
rosszabb a csatornázás, minden nagyobb zápor a .fel­
színre hozza annak tartalmát, s a IX. kerület legna­
gyobb részében folytonosan érezhető a csalorna-büz.

Annak ellenében a mit Schwarzer ur az üllői-uti, li­
liom- és malom-utczai csatornára nézve mond, válaszunk 
nagyon könnyű, a mérnökök soha sem mondták, hogy 
a liliom- és malom-utczai csatorna nincs összeköttetés­
ben, süt maga Schwarzer ur szépen leírja — tessék el­
olvasni — hogy hol jön össze a két csatorna és hogy 
az összekötő részben száraz ürülék is találtatott. Az le­
hetséges, hogy nyári száraz időben egyszer-másszor 
találtak is olt száraz ürüléket, de ezt nem 
látta sem Schwarzer ur, sem egyik mérnök sem; 
de tény, hogy a két csatorna összeköttetésben van 
és mindenekfölött tény, hogy a felső csatornába 
folyik a Braun-féle szeszgyár és a Strobenz-féle festék­
gyár vize is és minden eső a két csatorna tartalmát 
összehozza. S ezen ténynyel szemben kisül, hogy az, 
a mit Schwarzer ur meglepő s minden kétséget kizáró 
ténynek akart feltüntetni, ez a valóságos szappanbubo­
rék, sőt a félrevezelési szándék sem erős kifejezés ezen 
eljárásra, mert valóságos tényt akar eltagadni. De bár 
mint igyekezzék burkolni akárki az igazságot, mi nem 
hagyjuk magunkat elhomályosiltatni.

Így vagyunk azzal is, a mit Schwarzer ur a IX. kér. 
polgárság emlékiratának általa kiszemelt másik két 
része ellen felhoz. Hogy mennyi hulla és milyen álla­
potban fog ide kerülni évenkint, ennek meghatá­
rozása Schwarzer ur részéről puszta feltevésekre 
van állapítva, tehát komolyan számításba nem jö­
het ; ebben épen úgy tévedésben (de szerintünk 
helyesebben: tájékozatlan) lehet Schwarzer ur, mint 
bárki más, mert azt ü sem tudja, hogy mi lesz 
itt. Mi nem hiszünk Schwarzer ur és Ajtai ur, sőt még 
a miniszter ur csalhalatlanságában sem. Szolgálhatunk 
ezer példával, hogy a tudományra esküvő orvos urak 
ugyanazon esetekben homlokegyenest ellentétes eljárást 
követtek. Ki meri akkor a csalhatatlanságot közülök 
magának tulajdonítani? Hiszen a jelen esetben is a köz­
egészségi bizottmány többsége, orvosokból, tehát szak­
emberekből áll és mégis a többség nincs-e más nézet­
ben, mint Ajtai és Schwarzer urak? Elbizakodottság nél­
kül tehát senki sem helyezkedhető az általuk hangoz­
tatott «tudomány» csalhatatlanságának piedestáljára, ki­
váltképen a jelen esetben nem, a mikor a tudományos 
szempont nem főképen döntő; mert megengedjük, hogy 
az orvos urak tudományosságuknál fogva nem undorod­
nak, nem irtóznak semmi féle hullától, tik erre 
képezlettek, ez nekik mesterségük, ép úgy, mint a bél- 
tisztitó vagy más nem épen tiszta foglalkozású 
ember a saját munkája anyagától nem undorodik, 
de a kik nem képezlettek, nem nevelkedtek úgy, azok 
bizony nem fognak az orvos urak természetével bírni, 
ha mindjárt elfogultsággal vagy előítélettel vádoltatnak 
is, — ámbár viszont az orvos urakra is el lehet mon­
dani, hogy ők elfogultak a kiszemelt helyre nézve, még 
ledig elvont szempontból, mig ellenben ha a IX. kerü- 
eti polgár elfogult ez ügyben, az nagyon is megmagya­

rázható, mert sajátja, tűzhelye, családja iránt lenne 
elfogult s e mellett kézzelfogható álláspontokból védi a 
főváros általános érdekét. Ismételjük — a tudományos 
szempont ez esetben nem dönthet — itt vannak a sok­
kal fontosabb kedély!, a város fejlődési és a magán- 
tulajdon szempontok. Vegyük ezeket is sorba. Ne csak 
az orvosokat kérdezzék meg, nem csak ezeknek van 
joguk hozzászólni, mert ez nem dönt, hanem engedje­
nek a polgárságnak is ehhez a kérdéshez szót, mert 
őket érinti ez legfőképen, őket is igénybe veszi külön
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az állam, külön a főváros, tehát ők is kívánhatnak meg-
hallgattatást.

A Schwarzer ur állal — ad libitum — felállított III. 
tételre a nőgyógyászati és Szülészeti kórodára nézve 
nyilatkozni felesleges, mert ez a polgárság emlékiratában 
is csak mellékesen van felvetve mintegy- figyelmezteté­
sül, hogy ismerjük az erre vonatkozó egy az üllői utón 
levő házzal kapcsolatos alkudozásokat, s azokat továbbra 
is figyelemmel kisérjük, de ehhez majd akkor szólnak, 
ha majd napirendre kerül. A mi jelenlegi bajunkkal 
nem függ szorosan össze. E fölött napirendre térhetünk.

Azon állítás sem indokolt, hogy ezen intézetet nem 
lehet a város végére tenni. Ha ez abszolúte állana, ak­
kor miért nem teszik a klinika telkére, a hol még elég 
hely van s ha ez sem Jönne elég, kisajátítás utján min­
denesetre lehetne még hozzá helyet kapni s igy leg­
alább minden orvostani intézet egy rakáson lenne. És 
ha annyira bizonyos az, hogy közegészségi tekintet­
ben káros nem lehet, akkor valóban alig érthető, 
hogy miért viszik ennyire is távol az összefüggő lőinté- 
zettől ? Ha nem ártalmas, miért nem viszik keresztül 
itt a tudományos szempontokat? I)e nézzük a többi 
szempontot.

A IX. kerületnek ez a legszebb, legnyíltabb s a fej­
lődésre legalkalmasabb része. Az üllői kaszárnyán in­
nen már szépen épül az üllőiül, ha ez he lesz épitve, 
el fog jönni az idő, hogy az építési kedv a kaszárnyán 
túl is megy. De ha ide jön a bonczlani intézet és ha­
lottas ház, — meggyőződésünk szerint ez oly akadályt 
.fog képezni, mely nemcsak nem fogja az építkezési ked­
vet meghozni, hanem a környéken még az ingatlanok 
jelenlegi értékének értékcsökkenését is elő fogja idézni. 
Mert csak képzelje magát mindenki a helyzetbe bele, 
hogy ha itt lenne háza vagy lakása, a hol mindig csak 
holtakat lát hurczolni be és ki, a hol azon veszélynek 
van kitéve, hogy a csatorna tartalma között mindenféle 
hullatartalom is feljöhet udvarára, lakásába: ^lehetetlen, 
hogy óhajtson itt építeni és lakni.

Ajtai ur hivatkozása az üllői-uti laktanya szennyten­
gerére szintén nem lehet elfogadható indok, mert hala­
dásra, a viszonyok javítására kell törekedni; ha pedig 
az uj intézet csatornája a városi csatornába vezettetnék, 
ez nem a helyzet javítása, hanem határozottan rosszabbá 
tétele lenne.

A kerület fejlődése lehetetlenné lenne téve, mert nem 
elég, hogy a közlekedés, tudomány stb. gúnyára a ke­
rület a Duna leiül ehinai fallal van elzárva, az iillüi-ut 
mentében négy kórház, a Knézics-utczában egy, az 
üllüi-uton keresnek helyet a szülészeti kórháznak is, és 
most még ide akarják hozni ezt az épületet is, mely csak 
a holtak rakhelye lenne, elfoglalnák a holtakkal az élők 
helyét. Itt az üllöi-ut a legtágasabb, szemben a növény- 
kert és a Ludoviceum vagy előkertje, ez a hely határo­
zottan az élőknek való hely, mert magasan fekszik 
egészséges jó levegője van, mihelyt a fejlődés ide át­
csap, itt az élőknek kellene a terjeszkedésre helyei 
hagyni, nem pedig a halottakat ide beékelni s azokat is 
elriasztani, a kik már itt laknak és bírnak.

Miért halljuk most már lépten-nyomon, hogy az tij- 
- épület (Neugebäude) a Károly-kaszúrnya, Rókus-kórház 
. stb. útban van ? Bzek akkor épültek, mikor a főváros 
fejlődésére alig gondoltak. Miért tették ki a köztemetőt 
a keresztúri határra ? és az üllői-uti uj kórházat a vá­
ros végére ? Mert a főváros fejlődésére számítanak és a 
közegészség! követelményekkel számollak.

Az uj intézetnél is vegyék figyelembe a döntő körök 
a főváros fejlődését és a közegészségi követelményeket 
és tegyék már most kellő távolra, a hol nem lesz a 
fejlődés útjában és a hol külön csatornája nemcsak le­
het,|hanem azt már készen is találná.

Ezen szempontok mellett, mikor ily természetű inté­
zetről van szó, melytől akármit beszélünk, mindenki 
borzadni szokott — ugy gondoljuk — nagyon fontos 
körülmény az is, hogy ezzel az ingatlanok, a lakások 
értéke csökkenne, mert a tübbségjjmindig húzódni fog 

.az itt lakástól; tehát a magán tulajdonban károsodást 
idézne elő. Ez azonban nem magán érdek, hanem ön­
védelem! A kik e környéken Limák és laknak, előbb 
szerezték ehez a jogot, mint az intézel, mely nem vonz, 
hanem elriaszt.

Merénylet ez a magántulajdon ellen! és csak elfo­
gultság vagy elbizakodottság gyanúsíthatja magánérdek 
üzésével azon számos polgárt, kik nem az intézmény 
ellen, hanem a hely ellen küzdve, önvédelmi har- 
ezot folytatnak, magukat, családjaikat és vagyonukat 

. védik! A magánérdekkel való méltatlan gyanúsítást 
tehát vissza kell utasítanunk bárhonnan jöjjön ez! 
Nem a IX. kerületről van itt szó, hanem általában 
bármely lakott részéről a fővárosnak; ellene kell len­
nünk, ha akár a tervezett helyre, akár máshová építtet­
nék, a hol már házsorok vannak s a hol a fejlődésnek 
útjában lenne. Hisz ha gyárat akar valaki építeni, ille­
tőleg állítani, a törvény rendelkezése szerint a környék 
lakosságát meg kell hallgatni! A mikor egy olyan intéz­
ményről van szó, mely a magántulajdont károsítja, az 
emberi kedélyt elrontja, a közegészségi viszonyokba 
ütközik, akkor az|itt lakó polgárság önvédelme semmibe 
sem vétetik?

Mi védjük magunkat és más érdeket nem ismerünk, 
mint a mit fojyvást hangoztatunk, Hogy t. i. a kedélyi, 
közegészségi és fejlődési szempontok győzzenek ez ügy­
ben. Ez pedig nem magánérdek, hanem nagyon is 
közérdek.

Ha a miniszter urnák vagy Ajtai urnák szabad volt 
rendszeres támadást folytatni a lapokban, nekünk is 
jogunk van védeni a főváros érdekét és magunkat, mert 
mi is polgárai vagyunk a hazának és fővárosnak és 
részt veszünk nemcsak az állami, hanem különösen a 
a fővárosi közlerhekben is. De mi csak szóval tudjuk 
magunkat védeni, a tek. tanácsba helyezzük bizalmun­
kat, hogy fontolóra véve a felsorolt alapos indokokat, 
nem fogja engedni magát befolyásoltatni s minket adó­
fizető hü polgárait meg fog védeni — tettel is azáltal, 
hogy a kért építési engedélyt az üllői-uti 93. sz. leiekre 
megadni nem fogja.

Tudjuk, hogy a tek. tanács minden egyes tagja meny­
nyire ostrom alá vétetett, de meg vagyunk győződve, 
hogy ha a tek. tanács a polgársággal tart s az illetékes 
közege az egészségi bizottság véleményét méltányolja, 
az igazságos és méltányos utón csak a főváros javát 
fogja előmozdítani, mert lehetetlen be nem látni, hogy 
ini lesz a fővárosból, ha árucsarnokot, kórházakat, 
morquet stb. minden ily intézményt a boulevard-okra 
teszünk, a mi a külföldön sehol sincs.

A hatalom azonban keresztül gázolhat rajiunk, tönkre 
tehet bennünket, de hogy ily eljárás mellett megelége­
detteknek is mondjuk magunkat, ezt senki reánk nem 
erőszakolhatja.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A felső nép- és polgári Iskolai egyesület —

mint nekünk írják — miskolezi vándorgyűlésének máso­
dik napján, héttőn reggel, az ottani mintaóvó-intézetben 
tett látogatást. Ez intézet ugy berendezésének, fölszere­
lésének ozélszerü volta miatt, mint a gyermekekkel való 
bánásmód helyes irányánál fogva, e nemben a legjobb 
intézetek egyike az országban. Innen a polg. iskolai 
épületbe mentek, hol a négy leányosztály összes kézi­
munka kiállítása, nemkülönben a tanítványoknak a nyel­
vekben és rajzolásban való jártassága mindenkit kielé­
gített. Ez iskolában megszemlélték egyszersmind az 
iparos-tanonezok munkakiállitását is, mely a miskolezi 
iparos műhelyeknek becsületére szolgál. Innen a város 
háza nagytermében rendezett nőipar-egyesíileti kézi­
munka-kiállítás megtekintésére mentek. Kedvesen lepett 
meg mindenkit a fényes eredmény; habár a hasznossal 
élve, egyben-másban még küzd a régi, hagyományos 
szokással. A folytatólagos közgyűlés szintén a megye 
dísztermében 10 órakor kezdődött. K nap iránt sem 
lankadt az érdeklődés. Az ülésnek kiváló fényt kölcsön­
zött Vay Béla báró főispánnak és nejének Teleky Zsófia 
grófnőnek, valamint a diszelnöknck és nejének, a tanító­
női oklevéllel biró Dálnoky Mariskának jelenléte. 
Első felolvasó Péterffy Sándor polg. isk. tanitónüképzö- 
intézeti tanár volt, a ki Karacs Teréz működését is­
mertette s illesztette be e század nőnevelési törekvései 
közzé. Az ériékes előadás oly jó hatást kellett, hogy el­
nök a jelenvoltak egyhangú jelentése közt tett indít­
ványt, melynél fogva Karacs Terézt, a ki 1846-tól 
1858-ig működött a miskolezi felső leányiskolában, s a 
ki jelenlegtóékésen időzik, táviratilag üdvözölje a ván- 
dorgyülés7Péterffy előadását Gálfy Ignácz polg. isk. 
igazgató értekezése követte, a mely a mellett érvelt, 
hogy a polg. leányiskolák női tanműhelyekkel kibőviten- 
dők volnának. Az értekezés kedvező alkalmul szolgált 
% polg. leányiskolák czéljainak, szervezetének és viszo­
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nyainak megbeszélésére. Fejtcgctöleg szólották a kér­
déshez: dr. Kerékgyártó Elek, ki óva int a női kézi­
munka túlbecsülésétől a szellemi képzés rovására, a 
mely utóbbit jelen, viszonyaink között még leginkább az 
iskola tartozik végezni, holott a kézimunka oktatásban 
a leányt sok tényező segíti. Többé-kevésbé ily értelem­
ben érvellek: Krammer József, Csepregliy Berta, Mislós 
Gergely, Péterfy Sándor^ Láng Mihály, Boga Károly, 
Suppán Vilmos és Dóézy Gedeon, kiknek tanulságos 
hozzászólásaik után a .közgyűlés felolvasó indítványát 
odamódositolta, hogy á' polgári leányiskolákat a jelen­
legi keretben óhajtja tökéletesbiteni, nem ellenezvén, 
sőt óhajtván, hogy a hol csak lehetséges, női ipartan- 
miihelyekkel bővítse avagy hozza összeköttetésbe a ha­
tóság, vagy egyik-másik jótékony női egyesület. E 
határozat kimondását az idő előrehaladottsága miatt az 
elnök bezáró beszéd követte, mely a lefolyt gyűlés ered­
ményeit tanulságosan csoportosítva, azzal ért véget, hogy 
felolvasta Gönezy Pál miniszt. tanácsos köszönő sürgö­
nyét, mely láthatólag kellemes hatást tett mindenkire. 
Jegyzőkönyvileg megörökitendőnek nyilvánította a köz­
gyűlés köszönetéi a megyének, a városnak, a fő- és 
alispánnak, a főjegyzőnek, a polgármesternek, az iskola­
széknek, az elszállásoló, rendező- és vigalmi bizottság­
nak s végül a közönségnek és egyesületi tagoknak. Ezek 
után még Tóth József miniszteri képviselő nyilvánította 
elismerését s a közgyűlés a legjobb hangulatban oszlott 
szét. A szép eredményű gyűlést családias összejövetel 
követte Szathmáry Király P.-né vendégszerető házánál, 
hova a közgyűlés tisztikara és választmánya meg- 
liiva volt.

— Az ev. reform, papi szakvizsgálatok ügyében 
Szász Károly püspök által összehívott értekezlet ma 
tartatott meg. Az értekezleten a budapesti, a nagy-cnyedi, 
a pápai és dobreezeni reform, theologiai akadémiák kül­
döttei vettek részt, a tanácskozásokat, mint elnök Szász 
Károly püspök vezette, ki előadván ama visszásságok 
következményeit, melyek abból származnak, hogy min­
den egyházkerület más-más elveket és megállapodáso­
kat követ a lelkészi vizsgálatoknál, hangsúlyozta annak 
szükségét, hogy a vizsgálatok az összes egyházkerüle­
tekben azonos elvek alapján rendeztessenek. A tanács­
kozás kiterjedt a középiskolai és theologiai tanárok ké­
pesítéseinek módozataira is. Az értekezlet abban állapo­
dott meg, hogy a mai eszmecsere eredményét emlék­
iratba foglalja s ugy terjeszti az egyházkerületek elé. 
A jegyzőkönyv hitelesítésére, valamint a memorandum 
szövegének végleges megállapítására még egy ülés fog 
tartatni.

— A szünidei gyermektelep ez idén a Selmecz 
közelében levő Szélaknán van. Tegnap a telepnek 30 
leány s 35- fiúból álló csoportja, Szabó József fővárosi 
tanár vezetése melleit Pech Antal min. tanácsos és 
bányai igazgatónál tisztelgett, ki most is a legnyájasab­
ban fogadta a kicsinyeket, a kiknek nevében Szabó 
József telepvezető köszönte meg azt a nagylelkű jótéte­
ményt, a melyben a Miksa-aknai magtárban történt 
elhelyezletésük állal részesültek. A kitelcpitési hely ugy 
czélszerüség,.minl külső csinosság tekintetében kívánni 
valót nem hagy hátra, a mi főleg Puskás bányatiszt 
érdeme. Innen Oesovszky Vilmos selmeezi polgármes­
terhez ment a telep. A gyermekek már is kitünően ér­
zik magukat; jó étvágyuk, jó kedélyük van s teljesen 
megszerették telepítési helyüket.

— Az oraz. központi kath. legényegylet Kram­
mer Ferencz elnöklete alatt ülést tartott, melyen a jubi­
láns ünnepélyre megválasztattak rendezőknek: Bárdy 
Béla, Bezák György, Reiter József, Bartiia Mátyás, Si- 
macsek János, Szcgedy Gyula, Herti István, Swáb Lajos, 
Lehoczky Kornél, Horváth István, Horváth Ferencz, 
Meleg Károly, Göndör Lajos, Simonits Elek. %

— Az «országos magyar lskolaegyosület» fel­
ügyelő bizottsága ií hó 9-én, pénteken délután 4 órakor 
az uj városház küzépitési bizottságának termében ülést 
tart. Tárgy: 1. A központi tisztikar (a titkár, pénzlár- 
nok, ellenőr és jegyző) megválasztása. 2. A kongresszus 
ügye. 3. Munkaprogramm.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A vasárnap megszentelése. Az 18G8. évi Lili. 

t.-czikk 19. §. ellenére az ünnep- és vasárnapokra vo­
natkozó intézkedések megszegésével elkövetett s a kbtlc. 
52. §-ába ütköző kihágás elbírálása, az 1880: XXXVII. 
t.-cz. értelmében nem a közigazgatási hatóságok, hanem 
a kir. bíróságok illetékessége alá tartozik. A Magyar 
Közigazgatás czimü jeles szaklap közlése szerint, ily 
értelemben határozott a belügyminiszter Debreczen vá­
ros közönségéhez 188G. évi 1803. sz. a. intézett alábbi 
rendeletében: A város tanácsának 1885. évi deczember 
hó 30-án 733. sz. a. kell másodfokú Ítélete, mely sze­
rint a rendőrkapitány által hozott elsőfokú Ítélet helyben­
hagyásával, Grosz .Móricz debreczeni lakos, ócska-áru- 
keréskedü, az 18G8. évi Lili. t.-cz. 19. teának az ünnep- 
és vasárnapokra vonatkozó intézkedésének megszegése 
miatt, az 1879. évi XL. t.-cz. 52. §-a alapján f> forint 
pénzbüntetésben, nem íizelhctés esetében 1 napi elzárás­
ban mnrasztaltalott el; az elmarasztalt által közbetelt 
felebbezés folytán felülvizsgáltatván: az elsőfokú Ítélettel 
együtt — illetékesség szempontjából — féloldalik s az 
ügyiratok az illetékes királyi bírósághoz áltétetni rendel­
tetnek. Mert a kbtk. 52. §-ábn ütköző kihágások az 
1880. évi XXXVII. t.-cz. értelmében a kir. járásbiróság 
és nem a közigazgatási hatóság hatáskörébe utalvák.

— Végh Ignác* bűnügyében a büntető törvényszék 
helyt adott a védelem által előterjesztett ama sürgős 
kérvénynek, hogy a Nagy György 30,00u frtos pőrére 
vonatkozó periratok kicsomózása addig is, mig e tekin­
tetben a törvényszék érdemileg határoz, áliratilag tilalom 
alá helyeztessék.

— A bécsi katona-szabaditók ügyébe belekevert 
dr. Winlernitz Efraim és dr. Braun Móricz elleni tár­
gyalás f. hó 22-én fog megejletni. A vád megkísértett 
csalásra szól s a nevezett orvosok azzal vannak vá­
dolva, hogy megkisérlették több hadkötelesnek a beso- 
rozás alól való megszabadítását.

— A kúria astlnetl tanácsa ma kezdte meg ülé­
sezéseit. A büntető tanács minden kedden 9 órakor, a 
polgári pedig hétfőn szintén 9 órakor tartja üléseit.

— A közös hadsereg sajtópőre. A kir. kur. sziinoli 
tanácsa tegnap tárgyalta a főügyészség semmiség! pana­
szát, mely a «Zombor és Vidéke» ügyében hozott föl­
mentő ítéletét támadja meg. A kúria elvetette a főügyész­
ség panaszát.

— A váozhartyánl rablógyilkosok egyikének, 
Plessinger Ernőnek védője dr. Weinberger Jenő teg­
nap nyújtotta be az első bíróság ítélete ellen felebbezé- 
sét, a pestvidéki törvényszékhez. A védő hivatkozik arra 
hogy Plessinger Ernő alibijét a kihallgatott tanukon kí­
vül még vagy hat tanú igazolhatja s az Ítélet feloldása 
esetén azokat a törvényszék elé állítaná.

— A hamburgi zsebtolvajlás. A budapesti tör­
vényszék fölmentette ma délelőtt Wcitzner Mór hírhedt 
zsebtolvajt, ktt azzal gyanúsítottak, hogy a hamburgi 
észak-német bank épületében ö lopta el egy úriember 
pénztárczúját. A vádlott azt bizonyítgatta a törvényszék 
előtt, hogy o lopás idején nem is volt Hamburgban.

— Anconából sürgönyzik mai kelettel: Az itteni es­
küdtszék előtt ma veszi kezdetét a tárgyalás Lopaz 
ügyvéd és társai ellen, kik az olasz nemzeti bank ellen 
2.400,000 lira erejéig kísértették meg a tolvajlást, illetve 
a lopásban való részvételt. A törvényszék elnöke mar- 
ehese Latoid, a vádat C'assano államügyész képviseli. 
Tizenöt ügyvéd szerepel mint védő, a vádlottak száma 
tizenhat. Mint terhelő tanuk 50-en vannak beidézve, a 
mentő-tanuk sfcáma száz. llgy vélik, hogy a tárgyalás 
mintegy hat hétig fog tartani. A közönség óriási érdek­
lődést” tanúsít a per lefolyása iránt. A vádlottak, miután 
elutasították őket a kérelemmel, hogy polgári ruhát öll- 
hessenek, fegyencz öltözetben jelennek meg.

mulatságok.
— A svábhegyi Bőtvös-vUlában az istenhegyi 

kápolna felépítési költségeire Julius 10-én rendezendő 
hangversenynyel egybekötött lánczvigalomra igen sokan 
készülnek a főváros előkelő köreiből. A hangverseny 
programmja a következő: 1. Mendelssohn: «Hármas» 
(D-moll) zongorán, hegedűn és gordonkán előadják: 
Leipziger Margit, Pinkus Henrik és Állaga Géza. II. 
Verdi: «Ária n «Szicziliei vecsernyéből» és «Magyar 
népdalok», énekli Mérő Jánosné, zongorán kiséri Rausch 
Károly. III. «Magyar népdalok» czigányzene kiséret mel­
lett zongorán előadja Vaszilievits Emil.

— UJ-Tátrafüreden — mint mai lapunkban emlí­
tettük — Julius 3-án fényesen sikerült tánczestély volt, 
meiyen Frigyes Ágost szász trónörökös is megjelent. 
Mint utólag értesülünk a szép mulatságon többek közt 
részt vettek: Juhosné, Návay Jánosné, Izsák Dezső orsz, 
képviselő neje, Markó kir. tanácsosné Budapestről, Csi­
kós Józsefné Szegedről, Barcsay alispánná az erdélyi 
részekből; Juhos Irén, Barcsay Ilona, Markó Gi­
zella stb.

— Lubló-fürdőben junius 29-ikén tartatott meg az 
első idei hangverseny dr. Tauffer Jenő fürdő-orvos kez­
deményezése folytán. Tiszta jövedelme ama lubló-vidéki 
népiskolai tanulók jutalmazására fog fordittatni, kik a 
beálló tanév végén a magyarnyelv gyakorlati elsajátítása 
körül a legszebb eredményt fogják felmutatni. A juta­
lomdijak kiosztása a kir. szepesmegyei tanfelügyelőség 
utján fog történni. A hangversenyben résztvett Uhlarik 
M. iárásbirósági jegyző Ó-Lublóról, s a fürdővendé­
gek közül Sík Gizella, Marossy Károlyné Kassáról, 
Sík Aranka k. a. Budapestről, ifj. Sik József, slcttini 
opera-énekes s Rötlisberger M., a svájezi köztársa­
ságnak hamburgi konzulja. Az előadók felülhaladták a 
műkedvelői színvonalat, s hálára kötelezték a közönsé­
get, részint, mert felette érdekes s élvezetes estélyt sze­
reztek a vendégeknek, részint, mert a fenntjelzett czélt 
71 frtnyi tiszta-jövedelemmel segítették elő.

— Adonyban — mint lapunkat értesítik — Julius 
5-én tartották meg az ottani kaszinó dísztermében a 
szokásos bucsubált, mely ugy külső fényt mint kitűnő 
hangulat tekintetében várakozáson fölül sikerült. A 
táncz reggeli 5 óráig tartott. Ott voltak : Jancsó Fe- 
renezné (D.-Földvár), Koncsek Jánosné, Bernsdorfer Jó­
zsefné, Schinczlné, Göreiné, Bernsdorier Nina, Grosz 
Etel, Marócza Erzsébet, Müller Gizella, Uherkovics Anna 
és Betti (D.-Földvár), Michelis Teréz és Katicza, Zá- 
vodszki Teréz, Schinczl Irma (Pentele), Kearton Ma­
tilda, Vruzala Antónia, Schram Kati, Grosz Marcsa, 
Szöllősi Julcsa, Hegedűs Nina, sth.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Bőd Sándor szatmári ev. reform, 

gimnáziumi tanár eljegyezte Vetésen Sárkány Bertát.
— Esküvők. Csiksomlyói Csiky Antal m. k. vasgyári 

mérnök Julius 6-án vezette oltárhoz Vajda-Hunyadon 
Poppini Annát. — Tannenberg Géza m. kir. vas­
gyári mérnök és vegyész Julius 21-én vezeti oltárhoz 
Selmcczen Russwurmnak, a zsarnóczai mümalom 
bérlőjének Tini leányát. — Fiilöp Jónás pozsonyi 
ügyvéd e hó 5-én tartotta esküvőjét Pozsonyban Kne­
bel Auguszta kisasszonynyal.

GYÁSZROVAT.
Dr. Wartha Vinozónó hosszú szenvedés után el­

hunyt Svájczban, hova gyógyulást keresni utazott. A 
műegyetem kitűnő tanárához e súlyos csapás alkalmá­
ból kartársai részvétiratot intéztek.

Bréma, jul. 7. A «Weser Zeitung» főszerkesztője 
Mohr meghalt.

A hivat, lap jnl. 7-ik számából.
Kinevezés. A magyar királyi igazságügyminiszter, 

dr. Dévai Ignácz, igazságügyminiszleri tiszteletbeli se­
gédfogalmazót, ugyanezen minisztériumhoz valóságos 
segédfogalmazóvá, a pécsi m. kir. pénzügyigazgatóság, 
Bischof György, m. kir. pénzügyőri vigyázó!, só-hordárrá 
nevezte ki.

Névváltoztatás. Ganzl Izsák, pákozdi illetőségű, 
budapesti lakos vezetéknevének «Gombos»-ra, Stern 
Zsigmond, budapesti illetőségű, ugyanottani lakos veze­
téknevének «Polgár»-ra, Schönberger Bernát, ungvári 
illetőségű, budapesti lakos saját, valamint Ilona, Dezső 
és Jenny Szeréna kiskorú gyermekei vezetéknevének 
«Sarkadi»-ra, Kohn Ignácz, geszti illetőségű, budapesti 
lakos vezetéknevének «Karádi»-ra kért átváltoztatása, 
belügyminisztériumi rendelettel megengedletelt.

TÁVIRATOK.
Darnvár, jul. 7. (0. É.) Gvoedanovics Károly, 

Pozsegamegye uj főispánja, a ma esti 9 órai vo­
nattal ideérkezett és ünnepélyes fogadtatásban 
részesült. A főispánt TiikÖry országgyűlési kép­
viselő, Janlcovics polgármester és a községtanaes 
tagjai fogadták. A vasút mellett levő fürdőépület 
fel volt lobogózva s ezer és ezer lampionnal kivi­
lágítva. A főispánhoz üdvözlő beszéd intéztetett, 
mire tovább utazott Pakráczba, illetőleg székhe­
lyére.

Brassó, jul. 7. (0. E.) A fővárosi iparosok mar 
rosvásáriielyi tartózkodása alatt rendezett diszlakoma 
egyszersmind értekezlet színezetével is bírt, melyen a 
magyar és erdélyrészi iparügyek, a Királyhágón innen 
és| túl fenforgó ipari érdekek közösségének kérdése és 
általában közgazdasági viszonyaink élénk vita tárgyát 
képezték. Az érdekes eszmecserében részt veitek : Ko­
vács apát-plébános, Györfy polgármester, Ráth ipa­
rosköri elnök, Radványi iparkamarai elnök Miskolcz- 
ról, Kerekes Samu lapszerkesztő stb. A kiránduló 
társaság Marosvásárhelyről szívélyes bucsuzás titán 
Brassó felé folytatta útját. A 13 órai ut remekebbnél- 
remekebb panorámát nyújtott az utasoknak. Brassón a 
polgári-kör küldöttsége fogadta a érkezőket. Szterényi 
lapszerkesztő üdvözlése után az Európa vendégfogadóba 
hajtattak, s onnan a lövőházba gyűltek vacsorára. Ma 
reggel a Czenk hegyét mászták meg a fővárosi vendé­
gek, honnan az oláh havasokra, a Barczaaágra, Három­
székre és a gyönyörű fekvésű városra elragadóan szép 
kilátás nyílik. Visszajövet a társaság több felé oszolva, 
a helybeli posztó-, papír-, bőr- és más gyárakat szem­
lélte meg, majd ebédre gyűlt össze, melynek végeztével 
ismét útnak indult a román határ felé Predeálba, s a 
határon túl fekvő Sinaiába, sőt a társaság egy része 
Bukarestbe is átrándul.

Bóos, jul. 7. A ePolit. Corresp.» jelentése szerint a 
közoktatásügyi miniszter juiius hó 12-én délelőtt fogja 
megnyitni a szakértői tanácskozmányt, melyet a minisz­
ter a tanitó-képzö intézetek reformja tárgyában 
hivott egybe.

Lipcse, jul. 7. (Az Egyetértés távirata.) A feloszla­
tott fémmunkás-egyesület vezetőit kiutasították.

Krakó, jul. 7. (Az Egyetértés távirata.) A 
Gazda Narodova jelenti, hogy a Magyarországgal 
való vámegyesség tárgyában a további tárgyaláso­
kat nem| Dunajevszki, hanem Bacquehenn kereske­
delmi miniszter fogja vezetni.

Gzettlnje, jul. 7. Negyven török foglyot, kik része­
sek a határsértésben, Podgoriczába szállítottak. Köztük 
vannak a polyanczi és kolasini bégek és ebből nagyobb 
összeesküvésre következtetnek. A foglyok állítása sze­
rint a törökök kétezren voltak.

Brüsszel, jul. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A kormány a munka megszüntetésének 
korlátozása tárgyában törvényjavaslatot készül be­
nyújtani.

Berlin, jul. 7. (Az Egyetértés távirata.) A fél- 
hivatalos Politische Nachr. azzal vigasztal, hogy 
ha a közgazdasági viszonyok javulnak, egy nemzeti 
kiállítást a birodalom támogatni fog. A lengyel 
sajtó aggódni kezd a letelepülési ^törvény keresztül­
vitelén. A boroszlói egyetemen fenállott egyetemi 
hallgatói szövetkezeteket feloszlatták. 'J'abért eszter­
gályos-mestert az «Ost. Berlin» munkás-egyesület 
elnökét kiutasították.

Pótervár, jul. 7. (Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni újságok hírei szerint Bismarck herczeg a 
kissingeni Fürdő használata után Gasteinba érkezik, 
a hói e hó 20-án Vilmos császár és Ferencz József 
uralkodó találkozni fognak egymással.

Párld, jul. 7. Lamartine szobrának leleplezése 
megfelelő ünnepélyességgel az összes kitűnősé­
gek és számos küldöttség jelenlétében ma ment 
végbe. Fbquet dicsbeszédet mondott a nagy pol­
gár emlékére, ki meghozta a népnek a köztársasá­
got és a hadsereg részére megőrizte a forradalom 
zászlaját és utalt arra, hogy a nép egyformán há­
lás elismeréssel viseltetik Lamartine és Hugó Viktor 
iránt.

Páris, jul. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata,) A bécsi franczia nagykövetet jul. ÍG-ika kö­
rül fogják kinevezni.

Róma, jul. 7. (Az Egyetértés távirata). Pol. 
Corr. Fazzari, az egykori garibaldista ezredes vá­
lasztási programmjában nehány egészséges eszme 
van az olasz kormány és szentszék kibékülése utjá­
nak egyengetéséről s szóba került ez eszméknek 
ápolása. A kezdeményezésnek mindenesetre a kor­
mánytól kellene kiindulni s neki kellene konkrét 
javaslattal föllépni a Vatikán előtt. Poroszország 
jelenlegi egyházpolitikájával a Vatikánban nagyon 
meg vannak elégedve, nevezetesen, hogy a porosz 
kormány a megürült papi-hivatalokra kinevezett je­
lölteket elfogadja, továbbá, hogy az innsbrucki je­
zsuita szemináriumban tanult lengyel papoknak a 
dispendacziót kiadja.

Róma, jul. 7. Tegnap déltől ma délig fiodigo- 
roban 9 ember betegedett meg kolerában. Brindisi- 
ben 8 megbetegülés és ß haláleset, Latianoban 70 
megbetegülés és 20 haláleset, Mesagneban 1 halál­
eset, Oriában 3 megbetegülés és 1 haláleset, Er­
eidében 12 megbetegülés és 2 haláleset, San-Vitó- 
ban 32 megbetegülés és 4 haláleset, Francavillában 
76 megbetegülés és 34 haláleset, Velenczében 2 
megbr''-"ülés és 1 haláleset történt.

London, jul. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Gladstone pártjának tegnap valamivel szerencsésebb 
napja volt. Edinbourghban levert két unionistát, ezek 
közt Göschent s megnyerte Wednesburyt és Wol- 
nerhamptont, ellenben elvesztette Dudleyt, Chestert, 
Porstmonthot és Bradfordot, továbbá két mandátu­
mot a londoni kerületben. — Az unionislák 36, 
Gladstone pártja 15 kerületet nyert.

London, jul. 7. Ma délutánig 218 kon- 
zervativpárti, 45 különvált szabadelvű, 108 
Gladslonepárti és 44 Parnellpárti képviselő 
választatott meg. A Gladstonepárt két kerü­
letet, a konzervalivpárt pedig négy kerületet 
nyert. West-Belfastban Sexton Parnelpárli 
választatott meg a konzervalivpárt jelöltje 
ellenében.

London, jul. 7. Eddig 387 választás eredmé­
nye ismeretes és pedig megválasztalott: 204 kon- 
zevvativ-párli, 44 különvált szabadelvű-párti, 98 
Gladstone-párli és 41 Parnell-párli képviselő. Le- 
févre, Mundella Morgan és Rhainberlain Rikhárd 
újból megválasztanak.

London, jul. 7, (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Nagy mértékben valószínűtlen 
ugyan, hogy Gladstonenák többsége legyen a 
Választásokból, de másfelől az is kétségte­
len, hogy a konzervaliveknek sem lesz oly 
többsége, mely magában diadalt arathatna. 
Mint mondják Gladstone rögtön felveti a 
parlament előtt a bizalmi kérdést, mely 
esel ben nem lehetetlen, hogy a szabadelvű 
párt unionisla töredéke Gladstone! támogatni 
fogja, föntarlván maguknak az ir politiká­
ban eljárásuknak szabadságát.

Berlin, jul. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Minthogy Bismarck herczeg és ennek fia 
távol vannak. Giers Berlinen való átutazásának 
diplotnacziai körökben nem tulajdonítanak politikai 
jelentőséget. A Batum-kérdés liir szerint hozzájá­
rult ahhoz, hogy a Giers és Bismarck közt hetekkel 
ezelőtt szándékolt találkozást az angol érzékenység 
kímélése szempontjából elhalasztották.

Berlin, jul. 7. (Az Egyetértés távirata.) Mig a 
hivatalos udvari tudósítás Giers elutazásának elha­
lasztását jelenti, a National Ztg. tudni véli, hogy 
az orosz külügyminiszter ideérkezett. A hírt más 
oldalról nem erősítik meg.

Berlin, iul. 7. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A National Zeitung ama híré­
vel szemben, hogy Giers orosz külügymi­
niszter ide érkezett volna, jelenthetem, hogy 
Giers meg nem érkezett, nem is várják ide.

Berlin, jul. 7. A Politische Nachrichten megerősíti a 
hirt, lrogy Oroszország zárt kikötőnek deklarálta Balu- 
mot és megjegyzi, hogy e tény bizonyára kiegészítésűül 
szolgál a Journal de St.-Petersburg ama czikkének, 
mely utalással a bolgár kérdésre, azt mondja, hogy 
Oroszország nem lesz többé a berlini szerződés egyedüli 
védője. A Post azt hiszi, hogy Oroszország eljárását, 
Angliát kivéve, más nagyhatalom aligha fogja ellenezni. 
Oroszország a batumi kikötő elzárására e jelen pillana­
tot azért vélte alkalmasnak, mivel a Balumra vonatkozó 
határozat egy konzervatív angol kabinet állal jutott a 
berlini szerződésbe és tartani lehet tőle, hogy Gladstone 
esetleges bukása után ismét ily kabinet jut kormányra 
Angliában.

London, jul. 7. A Times Oroszországnak Satumra 
vonatkozó eljárását illetőleg következőleg ir: A berlini 
szerződés c fontos czikkének czinikus felmondása ala­
pos bizalmatlanságot kell, hogy keltsen az angol állam­
férfiaknál és az angol közvéleményben az orosz kor­
mány becsületessége iránt. E felmondás hasonlít az 
1870-diki esethez, midőn Oroszország a párisi szerző­
désnek a Fekete-tengerre vonatkozó czikkeit mellőzte. 
Ha Angolország ismét arról fog biztosiitatni, hogy az 
orosz diplumácziólól távol van minden rossz akarat, ak­
kor vissza fog emlékezni e sötét esetre és el fogja mon­
dani, hogy Oroszország az angol szabadelvű kormány 
nehézségeit rendszerint a nemzetközi szerződések meg­
szegésére használta föl.

Pótervár, jul. 7. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Badaksan megszállását az angolok által ille­
tékes körökben komolyan veszik s aggodalmasnak 
találják. E tárgyban legújabban ismételt tanácsko­
zások tartattak s az ismert középázsiai utazó 
Pesevalszki ezredes Pétervárra jő, hogy véleményét 
e dologban elmondja. A kaukázusi legfőbb közigaz­
gatási hatóság hivatalos orgánuma nemrég hivatalos 
közleményt hozott, mely különös súlyt fektetett 
arra, hogy a mondott angol birtokbavétel ártalmára 
lesz az orosz kereskedelemnek.

Pótervár, jul. 7. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A pétevvári angol nagy­
követ értesítette kormányát, hogy a Bulgá­
riára vonatkozó oroszországi hangulat olyan, 
hogy rövid időn fontos eseményektől lehet 
tartani. A béke fentartására vonatkozólag a 
nép hangulata tényleg aggasztó stádiumba 
jutott, a mint hogy a hírlapok is naponkint 
arra utalnak, hogy Oroszországra nézve a 
cselekvés ideje elérkezett, és hogy a szobranye 
feloszlatása erre a legalkalmasabb pillanat, 
mindazáltal a kormány ugy látszik, türe­
lemmel vár, és abban a meggyőződésben, 
hogy a bolgár nép végét veti a Battenberg 
uralmának, ennek bekövetkezését választotta 
a direkt beavatkozás időpontjául. Mindazál­
tal kétkednek abban, hogy a kormány Bul­
gária okkupácziójára gondolna. (N. Fr. Pr)

Pótervár, jul. 7. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A közhangulat Bulgáriá­
val szemben jóval ingerültebb, mint az 
tjtóbbi belekben. A pánszláv sajtó tele száj­
jal kürtöli, hogy Nyugot-Európa politikai 
körei csalódhatnak reményükben, hogy

Oroszország mindig bivkalürelemmel fogja 
nézni a dolgokat. Jellemzi az általános orosz 
nézetet, mely Oroszországnak igényli a jo­
got, ha a nyugoti hatalmak végre ma­
guk nem teszik a bolgár viszonyokat 
az orosz szabadilók számára kedvezőb­
bekké. A czárnak ismert békés hajlamai 
azonban fölöttébb meggyöngitik e han­
gok erejét; kivált ha hozzá vesszük, hogy 
a vezérlő körökben még mindig remélik, 
hogy Sándor fejedelem nem lesz képes 
az ellenzékkel szemben megállani. (Időköz­
ben Oroszország a Balum-kérdéssel, tudva­
levőleg enyhítő ílaslromocskát ragasztott a 
bolgár sebekre. Szerk.) A legközelebbi idő­
ben egy osztrák-magyar tanulmányhajó, mely 
a tengerész-hadapródokat fogja szállítani, 
érkezik a kronsladti kikötőbe.

Zimony, jul. 7. (Az Egyetértés távirata.) Azt 
hogy Szerbiában számos banda merül fel, Karagyor- 
gyevics herczeg agilácziúival hozzák összefüggésbe. 
Milán király közelebb Becsbe megy. A Riszlics pártja 
lázas tevékenységet fejt ki.

Belgrád, jul. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az a hir, hogy a szerb hadsereghez kül- 
löldi tiszteket tömegesen vesznek fel, teljesen 
alaptalan.

Belgrád, jul. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A kormány elrendelte a vasuligazgatóságnál, hogy 
50,000 emberre gondoskodjék waggonokról, hogy azok 
tizenöt nap alatt Nisig, illetve Vrányáig, az augusztusban 
tartandó nagy hadgyakorlatokra, szállíthatók legyenek.

Konstantinápoly, jul. 7. (Az Egyetértés 
távirata). A félhivatalos Tavik azt a hirt közli, Neli- 
dov eddigi törökországi orosz nagykövet más alkal­
mazást nyer és vagy Suvalow, vagy Ignatiev által 
hclyettesittelik.

Athén, jul. 7. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A négy hadihajó: Alphen, 
Eurotész, Paneus és Achelus-Bascaris kapi­
tány-parancsnoksága alatt továbbra is hadi­
lábon marad.

Alexandria, jul. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Szudánból érkezett legfrissebb hírek sze­
rint a felkelők 4 főbb vezetője tanácskozásokat tar­
tott Khartumban, melyre több kiváló emirt is meg­
hívott. A tanácskozásoknak az lelt az eredménye, 
hogy a 4 vezető kölcsönös gyámolitásra kötelezte 
magát s megesküdött, hogy Abdullah el Tojkliit is­
meri cl a mádi egyetlen kalifájának s iránta fóltét- 
len engedelmességgel viseltetik. Egyúttal megegyez­
tek a valószínűen augusztus elején megkezdődő 
támadó műveletek részleteiben.
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KÖZGAZDASÁG.
Az iparos-tanulók munka-kiállí­

tásairól.
(gm.) A munkakiállitások czélját és tendencziáját félre­

ismerik sok helyen. Nagy zajt és hűhót csapnak e ki­
állításokkal, melyeknek a legszerényebb keretben kellene 
lefolyni.

Éppen ma kaptunk egy ölnegyedivre terjedő lapot, 
mely aKiállitási Lapu czim alatt a temesvári ipa­
rostanulók 188G. évi első munkakiállitása alkalmából 
jelent meg magyar és német szövegben, a kiállításra 
vonatkozó különböző közleményeket tartalmazva.

Mi barátjai vagyunk a munkakiállitásoknak, mert az 
uj ipartörvény elrendeli, hogy az inasok gyakorlati ha­
ladásáról is meg kell győződni az iparhatósági megbí­
zottaknak; erre pedig a munkakiállitások a legjobb 
alkalmat képezik s igy e kiállítások tulajdonképen az 
iparos-tanulók szóbeli évi vizsgálatainak kiegészítő ré­
szét képezik. De éppen azért, mert e kiállítások csakis 
nyilvános vizsgálatoknak tekintendők, melyeken a 
résztvevő tanulók buzdításban részesitendők és jövő ko­
moly föladataikra illően elűkészitendők, nem helyes, ha 
e kiállításokkal, melyek tulajdonképpen igen primitívek, 
a'szűk házias és családias kört és keretet túllépik. Ha 
már egyik-másik helyen megteszik azt, hogy ily vizsga- 
kiállitások megnyitásáról távirati tudósításokat küldenek 
a fővárosi lapoknak, ám tegyék. Nagy nehezen még 
ezzel is megbékülünk, ámbátor ennek czélját és szük­
ségét nem látjuk be és nézetünk szerint ez teljesen 
fölösleges.

De a jövő iparosnemzedékre, a kiállító tanulókra 
határozottan káros hatással lesz, ha e kiállításokat nagy 
kiállításokká fujjuk fól és oly színben tüntetjük föl azo­
kat, mint a melyekről ország-világnak tudomással kell 
birni.

Hogy pedig e túlzásra sokfelé meg van a hajlandó­
ság, arról számtalanszor győződtünk meg. Az előttünk 
fekvő lap nem ok, de alkalom, hogy végre o tárgyban 
néhány komoly szót koczkáztassunlc. Az, hogy a lap a 
»kiállítás előzményeit» hét hasábos történeti visszapil­
lantásban közli, hogy a szervezeti és jury-szabályzatának 
is sok tért szentel, a kiállítók teljes név- és kiállítási 
tárgymutatóját közli s a kiállításra vonatkozó minden 
apróságot (megnyitás, bezáróbeszéd, apró hírek sat.) 
közzé tesz, arról győz meg bennünket, hogy túlságos 
fontosságot tulajdonítanak e csekély keretű kis kiállí­
tásnak.

De ha eziránt még kételyeink leltek volna, ezeket tel­
jesen eloszlatja a nevezeít «lap» vezérczikke, mely 
többek között ezeket tartalmazza:

«Büszke önérzettel látta minden júravaló temesvári 
iparostanuló Pélcr és Pál napján a füreáliskola épületén 
lengedező szép nemzeti színű zászlókat; hiszen az ti 
tiszteletére voltak ott, az ő érdemét és dicsőségét 
jelezték. E zászlók messzire hirdették, lrogy e napon 
a ftireáliskola pompás dísztermében a temesvári iparos- 
tanulók I. munkakiállitásának megnyitó ünnepélye folyt 
le. Szép jelenet volt, mert a munka és becsületes 
törekvés ünneplése mindig szép, kétszeresen akkor, 
mikor a szerény ünnepély, egyúttal nagy kihatású 
fordulópontot képez városunk ipari fejlődé- 
sében.K

Az iparos-tanulókkal elhitetni, hogy ily kiállítás érde­
meik és dicsőségük ünnepe, hogy az «nagy kihatású 
forduló-pontot képez» a város ipari fejlődésében, ez 
már bizony nem helyes és nem okos dolog. Ha pedig 
tovább olvassuk a czikket és azt látjuk, hogy a lap a 
uderék» kiállítókat üdvözli, akkor már sajnálnunk 
kell, hogy ily kisszerű kezdeményezés, melynek ugyan 
meg van a maga fontossága és czélja, ily bombasztikus 
áradozás által annyira tulbecsültelik.

Kétszeresen sajnáljuk, hogy ezeket a temesvári ipar­
iskolához tartozó inasok kiállítása alkalmából kell el­
mondanunk, mert elismerjük, hogy az ottani ipariskola 
jól van vezetve és annak igazgatója sok buzgalommal 
és odaadással törekszik a vezetése alatt álló intézet föl- 
virágoztalására.

De — ha ez eset alkalmából szólunk, átalánosságban 
értjük — tiltakoznunk kelt az ellen, lrogy a fiatal, még 
éretlen iparostanulók hiúságát ily dolgokkal felköltsék 
s azoknak egész jövőjét talán kellemetlenül befolyá­
solják.

Vagy mit szóljon a felcseperedő és legénynyé, mes­
terré fejlődő inas, ha később vesz részt önálló iparosok 
kiállításán s már kora fiatalságában felköltölt hiúságát 
nem látja kielégítve. Vagy ki áll jót érte, hogy a hiúság 
útjára vezetett s dicsőséggel körülvett gyermek további 
képzésére és fejlődésére nem lesz káros hatással a ki­
állításoknak ilyetén felfogása. Mit tanuljon, mit vesződ­
jék az inas, mikor őt tanítói már most is «derék kiál- 
litó»-nak titulálják? _

Elengedhetlenül szükséges, hogy az iparos tanulókat 
mindenfelé tájékozzák arról, hogy e munka-kiállifások 
tulajdonképen csak nyilvános vizsgálatok, mely*en 
a műhelyben való tanulásuk és haladásuk eredményéről 
hivatottak tanúságot tenni. Tájékozni kell őket továbbá 
a felől, hogy e gyakorlati vizsgálatok, melyek bizonyos
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tekintetben a czéh-korszakbeli a remeklés a-t pótolják, 
alkalmat nyújtanak a serdülő és gyakorlatilag működő 
tanulónak az önálló gondolkozásra, tervezgetésre, kon- 
czepczióra. Az iparos-tanuló foglalkozni kezd sí'.akmdja- 
nak formai szépségével, a keze alól kikerülő czikk töké­
letességével; foglalkoznia kell az anyag helyes megvá­
lasztásával, az általa készített czikk gyakorlati rendelte­
tésével, szolid kivitelével és minden tekintetben való 
tökéletes előállításával. Gondolnia kell arra, hogy készít­
ménye előtte teljesen idegen és pártatlan szakemberek 
bírálata alá kerül éa ott, hol a bírálóknak több egy es 
ugyanazon szakmabeli munka között kell választani, az 
elfogulatlan Ítélet mindig a jobbnak és legjobbnak 
nyújtja a jutalmat. A tanulóban tehát föléled a verseny­
zési kedv, az ambiczió, hogy készítményeiben a lehető 
legjobbat nyújtsa, nagyon jól tudva, hogy az elismerés, 
mely neki osztályrészül juthat, a legjobb ajánló level 
lesz számára segéd korában. . ..

A dicséretekkel és kitüntetésekkel is csinyjan ke 1 
bánni s különös dicséretben csak azt volna szabad ré­
szesíteni, a ki korához és tanuló éveihez képest csak­
ugyan rendkívüli munkát készített.

Kiválóan oda kell azonban törekedni, hogy e kiállítá­
sok keretét ki ne tágítsák, annak jelentőségét túl ne 
becsüljék és túlságos zajt vele ne csapjanak. A határt, 
melyet be kell tartani, megjelölni nem lehel. A jó tapin­
tat és helyes érzék határozhatja meg a követendő kö­
zéputat, niert éppen e fontos, de fontosságukban túl nem 
becsülendő kiállításoknál áll az a régi intelem: «a ien- 
ségességtől a nevetségességig csak egy lépés.» hs a ki 
e lépést megteszi, az koczkára tette e kiállításoknak azt 
a csekély fontosságát is, a mivel bírnak s melyet a 
nagy közönség állal respcktáltatni kellene. A nagy közönség 
azonban, ha az a lépés, illotöleg félrelépés meg van 
téve, az egész jó ezélzatu dolgot nevetséges színben 
fogja látni. "" . , „

A mi pedig a kiállítási lapot illeti, annak egyetlen 
mentsége az, hogy inasok szedték (elég Ízléstelen össze­
állításban, az ízlés legprimitívebb szabályainak figyelmen 
kívül hagyásával) és nyomták, mint kiállítási tárgyat; de 
jobban tették volna, ha bármi más szedést és nyomást 
mutattak volna be. A kiállításra vonatkozó adatokat és 
közleményeket lehet az ipariskola évi értesítőjében 
közölni, de itt csak a legszükségesebbet, a legtömö­
rebben és semmiesetre sem terjengős történelmi re­
flexiókkal. . .

Mindezeket természetesen az összes ipariskolák veze­
tőinek figyelmébe kellene ajánlani es miután az alsu- 
foku ipariskolák főfelügyelete egy külön e czélva kine­
vezett miniszteri biztos kezében összpontosul, reméljük, 
hogy a íunnebbiekben kifejtett eszméink illetékes he- 
yen is ligyelemben fognak részesülni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A közópeurópal vámszövetségröl a’«Küln. Zlg.» 

a napokban czikket közölt, mely általános feltűnést kel­
tett, sőt a tőzsdei árfolyamokat is befolyásolta; de nem 
annyira tartalma által, mint inkább azáltal, hogy általá- 
ban megjelent. Németország és Ausztria-Magyarország 
közti vámszerződés megbeszélése már jó ideje levéte­
leit a napirendről és figyelmet érdemlő helyről jövő 
nyilatkozatok szerint se túl sem innen nem mulatnak 
valami nagy hajlamot ez eszme megvalósítására. Ily 
körülmények között minden esetre feltűnő, hogy e te­
kintélyes rajnai újság épen most eleveníti föl és teszi 
megbeszélés tárgyává és helyesli első helyen Kaufmann 
Richard rég megjelent müvét: «L’assoeiation douaniére 
-le VEurope centrale» és ezzel kapcsolatosan az ebben 
hangoztatott elvet az Ausztria-Magyarország és Német­
ország közti vámszüvetségröl, melyhez idővel a kisebb 
államok, mint Svájcz, Belgium és Hollandia is hozzá­
járulnának. A czikk c váratlan megjelenése azt a 
íbntcs kérdést veti fel, vájjon német oldalról nem akar­
nak-e gyengén tapogatni és mérvadó körökben hajlan­
dók volnának a váinegycsités problémáját komolyan 
megoldani, különösen mert Ausztria-Magyarországgal kö­
tött kereskedelmi szerződésük másfél év alatt lejár. E 
kérdésre most még nem felelhetni, de talán megfelelnek 
rá az események a későbbi megoldás alkalmával,

; A megyei gondnokság alstt álló vagyon 
biztosítása. A gyámhatósági törvénynek ama szakasza 
alapján, mely megszabja, hogy minden vagyont, mely 
gondnokság kezelése alatt áll, tűz ellen biztosítani kell, 
az 1. magy. ált. biztositó társulat Pestmegyéboz ajánla­
tot küldött be, melyben a megye összes gondnokság 
alatt álló vagyonút olönyös dijszabályzat mellett haj­
landó biztosilani. Értesülvén erről :t magyar-franczia és 
az Adria bizt. társulatok, mind a költő ajánlattal állott elő s 
mind a három intézet közt erős verseny keletkezett. A 
magy. biztosító társulat feltételei szerint ugyanis 10 éven 
át fizetne a megye 100 ezer forintot, a magy. francziá- 
nak 90 ezeret és az Adriának 60 ezerét. Pcatmegye e 
beadványokat az őszi közgyűlésen fogja tárgyalni. A 
bizottsági tagok körében az ügy iránt élénk az érdek­
lődés.

* A nemzetközi vasúti egyesület szőkébb körű 
bizottsága megküldte a hazai vasulaknak és a magy. 
mérnök és építész-egyletnek a második nemzetközi 
vasúti kongresszuson beterjesztendő tervezetét, mely c 
szakegyesiilet ezéljának megállapításával és inunka- 
programmjával foglalkozik. Az ülésen Magyarország ré­
széről Ambrozovits Béla, miniszteri tanácsos is vészt 
vett és az ez alkalommal kiküldött szőkébb körű bizott­
ság a következő mimkaprogrammot állapította meg : 1. 
A jövő kongresszus programmjának és szabályzatának 
előkészítése. 2. Vasúti kongresszusok előkészítésének, 
szervezésének és vezetésének tanulmányozása. 3. A vas­
utak technikai statisztikájának tanulmányozása. 4. Érint­
kezés a vasúti igazgatóságokkal, ű. A kongresszust ér­
deklő adatok gyűjtése, fi. A megejtett kísérletek ered­
ményének gyűjtése. 7. Időszaki lolyóirat szerkesztése. 
a bizottság a magyar vasutakat is lelhivla erkölcsi és 
anyagi támogatásra és mig az uj kongresszus véglege­
sen megállapítja a költségvetést, addig egy vasúttársa­
ságnak köllségjáruléka kilométerenként 10 cenlinie.-ban 
van megállapítva 100 frt minimális összeggel.

* A vetések állása Ausztriában a múlt hó vé­
gén az osztrák föidmivelési minisztérium jelentése sze­
lőit következő volt: A rozs aratását déli Tirolban, Ka- 
rintiában és Krajnában junius ulolsó napjaiban kezdték 
meg, a melegebb alpesi és elöalpesi országokban később 
kezdik. Az a félelem, hogy a magvak nem fejlődnek 
kellő mérvben, csak részben igazoltatón. Ritkaságról 
érkezett ugyan sok panasz, de nem lulnyomú számban. 
A búza állásáról érkezett hírek általában kedvezőbbek. 
Ennek aratását is megkezdték Krajna délibb vidékein. 
Általában közepes jó búzatermés várható. Az árpa sok 
helyen igen szenvedett a túlságos nedvességtől, igen 
sok vetés elcsenevészesedett. A májusi szárazság 
folytán ritkán 'érmeit vetés között sole gaz verte 
föl magát és igy a kalászok vagy nem fejlődlek ki 
eléggé és csak rövidek maradtak, vagy másodbajtást 
termettek. A zab állásáról Szilézia kivételével minden­
felől kedvező hírek érkeznek. Ugyanez áll a hüvelyes 
veteményesről. A tenyeril a sok esőzés megronlja, 
csak Tirol déli részein érnek el kielégítőbb termést. A 
burf/onya nagyobbrészt buján fejlődik, de ép ez ókból 
nagyon felős, hogy burgonya betegségek keletkeznek, 
Stiriában már mutatkoznak is ennek nyomai. A szcna- 
termés — keleti Galicziát kivéve — mindenütt vagy 
visszamaradt, vagy zavart és a lckaszált széna nagyobb 
része, főleg a réti szénánál, rossz vagy elromlott A 
Iierefuldeken és réteken az ulóterinés majd mindenütt 
erőteljes és legalább jó sarjuterműst ígér. A repezét 
Useborságban és Alsó-Ausztriában már múlt hó végén 
megkezdték aratni, Galicziában még nem. Az eredmény 
általában közepes termés lesz. A Icomlo állásáról ki- 
elégitö hírek érkeznek. A szülő virágzása Alsú-Ausztviá- 
ban kedvezőtlen lefolyású, sőt olt még czideig véget se 
ért. Isztriában és Dalmácziábari jó bortermést várhatni; 
ugyanez áll Dalmácziában az olajfáról. Gyümölcsről 
mindenhonnan megegyező hirck érkeznek és ezek sze­
rint szilvából jó, sőt kitűnő: a magvas gyümölcsökből 
közepes vagy rossz termés várható.

* A magyar királyi államvasutak újjászervezé­
sének tényleges végrehajtásához ma fogott hozzá az 
igazgatóság. Hetek óta tartotta az egész tisztviselői kart 
lázas izgatottságban a változások iránti kíváncsiság. A 
legkisebb hir, mely kiszivárgott, egy perez alatt bejárta 
az egész épületet Végre tegnap, számos titkos ülésezés 
után aláírta Lukács Béla a vagy ezer darabra menő 
értesítési okmányokat, melyeket ma szétküldött az egyes 
flzakosztályfőnökökhöz kiosztás végett. E szerint két har­
mada a hivatalnokoknak itt marad Budapesten, mig egy 
ju^mada körülbelül háremszáz egyén áthelyeztetik vidékre
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a különböző üzletvezetöségekhez. Ma csak azok a hivatal­
nokok kaptak értesítést, kiket vagy áthelyeznek, vagy pe­
dig helyben tartanak meg. Holnap vagy legfőlebb szom­
batig kapják drtesitvényeiket a dijnokok, kiket kinevez­
nek vagy elbocsátanak és azok a hivatalnokok, kiket 
nyugdíjaznak vagy előléptetnek. Hir szerint kilenczven 
egyént bocsátanak el. Ma délelőtt meglátogatta az inté­
zetet Baross Gábor államtitkár, Záhorsky Kálmán mi­
niszteri tanácsos kíséretében. Lukács Béla elnök-igazgató 
és Walter Ferenez igazgató fogadták őket és kalauzol­
ták az épületben. Hosszasabban tartózkodtak Nagy 
iászló igazgatónál, mely látogatás összefüggésben van 

Lukács Béla elutazásával. Ugyanis az elnök-igazgató • 
mint értesülünk —• ma este körútra indul a vidéki üz­
letigazgatóságokat meglátogatandó, mely utjából csak e 
hó végével tér vissza. Távollétében elnöki teendőiben 
Nagy László fogja helyettesíteni.

* A postatakarékpénztár forgalma Júniusban. 
A fökimutatás szerint júniusban 39,105 betétei 199,177 
frt 74 kr tételeit be és 6512 felmondás alapján 92,624 
frt 9 kr fizettetett vissza. A júniusi betétek átlaga 5 frt 
9 krt tesz a május havi 4 frt 92 kr és az első ne­
gyedévi 4 frt 74 kr átlag ellenében. A júniusban be­
folyt tiszta betétösszeg 106,653 frt 65 kv arányában a 
in. kir. postatakarékpénztár számára 107,100 forint 
névértékű 6 százalékos magyar papirjáradók vásárolta­
tott, átlagosan számítva 94 frt 89 kron. Betevők szá­
mára vásároltatott 2900 frt névértékű 5 százalékos ma­
gyar papirjúradék és 1600 frt névértékű más értékpapír, 
melyekből 5 járadékkönyvecskére névértékben 1600 frt 
helyeztetett el, ellenben 2900 frt névértékű értékpapír 
az illető betevők kívánságára természetben küldetett el. 
Júniusban összesen 20, értékpapír vásárlására vonatkozó 
kérvény érkezeit be. Daezára a tetemes visszafizetések­
nek a junius 30-án forgalomban levő 63,676 betétköny- 
veeske alapján 816,044 frt 10 kr tiszta takaróktőke 
gyüjtetelt s igy egy-egy belótkönyvecskére átlag 12 _ frt 
82 kr takaréktőke esik az április havi 11 frt 3 kr és a 
márczius havi 9 frt 84 kr átlag ellenében. A gyermekek 
és tanulók még mindig fokozott mérvben veszik igénybe 
a postatakarékpénztárt a junius 30-án 2369G-ra, tehát 
az összes betevők 37.27 százalékára szaporodtak, az 
első 2 havi 34.66 százalék ellenében. Az iparos körök 
9.74 százalékot, a kereskedelmi osztály 6.59 százalékot 
képvisel, inig a földmives osztály, úgyszintén cselé- 
dekflés napszámosok eddig csak igen csekély számban 
vannak képviselve.

* Az osztrák-magyar államvasuttáreaaág együt­
tes igazgató-tanácsa, mint Becsből jelentik, küldöttség 
által igyekezett Hardtl bárót lemondásának visszavoná­
sára bírni, de sikertelenül. A megüresedett helyet való­
színűleg csak ősszel töltik be, mert az együttes tanács, 
melynek hatáskörébe a megüresedett helyek betöltése 
tartozik, addig már nem fog ülést tartani. Ami azonban 
az osztrák igazgatótanács elnöki helyének betöltését 
illeti, az jövő csütörtökön történik meg s a választás 
előreláthatólag Scudier báróra fog esni.

* Az osztrák-magyar Lloyd gözhajózási társaság 
tegnap tévesen közölte, hogy egyiptomi kikötőkbe szánt 
árukért 15 krt aranyban és fanemüekért 2 frt 26 krt 
szed 100 mmázsúnkint vagy 100 normál deszkáért. A 
társaság julius 3-dikától kezdve a veszteglési illetéket 
következőképen szedi: Rakományok után, melyek ren­
deltetése Török- és Görögország kikötői, mélermúzsán- 
kint árukért aranyban 16 kr, fanemükórt 100 normál­
deszka vagy 100 köblábként 2 frt 25 kr aranyban. 
Egyiptom és Montenegro kikötői árukért 10 krt arany­
ban, 100 normáldeszkáért vagy 100 köbláb fanemliórl 
1 frt 50 krt aranyban. A belföldi kikötők Zárától kezdve 
árukért 10 krt o. ó, bankjegyekben és 100 normálclesz- 
káért vagy 100 köbláb fanemüért 1 frt 50 krt o. 6. 
bankjegyekben.

Kimutatás
a magy. hr. államvasutak 1886. évi 

heti bevételeiről.
huseonhatodik

SORSOLÁS.
— A lalbaehl sorsjegyek julius 2-án megtartott 

sorsolásánál nyertek: 1B000 forintot 27139 sz., 1600 
forintot 68607 sz., 600 forintot 12821 sz., 48106 sz., 
68154 sz., 30 forintot: 1832 2042 2983 3686 4198 
4963 5328 6919 6726 7933 8675 9379 9853 11663 
11972 14070 14199 14697 14768 16288 17081 17911 
18022 18110 18264 19371 19403 23514 23625 
24152 24566 24620 25506 26325 26758 26842 
28394 28309 28450 28560 28665 28736 29498 
30363 36079 33153 33241 33251 34166 36338 
36681 37073 37836 38260 38409 39626 39794 
40408 40445 40525 41307 41417 41987 42675 
42766 42780 43133 45690 46235 46530 46789 
47657 47805 48203 49268 49941 50244 50342 
51957 52284 52297 54402 65926 57259 58883 
50384 59514 60827 61441 61707 62506 63684 
64371 64613 64631 64750 64949 68053 68377 
69694 69748 69753 70569 72043 72303 73161 
74824 74845. A nyereményeket 1887. évi január 2-tól 
kezdve fizetik ki. A legközelebbi húzás január 2-án lesz.

— A salzburgi sorsjegyek junius 5-én megtartott 
húzásánál nyertek: 10.000 frlot 37694 sz., 1000 frtot 
29267 sz., 500 frtot 51631, 58932 sz., 100 frtot 65190, 
65466, 73391, 75018, 77309 sz. 30 forintot; 745 985 
2687 4775 5706 6896 8222 8816 11231 2009 2970
4- 121 4741 6174 6463 6853 6944 9162 20420 1366
1998 2292 2800 2968 3338 5342 5509 8253 8360 
30227 0680 1123 1328 2315 3253 8850 4276 4247 
6609 6742 40655 1330 1706 1805 3769 4-144 7119 
7183 8775 9060 9074 9167 9206 9604 9824 61018
1606 1621 1890 326G 7537 7724 8800 9324 60018
1324 1545 3478 4628 5251 7018 8212 9608 70639
1136 1950 2434 8113 8228 8882 8950 9295 9879
82727 3499 3692 3947 4356 5138 6266. A nyeremé­
nyeket lf)°/0 nyereményadó levonásával 1887. január
5- én fizetik ki. A legközelebbi húzás 1885. január 
5-én lc=z.

21035
26866
30038
36664
39869
42721
47626
51312
59139
68767
68823
74445

sem
ked-

IPARÜGYEK.
— A hadsereg szükségleteinek biztosítása. Mint 

Lembcrgböl Írják, a galicziai országgyűlés múlt üléssza­
kában azt a határozatot hozta, hogy feliratot intéz a 
kormányhoz, melyben felszólítja, hogy az ez idő szerint 
érvényben levő szerződések lejárta után a hadseregnek 
a gyár- és kézműipar keretébe cső szükségleteinek biz­
tosításánál és fedezésénél legyen tekintettel a galicziai 
kézmiives-egycsülelok- és szövetkezetekre és hogy a 
szállítási feltételekhez, azok kiírásánál, ne fűzzön oly 
követeléseket, melyek a tartomány készítményeit előre 
is kizárják. Válaszul e feliratra az országos bizottság a 
kormánytól a következő végzést kapta: «A közös had­
ügyminisztérium újabban is csak azt hangsúlyozhatja, hogy 
a hadsereg szükségleti czikkeinek biztosításánál és beszerzé­
sénél első sorban minden esetben az a törekvés lesz mérv­
adó, hogy a hadsereg minden pillanatra harczkószen 
tartassuk, hogy «a szükségletek, háború esetén, minden 
körülmény közt, teljesen, a kellő időben és megfelelő 
minőségben rendelkezésre álljanak. Ezek szerint legelőbb 
is iparkodjanak mindazok, kik hadi czélokra szállításo­
kul akarnak eszközölni, oly rendszabályokat foganatosi- 
luni, melyek képesekké teszik őket ez említett katonai 
szempontból elengedhetetlen föltételeknek eleget tenni 
és melyek egyszersmind biztosítékot nyújtanak arra, 
hogy a szállításokban való részvételük megengedhető, 
süt kívánatos is. Az a kérdés, mily szállítási módozatok 
fognak a jelenlegi szerződések lejárta után életbe lőp- 
talni, tanulmányok és tanácskozások tárgyává tétetik és 
a monarchia minden részének nemzetgazdasági követel- 
nyei tekintetbe vétetnek és a mennyire lehet, kielégillet- 
nek. De abban az esetben is, ha a divó szállítási mód 
megváltoztatnék, mindenesetre első sorban teljes mér­
tékben a katonai követelmények kielégítése fog szem előtt 
tartatni.

— As osztrák és a magyar Ipar Bulgáriában.
Szófiából Írják a Revue de l’Orientnek jul. 1-én: A bol­
gár hadsereg részére szükségelt különféle czikkek szállí­
tása iránt a múlt hú utolsó napjaiban tartották meg az
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Száll, monnyiiig Bevételek
Töbl>-t-
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1886-ban
1885-hez
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Utasok Árak 1880-ban
az 1885-
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Időszak.

száma tonna o. 4. irtokban (adópótlék nélk.)
1886. junius hó 25-töl

„ julius , 1-ig 115300 132400 664000 678044 — 114014
1888. január 1-tól 

„ junius 24-ig 2498281 3399354 14600380 14286517
14961561

-t- 813863

Öiszeien . . 2613561 3541734 15161380 4- 199819

tárgyalást. Ajánlatot tett 10 osztrák, 1 magyar,
2" orosz, 4 bolgár, 1 német é$ 1 olasz gyár, az össze­
sen szállítandó 2.336,935 frank 65 em. értékű czikkre. 
Ebből szállítani fognak: osztrák ezégek 1.380,158 frank 
75 em. értékű czikket, német ezégek 664.644 frank, 
orosz 209.712 frk 33 cm., Kelet-Rumélia 182.620 frank 
értékűt. Az egyetlen magyar ezég, mely az aján­
lati tárgyaláson részt vett, a Dück József-féle 
brassói bőr- és csizma-gyár, valamint az olasz 
posztó-gyár semmit sem értek él. Három hét múlva 
21,370 katonai legénységi takaró szállítására lesz újból 
ajánlati tárgyalás. Kívánatos volna, ha ezúttal a kivitel- 
képes magyar ezégek komolyabb kísérletet tennének s 
élénkebb részt vennének ez ajánlati tárgyaláson.

— Békéltető bizottság. A budapesti órásipartestü- 
lethez tartozó segédek Havas Sándor iparhatóság! biz­
tos elnöklete alatt tartott szabályszerű közgyűlésen vá­
lasztották meg a békéltető bizottság tagjait. Majdnem 
egyhangúlag a következő órássegédek választattak meg|: 
Blau Dávid, Gsekey Izidor, Qaál Sándor, Huber Eae, 
Herpy Arnold, Lang József, Óhegyi Lajos, Piláth József, 
Peplán Sándor, Roltenthaler Anton, Szczepanowski 
Zsigsiond, Tritzschler Herman.

— A eárgaréegyártáe meghonosítása tárgyában a 
pénzügyminiszter, az orsz. iparegyesület felterjesztésére 
adott válaszában kijelenti, hogy a rézpiacz jelenlegi 
viszoayai mellett a közönséges rézáruk állami gyártását 
nem szüntetheti meg, mert ezzel nem annyira a hazai, 
mint inkább az ország közgazdasági érdekeinek határo­
zott kárára a külföldi gyárosoknak tenne szolgálatot, 
minthogy jelenlegi sárgaréz-ipar vállalataink nem képe­
sek az idegen gyárak versenyét legyőzni. A tapasztalat 
pedig azt bizonyítja, hogy mióta a kincstár több gondot 
fordít rézgyártmányaira, több külföldi rézgyáros buda­
pesti raktárait megszüntette u a kincstári gyártmány je­
lenleg már jó sikerrel versenyez az osztrák és más 
külföldi mélyített rózgyártmányokkal nemcsak a hazai 
piaczokon, hanem még Szerbia, (Bosznia és Bulgáriában 
is, hová a hazai magán-rézpörölyösök ezelőtt nagyon 
kevés eladást tettek. A rézüzem pangását a miniszter 
a folyton hanyatló réztermelésben látja s e miatt az 
egyesület által javasolt tüzszekrénylemez gyártást 
léptetheti életbe, mig a bányamiveléa eredményei 
vezöbbre nem fordulnak.

KERESKEDELEM fiS TŐZSDE.
*♦ Osztrák Járadék. Az osztrák pénzügyminiszter, 

mint a N. Fr. Pr. Írja, 6-18 millió forint névértékű 4-2 
százalékos papirjáradékot és 700,000 frt névértékű ezüst 
járadékot adott át legközelebb bizományszerü eladás vé­
gett a Rothschild hitelintézeti csoportnak. Ezzel az 
1886-dik évre megszavazott összes törlesztési járadék 
ki van bocsátva. A 7-9 millió forint összegű papirjára­
dékot, melyet az osztrák pénzügyminiszter május 20-án 
101 árfolyamon bocsátott ki, a csoport csak részletek­
ben realizálja, s legnagyobb része még a tározójában 
van. A csoportnak tehát az ez évben átvett osztrák já­
radékokból még mintegy 12 millió forint összegűt kell 
elhelyezni.

♦* A budapesti kereskedelmi és Iparkamara ju­
lius 8-án, csütörtökön délután 4 órakor rendkívüli teljes 
ülést tart, melynek fontosabb tárgyai ezek: Bizottsági 
jelentés a Margithidon felüli Dunapart kiépítése ügyé­
ben. Bizottsági jelentés a földmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi miniszter által véleményadás végett megkül­
dött s a mesterséges bor készítésének és forgalomba 
hozatalának megtiltásáról és a borok jelzéséről szóló 
törvényjavaslatokról.

** A függő államadósság ellenőrzésére kikül­
dött országos bizottság, Bécsben, 1886. évi julius 5-ik 
napján tartott XXlI-ik ülésében az állam-jegyek forgalmi 
összegét 1886. évi junius hó végével következőnek ta­
lálta : A bizottság saját feljegyzései alapján a tulaj don- 
képeni állam-jegyek összege : 1 forintosokban 64.894,929 
frt, 5 forintosokban 110.455,655 frt, 60 forintosokban 
143.006,300 frt, összesen 318.366,784 frt. A közös pénz­
ügyminisztérium hivatalos közlése szerint a sóbányákra 
bekeblezett és forgalomban levő zálog-jegyek összege 
93.641,462 forint 50 krajozár. Összesen 411.998,246 
forint 60 krajozár.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 7. —

Gab ona-t Ősidé.
A biíza-üzlct ma igen szilárd irányt követett, mert a 

jó kínálat mellett, mely nagyobbrészt rakományokból 
állt, a malmok kedvező vételkedvet tanúsítottak, úgy, 
hogy mintegy 15000 mm. kelt el, métermázsánkint 5 
krajczárral magasabb árakon. Más gabonanemekben 
változatlan árak ős irány mellett gyenge üzlet volt. El- 
adatotl:

Buss: Tiszavidéki 300 mm. 79 k. 8.30 frt, 
2500 mm. 78.6 k. 8.30 frt, 1600 mm. 78.4 k. 8.30 frt, 
200 mm. 77.4 k. 8.20 frt, 100 mm. 76.5 k., 8.10 frt, 
mind három hóra.

Pestvidéki 800 mm. 78.8 k. 8.12 frt, 300 mm. 
77.5 k. 8.10 forint, 300 mm. 77.5 k. és 100 mm. 
77 k. 8.05 frt, 100 mm. 77 k. 8.05 forint, mind há­
rom hóra.

Bácskai 4600 mm. 76.2 k. 8.17* frt, 700 mm. 76.3 
és 100 mm. 75 k. 7.90 frt, mind három hóra.

Ross 100 mm. 5.60 és 300 mm. 5.65 frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Rois
Arp*

Zab
Te* e éri

Kölee
Rapes*

uj bánsági. . .
» tiszavidéki. 
» pestvidéki . . 
» feliérmegyei 
» bácskai. . .

takarmány . 
égetni való. 
sörfőzdéi .,

bánsági. .. 
másnemű . .

nj, káposzta 
» bánsági .

76—81 
76-81 » 
76—81 » 
76-81 » 
76-81 » 
76-81 » 
70—72 » 
60—62 » 
62-64 » 
64—68 » 
39-41 » 

75 » 
73 »

trtttl

7.70 
7 80 
7.80

éti«
liaő
8.10
8.20
8.20

6.60 
6.15 
6.10

6.10
5.10
5.05

5.20
8.75
7.76

5.60
9.60
8.60

Határldőüzlet magas 
szilárd irányban nyilt meg. 
— Köttetett:

newyorki gabonaárak miatt 
, de a forgalom gyenge volt.

bérré 6.75 frt, 100 dbos 8 frt, boszniai 85 dboa 10.75 
frton köttetett 56 kilogrammonkint.

Értéktőzsde.
Buzdító külföldi jelentések hiányában ma is üzlettelen 

volt az értéktőzsde s az Üzérkedést értékek és járadé­
kok árfolyama keveset változott. Csupán az estii tőzsdén 
szilárdult meg kissé az irány, de csalt osztrák hitelrész- 
vényre nézve, a többi el volt hanyagolva.

Előtősstie
Az előtőzsde Üzlettelen volt. Osztrák hitelréazvény 

276.70-en köttetett és maradt igy pénz, magyar arany­
járadék 106.65-ön, magyar papirjáradék 94^5-tol 
94.774-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó bank,93.90-en, 
magyar jelzálogliitelbank 130g-tól 131-ig . .

11 őr» 30 pereskor sárul™*! Osztrák iflelrósz- 
vóny 276,70—276.80, magyar ai-bnyjáradók lUo.uo— 
105.674.

Déli tőssde
Lényegesebb változás a déli tőzsdén sem állt be. 

Osztrák hitelrészvóny 276.80-tól ^7640-ig^ 
maradt utóbbi pénz,magyar hitelbank 283./6-től 283.50-ig 
köttetett és maradt 283.25 pénz, magyar leszámítoló es 
pénzváltó bank 93.76-töl 93.80-ig, magyar jelzáloghitel- 
bank 129.76-töl 131.20-ig, pesti magyar kereskedelmi 
bank 603-on, magyar aranyjáradék 105.70-től 105.62^-ig. 
magyar papirjáradék azonnali átvételre 94.92j-toi 
94.90-ig, medióra 94.85-töl 94.76-ig, 6°/o-os arany zá­
loglevél 128.10-en, magyar földhitelintézeti záloglevél 
99.75-ön, magyar vöröskereszt sorsjegy 9.70-en, pesti 
közúti vasút 470.50-en, rima-murányi vasmű 83-on, kő­
bányai téglagyár 260-en köttetett. Valuták és váltók fe­
szesebbek. Váltó Hollandra 104.85-tin köttetett. e

X órs 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitelresz- 
vény 276.40—276.50, magyar hitelbank 283.25—283.60,

3ar aranyjáradék 105.60—105.65, magyar papír­
éit 94.75- 94.80.

' Praemlumüslet: Osztrák hitelrószvény holnapra 
1.25—1.75 forint, nyolez napra 4.25—4.75 frt, egy hóra 
9—10 forint.

Utótőssde.
Az irány lanyha volt. Osztrák hitelrészvény 276.30 

276.70 közt ingadozott, magyar nranyjáradék 105.60-en, 
magyar papirjáradék 94.72$-en köttetett.

2 óra 30 pereskor sárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 276.10—276.20, magyar aranyjáradék 105.60— 
105.65, magyar papirjáradék 94.72$—94.75.

Esti tőssde.
Az esti tőzsde üzlettelen volt. — Osztrák hitel- 

részvény 276.30—276.70-ig, magyar papirjáradék 94.75- 
ön kelt. Másból nem volt forgalom.

6 órakor sárulnak: Osztrák hitelrészvény 276.60— 
276.70, magyar papirjáradék 94.76—94.77$.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 0. Az üzlet lanyha. Az árak hátrál­
nak. — Magyar urasági öreg nehéz--------- forintig, fiatal
nehéz 44—44$ forintig, fiat'! közép 44—45 fo­
rintig, fiatal könnyű 44$—45$ forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 43—44 forint, Közép 44—45 forint, 
könnyű 44$—45 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz 42—43] forint, átmeneti közép------— fo­
rint, átmeneti könnyű--------- forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 43 frt, közép 43 frt, köny- 
nyü 43 forint. — Hízó 1 éves —.— fo­
rint, hizó két éves makkos élősúlyban 4%-----—
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/o levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/0-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

Délelőtt:
Ssokványbusa őszre mintegy 10000 mm. 7.66, 7.57, 

7.68, 7.57 frton.
Tengeri 1887. május—júniusra mintegy 5000 mm. 

5.34, 5.35, 5.36 frton.
Szokványzab őszre mintegy 6000 mm. 6.96 frton. 
Hivatalosan felmondatott 2000 mm. tengeri e hó 12-re.

Déli tőssde.
Az irány a déli tőzsdén szilárd maradt, mert Berlin­

ből is magasabb árfolyamokat jelentettek. — Köttetett:
Ssokványbusa őszre mintegy 8000 mm. 7.58 7.69 

forinton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 6.09 

forinton.
Ssokványsab őszre 5000 mm. 5.96 forinton. 
Kápeeztarepese augusztus—szeptemberre 1000 mm

9jj frton.
Déli 1 órákor hivatalosan zárulnák:

Szokványbuza őszre............, . . . . frt 7.68 — 7.60—
Tengeri julius—augusztusra............ » 6,10 — 6.11—
Szokványzab őszre......................» 6.95 — 6.97—
Káposztarepcze auguszt. szept.-re . . » 9,§ — 9,f

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén magas berlini árfolyamok követ­

keztében hausse és élénk forgalom volt. — Köttetett:
Ssokványbusa őszre mintegy 40,000 mm. 7.60, 

7.61, 7.62, 7.63, 7.64, 7.65, 7.66, 7.67, 7.65, 7.69, 7.70, 
7.71, 7.70 frton.

Esti 6 órákor zárulnák:
Szokványbuza őszre . . . ,............. frt 7.70 —
Tengeri julius—aug.-ra. .......................« 6.11 —
Szokványzab őszre............................... « 6.97 —
Káposztarepcze augusztus—szept.-berre « 9,f —

7.72-
6.13-
6.99-
9 i T-

Tereainytősede.
Terményekben gyenge forgalom veit.
■sllva szerbiai szokványmindségü október—novem

569, alföld-fiumei vasút 191.75, májusi járadék 8o.22, 
aranyjáradék 117.95, magyar aranyjáradék 10o.65, ma­
gyar papirjáradék 94.75, huss frankos arany 1002$, 
német birodalmi márka 62.07, váltó Londonra 126.40.

Béos, julius 7. (Magyar értékek hivataltt zár­
lata). Magyar földtehermentesitési 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 105.60. 6i/«"/«-oe 
magyar földhitelintézeti záloglevél Erdélyi vasút
189.60. Magyar keleti vasúti 119.76, Magyar ny. sors- 
jegy 121.50. Szőlödézsmaváltsági kötvények 100.60, 
60/o-os aranyiáradék —. Tissavölgyi sorsjegy 126.40 
Magyar 4°/o*os aranyjáradók 105.66. Magyar vasúti köl­
csön 164.50. Magyar hitelbank 283.25. Alföldi vasút 
191.60 Magyar északkeleti vasút 176---- K®Ieü0!“.^1 
elsőbbség 100.—. Tiszavidéki vasut-réazvény 262 50 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 93.76 
Kassa-oderbergi vasút részvény 162.60. Magyar papfr- 
járadók 94.70. Dohány-részvények —. Leszámítoló, 
bank —. Temea Bóga —•

Béos, julius 7. (Osztrák értékek hivatalos zár* 
lata.) Osztrák hitelrészvény 276.—. Déli vasút 114m- 
40/0-os aranyjáradék 117.95. Váltó Londonra 126.65^- 
roly-Lajos vasút 188.75. 1864-es sorsj. 168.— 1860-aa 
sorsjegy 139.60. Tőrök sorsjegy 17 70. AngoUszfrák 
bankrészvény 113.50. 4-2<-/0-os ezttetjáradék 8o.93, Ősz- 
trák államvasut 227.30, 20 frankos 10.02$, 4-2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 85.20. Osztrák hitelsorsjegy 17/.-. 
Osztrák-magyar bankrészvény 874.—. Csász. kir. arany 
6.92 Német bankváltók 62.05. Elbavölgyi vasút részv. 
103.75. Wiener Bankverein részvény 104.—. Dunagőz- 
hajózási részv.-társ. 391. Nyomott.

Délutáni é* esti magánforgalom.
Béos, jul. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táviratai 

A délutáni magánforgaZom-bm arbitrage-vételek 
következtében megszilárdult az irány s jegyeznek: Oszt­
rák hitelréazvény 276.25 és 277.10 után 276.90, ma­
gyar aranyjáradék 105.56 után 105.62.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák Intel* 
részvény 276.65, magyar aranyjáradék 105.57.

Praemlumüslet » béosl értéktőzsdén.
Béos, jul. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételeket jobban fizették. Osztrák hitelrészvény hol­
napra 1$—2 frt, nyolez napra 4$—4£ frt, egy hóra 8 j—9$ 
frt, három hóra 18$—20 frt; osztrák-magyar államvasut 

hónapra 13—14 frt, Károly-Lajos-vasut egv bö- 
näpra 11—12 frt; déli vasút egy hónapra 8—9 forint, 
magyar aranyjáradék egy hónapra 2—2$ ezázaléx, há­
rom hónapra 4—4$ százalék.

Magánkamatláb : Első váltóra 32—31 százalék, tívo* 
labbi látra és telepitett váltóra 3|—százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE,
Béos, jul. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
gabonaüzlet szilárd irányt követett, az árak meglehe­

tősen tartották magukat. Búza őszre 7.84—7-89 írtig, 
október—novemberre 7.90—7.96 írtig, rozs őszre 6-37 
—642 frtig, október novemberre 6-43—6-48 írtig, zab 
őszre 6.36—6.41 frtig, tengeri julius—augusztusra 6-36 
—6-40 frtig, augusztus—szeptemberre 5-40—646 frtig, 

tengeri 1887 májusra 5"60—6.65 írtig kelt.
Délután búzára nézve igen kedvező irány uralko­

dott, de a legmagasabb árfolyamok még sem tarthatták 
fönn magukat. A forgalom meglehetős nagy volt Búza 
őszre 7.92—7.88 frtig áruitatott s maradt 7.90 írt, rozs 
őszre 6.45 frton köttetett; uj tengeri 1887. májusra lé­
nyegesen szilárdabb irány mellett 5.65 frton kelt, zab 
őszre kevesebb figyelemben részesült s 6.39 frton köt­
tetett, tengeri julius—augusztusra 6.37—6.38 frtig köt­
tetett.

Kész áruban a fogyasztók tartózkodó magatartása 
miatt igen gyenge üzlet volt változatlan, nyugodt irány 
mellett. Eladatott 1500 mm. becsei 77 k. 8.75 frton egy 
malom számára, készpénzfizetés mellett.

Szesz üzlettelen, tulajdonosok és vevők tartózkodók. 
Készáru jegyez változatlanul 24.50 frt névlegesen.

Magánhajók forgalma.
— Julius 5. és 6-r6l. —

Budapestre érkezett: Löbl E. utóda Juliannája 
Sziváozról 94 mm. árpával és 3384 mm. tengerivel 
Löbl E. utódának, Roszmayer Ferenez Paulinája Adá- 
ról 158 mm. búzával, 646 mm. árpával és 1974 mm. 
tengerivel Bischitz S. és fiának, WoindlM. Bácabodrogja 
Verbászról 4300 mm. búzával ugyanennek, Amon J. és 
társa Gyulája Zomborból 1300 mm. búzával, 1170 mm. 
zabbal, 360 mm. tengerivel és 180 mm. repczóvel, 
ugyanezek Budája Zomborból 1600 mm. búzával, 30 
mm. árpával, 200 mm. zabbal, 1900 mm. tengerivel, 
100 mm. repczóvel ugyanezeknek, Lucsics Miklós Ro 
zabája N.-Becskerekről 2850 mm. tengerivel Straszer 
és Könignek, Luczenbacher Pál utódai 28. sz. uszálya 
Zentárói 4000 mm. tengerivel, ugyanezek 35. sz. uszá­
lya Szegedről 2489 mm. búzával, 1459 mm, tengerivel 
Landsberger és Spitzernek, Luczenbacher Pál utódai 27. 
uszálya N.-Becskerekről 4209 mm. tengerivel, ugyan­
ezek 36. sz. uszálya Szentesről 4256 mm. búzával, 
ugyanezek 26. sz. uszálya Szentesről 4195 mm. búzá­
val Gold M. és fiának, Weisz és társa Olgája Kalocsá­
ról 851 mm. búzával, 40 mm. árpával és 290 mm. 
tengerivel Redlich testvéreknek, Fischer M. V. Nábobja 
D.-Földvárról 1804 mm. búzával, 170 mm. rozszsal 
Braun Pálnak, Weisz J. és M. Laurája Szt.-Tamásról 
664 mm. búzával, 1789 mm. tengerivel, Eggenhofer és 
táisa 5. sz. uszálya Verbászról 1779 mm. tengerivel, 
ugyanezek 7. sz. uszálya Verbászról 1839 mm. tenge­
rivel Schlesinger és Polakovicsnak, Dombovics D. Lon­
donja Apatinból 820 mm. búzával, 60 mm. árpával 
810 mm. zabbal és 1300 mm. tengerivel Dombovics 
D.-nek, Müller János Hedvigje Domboriról 1800 mm 
búzával, 17 mm. rozszsal és 170 mm. repczóvel Gut- 
tentag G.-nok, Speiszor János Józsefje Bocsárról 4246 
mm. tengerivel Popper H. és fiának, Stäuber L. és fia 
Alajosa D.-Földvárról 650 mm. búzával, 468 mm. zab­
bal és 500 mm. tengerivel, ugyanezeknek, Paál György 
Istvánja Törökbecséröl 2802 mm. tengerivel Amar D 
M.-nok, Fleisclimann és társa Józsefe Újvidékről 3000 
mm. tengerivel Russo S. és fiának.

Budapesten átszállittatott: Fernbach A. Elisa 
bellije Verbászról Győrbe 1800 mm. búzával és 1900 
mm. zabbal Fernbach A.-nak, Fichtl testvérek Paulája 
Verbászról Győrbe 333 mm. zabbal és 2377 mm. ten­
gerivel Schlesinger és Polakovicsnak, Eggenhofer J. és 
társa 1. sz. uszálya Budapestről Becsbe 3264 mm 
búzával Strasser és Könignek, győri gőzhajózási társa­
ság 3. sz. uszálya Budapestről Bécsbe 1250 mm. zab 
bal Singer Sal. és fiának, győri gőzhajózási társaság 
sz. uszálya Budapestről Bécsbo 2000 mm. tengerivel 
Schlesinger és Polakovicsnak.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béos, u
Ő Ki

Előtőssde.
jul. 7. (Az Egyetértés távirata.) Az előtőzsde

kedvező
Feltűnően lanyhák voltak ma a tramway-részvények, 
városi vasút terve miatt. Valuták feszesek.

11 őrskor Sárainak: Osztrák hitelrészvóny 276, ma 
gyár hitelbank 283.76, angol-osztrák bank 113.50, unió 
bauk 70.50, bankegyesület 104, tartományi bank 222.50, 
tramway 198.26. osztrák magyar államvasut 227.60, 
Károly Lajos vasút 189.30, déli vasút 114.50, elbavölgyi 
vasút 164, májusi járadék 86.20, magyar aranyjáradék 
106.72, magyar papirjáradék 94.85, húsz frankos arany 
10.01$.

Déli tessda.
A déli tőzsdén a Timesnak egy czikke miatt, mely­

ben Oroszországot Batum miatt megtámadja, nyomott 
hangulat uralkodott. Tramway-részvények estek. — Je 
gyeznek: Osztrák hitelrészvóny 276.20, magyar hitel 
bank 283, angol-osztrák bank 113.50, unió-bank 70.50, 
bankegyesület 104, tartományi bank 222.25, tramway 
195.25, osztrák-magyar államvasut 227.30, Károly La- 
jos-vasut 188.76, déli vasút 114.60, elbavölgyi vasút 164, 
májusi járadék 85.20, magyar avanyjáradék 105.65 
magyar papirjáradék 94.77.

A hangulat később sem javult lényegesen; a forgalom 
szűk korlátok közt mozgott.

1 óra 30 pereskor maradt: Osztrák hitelrészvény 
276.30, magyar hitelbank 283.25, osztrák-magyar állam­
vasut 227.30, Károly Lajos-vasut 188.75, déli vasút 
114.60, kassa-oderbergi vasút 168.60, Lloyd-részvény

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktöiedék sáriét«.
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Julius 7.

PARIS.
•Ftinczta 86/e-os járadék

, SW/ihOi • .....
Osztrák.™arr" államvasut • • • • "
Osztrák déli vasat . •• • M
•Osztrák fBldhlteVrtssvénTtáriasi* • 
•Franczla IBrleszthetS Járadék • • • n 
Osztrák 4=/iK* Manyi áradék. . •
Magyar vasúti Wtcsön....................... u
Magyar jelzálog-hitelbank. . .
Bécsi unió-bank . . ..... •
Magyar aranyjáradék ^

Magyar országos bank...........................Ä

BEBX.IS.
Osztrák 4,°/o-ospapirjáradék. ; , .S

. óo/o-os • . . . .K
« 4,0/h-ob ezüstliradék: ... A
« éfys-os aranyjáradék. . . . K 

Magyar aranyjáradék . . . . . u 
« 5»/*-os papirjáradék . . . • O
. keleti vasúti kötvények. . . X 

Keleti 6e/o-os v. elsSbbe. k8tv. . , . X
Osztrák hitelréazvény.............................ü
Magyar hitelbank..........................• • 2
Osztrák-magyar áltamvasnt .' • • v 
Osztrák déli vasút ....... U
Károty-Lajos vasat O
Kassa-oderbergi vasat ..... .X
•Román vasúit részvények ....
Orosz bankjegy........................................
Váltó bécef piacira ......
•Keleti kötésűn II. kibocsátás ... 
Magyar ielzátog-httolbank. . . . . X 

« leszámítoló ás pénsváttó-bank X
• országos bsnk.............................X

PBAMFÜBT.
Osztrák «.«/»-ős papiijáradék. . j . X

i 66/o-os « . , . . X
. 4,»/d-os ezüstiáradék . ... K
• 4»/e-ca aranyjáradék. . . . X

Magyar aranyjáradék.............................0
« 6°/e-os papirjáradék . . . .0

Osztrák hitelrószvény.............................0
Osztrák-magyar bánt............................. V
Osztrák-magyar államvasat . . . 0
Károty-Lajos vasat..................................0
Osztrák deli vasat...................................0
Erzsébet oeztrák nyugati vasat. . , X
Magyar-gácsonzági vasat........................B
Tiszavidéki v. etsöbbs. kötvények. X 
Váltó bécsi piacira...............................
4'V/o-oe faldhttolintézeti záloglevél . X
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank X 
Magyar hitelbank. . ..............................t
Magyar jelzálog-hitelbank. . .X
Magyar országos bank • . • • • •
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Egyetértés tudósítójának táv- 
Londonra 126.30, olasz bank­
frankos arany 10.05, májusi já- 
aranyjáradék 105.50, magyar 

....................... 276, Lloyd-

irata.) Lanyha. Váltó 
piaczokra 60.05, húsz 
radék 85.15, magyar 
papirjáradók 97.70, osztrák hitelrészvény 
részvény 570, olasz járadék 99.12.

Berlin,jul. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Times Batumra vonatkozó czikke miatt a jára­
dékok árfolyamai általában hanyatlottak, de zárlat felé 
javulás állt be. Magánkamatláb l£°/0.

Berlin, jul. 7. (Tőzsdei tudósítás.) A Timesnak Ba­
tumra vonatkozó nyilatkozata a tőzsdére nem gyakorolt 
hatást; az árfolyamok változatlanok. Vasúti részvények 
kedveltek.

Berlin, jul. 7. (Utótőzsde.) Magyar aranyjá- 
raiék 84.90, osztrák hitelrészvény 445.50, osztrák­
magyar államvasut 367, Károly-Lajos-vasut 76.10, déli 
vasút 186. Nyugodt.

Frankfurt, jul. 7. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjé- 
radék 85.05, osztrák hitelrészvény 222$, osztrák-magyar 
államvasut 183.37, Károly Lajos-vasut 152.37, déli vasút 
92$. Gyengül.

Párti, jul. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Üzlettelen, árfolyamok tartva. 1 óra 25 perozhor 
jegyeznék: 8%-os franczia járadék 82.96 után 83-02, 
uj járadék 82.42, olasz járadék 99.26 után 99.42, 
magyar aranyjáradék 84.60 után 84.68, egyiptomi köl­
csön 362.81, spanyol kölcsön 90.68 után 60.81, török 
consol 14.77, ottomán bankrészvény 614, Szuez-részvény 
2020, Panama-részvény 432, Rio tinto 278, osztrák­
magyar államvasut 455, déli vasút 232.

S óra 40 perozkor zárulnák: 30/0-os frencsis 
járadék 82.97, 4$°/0-os franczia járadék 110.76, osztrák- 
magyar államvasut 453, déli vasút 291, frenegtia tör* 
lesztnető járadék 85.07, magyar jelzáloghitelbe« M* 
magyar aranyjáradék 84$. Lanyha.
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1886 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 8.
London, jul. 7. Magyar aranyjáradék 83}, 40/0-os 

osztrák aranyjáradék 94, í.2°/0-os osztrák ezüstjáradék 
66, angol koiisolok 101»/», váltó Bécsre 12.774, ezüst 
4450. Nyugodt.

5ew-York, jul. 6. (Kabelsürgönv.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95$, váltó Londonra 4.87, 
48/o-os tőkésitett kölcsön 1877-ből 125J, Erie-vasut 29g. 
oáltó Párisra 18}.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, jul. 7. Búza és rozs javult, zab csendes, 

olaj szilárd, szesz emelkedik.
Páris, jul. 7. Búza, liszt olaj és szesz szilárd.
London, jul. 6. Havannah-czukor 124 névlegesen.
Hamburg, jul. 6. Búza nyugodt, holsteini 155—100 

márka, rozs nyugodt, meklenburgi 140—146 márka, orosz 
98—102 márka, repczeolaj szilárd, helyben 40.50 márka, 
szesz üzlettelen, júliusra 23.50 márka, julius—augusz­
tusra 24.50 márka, augusztus— szeptemberre 25 márka, 
szeptember—októberre 25.50 márka.

Liverpool, jul. 6. Búza nyugodt. Liszt üzlettelen. 
Tengeri 1 pennyvel olcsóbb. — Szép.

Antwerpen, jul. 6. Finomított petróleum helyben 164 
frank; nyugodt.

Bréma, jul. 6. Finomított petroleum helyben 6.50 
márka. Üzlettelen.

Hewyork, jul. 6. (Kábel-sürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 97/ie Neworleansban 9. — Petroleum fino­
mított 70° Ábel Test Newyorkban júliusra 7. — Fila- 

delfiában júliusra 7. — Nyers petroleum 6. —
United pipe line certificates 66}. — Liszt 3.—. — Piros 
Őszi búza helyben 88 cent. (— 8.39 írt), júliusra név­
legesen ,87} (= 8.75 írt), augusztusra 984 cen^ (= 8.45 
frty, szeptemberre 894 (= 8.54 írt) 100 kilonkint. 
— Tengeri 474.—Czukor (Fair rafining Muscovados)

Q 3 7atf (Wílflrtv inmriÖ 9 1f) /FnirKítrilr io-

egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2 cent 
— 0.60 írt 100 kilonkint.)— Napi felhozatal gyapotból 
5000 bál.

HtUIBldi áirihaéfli Oilalaí
áuUmltiil átfolynia ■ német plwwokro 100 márka villa 68.'— trt, 100 trk
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Pozsony, jul. 7, A mai gazdasági marhavásárra 107 
db marhát hajtottak fel. köztük 10 db. magyar ökröt, 1 
db bikát, 34 db tehenet, 24 db borjut, 38 db német 
ökröt. A következő árak jegyeztettek: igád ökör 25—30 
írt, tenyész tehén 100—170 forint.

Országos vásár.
Nagyvárad, jul. 6. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

most lefolyt urnapi vásár csekély forgalmat idézett elő. 
Csak gyapjúban volt élénk az üzlet és a vevők verse­
nye következtében nem a legmagasabb árak érettek 
el. A mosás sokkal sikerültebb volt az idén, mint ta­
valy és igy a készletek csakhamar elkeltek 65 forinttól 
kezdve 72 írtig 56 kilónként. Sertésekből gyenge volt a 
felhajtás, az egész vásár ideje alatt legfeljebb 20 ezer 
db hajtatott fel, melyek jó áron keltek el. és pedig 50 
írttól 65 frttig páronkint; — részben 50 krral kilónkint 
élő állapotban megmázsálva. Fiatal marhák rossz árakon 
keltek és az igavonó ökröknek sem volt kedvező ára,

annak daczára, hogy vevőkben hiány nem volt, és a 
felhajtott mennyiség a szükségletnek meg nem felelt. 
Igavonó marháért 320 frllól 380 frlig fizettek párjáért. 
Gabonában az aratás miatt csekély volt a behozatal, és 
az egész mennyiség, mely a vásárra került, gyorsan 
eladatott. Bnza 7‘10—7’41 frtig; tengeri 4r40—4‘BO írtig. 
Árpa és zab egészen hiányzott. — Szesz vétetett fo­
gyasztásra 28J frton, kicsinyben 27J írton, nagyban 
íordó nélkül 100 liter-perczentenkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Lépfene-Járvány tört ki Szanki peatmegyei pusz­

tán, mely a szarvasmarha-állományban sűrűn pusziit. A 
járási állatorvos az összes marhákat megvizsgálta, az 
egészségeseket a betegektől szigorúan elkülönítette 8 
minden intézkedést megtett a járvány tovább terjedésé­
nek megakadályozására.

* Hazai parkok és kertek Ismertetése. Az or­
szágos kertészeti egyesület elhatározta, hogy hazai kivá­
lóbb parkjaink- és kertjeinknek, minél szélesebb körben 
leendő megismertetése végett, azokról fényképi felvétele­
ket s ezek alapján cinkografiai táblákat készíttet, melye­
ket dijtv'anul bocsát, szakszerű leírással együtt a hazai 
képes lapok rendelkezésére. Az első fölvételeket az 
egyesület titkára a napokban végezte József főherczeg 
alcsuthi gyönyörű parkjában, melynek több kiváló szép- 
sztigii pontját lefényképezték. Az ide nyárra még a 
rátóti, kisjenöi, a fólni és a tatai parkok felvétele van 
tervbe véve.

A vetések állás».
A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisztériumhoz 

a múlt hó végéig a vetések állására vonatkozólag be­
érkezett hivatalos jelentések szerint a búza, mely már 
az ország legnagyobb részében érésben áll, sőt az Alföld 
északi és déli részében már holyenkint le is arattatott, 
általában véve a múlt hót óta állásában nem változott 
s igy még ma is középnél valamivel jobb termés 
remélhető. A rozsda csak a dűlt búzákban tett 
némi kárt. A rozs a felvidék és Erdély egy részének 
kivételével mindenütt megérett, sőt le is van aratva, az 
eredmény általában nem nevezhető kedvezőnek, ámbár 
a minőséget sok helyen dicsérik. A tavasziak, neveze­
tesen az árpa, múlt hét óla is némileg 'javult, mind- 
azáltal általában csak középen aluli termést helyez ki­
látásba. A zab már csekély kivétellel mindenütt fejet 
hányt s közép, helyenként középen felüli termést igér. 
Kapásnövények az esők után szépen fejlődnek s a 
múlt hóban lehetetlenné vált másodszori kapálás és töltö- 
getés immár folyamatban van; a későn vetett takar­
mányrépa igen szépen kelt. Szőlők átalában igen 
szépen és dúsan állanak, azok kötözése folyamatban 
van. Állategészségügy átalában kedvező volt a lefolyt 
héten. Ami különösen magát a búzát illeti a 4.762,122 
kát. holdat tevő összes buzavetésből Julius 5-én középen 
alóli volt 11*3, közép 701 és középen felüli 16’6 szá- 
zázalék; mig junius 28-án középen alóli 11'3, közép 
69’5, ée középen felüli 18 9 százalék volt.

Az »rátái.

Nagyvárad, jul. 6. (Az Egyetértés tudósítása.) A 
múlt heti gyakori esőzések, a már megkezdett és javá­
ban folyamatban levő aratási munkálatokat több helyen 
megakasztották, de komolyabb panaszok az aratási ered­
mények felett még eddig sehonnan sem érkeztek, sőt 
a rozs tekintetében ezelőtt nyilvánult aggályok sokkal 
kisebb mérvben hallatszanak. Az őszi árpa már kasza 
alatt van és a tavaszi árpa is lényegesen javult. A zab­
ról és a kapás-terményekről szintén kielégítő hirek ér­
keznek. Csapán csak a minőség szenvedett valószínűleg 
a múlt heti esőzések által.

Kivonat a hiv. lap JuL 7-ki »simából.
Árverések » fővárosban. Kugyela György 842 írtra 

becs. ingóságai Julius 9. (molnár-uteza 40). Barcsay 
Krisztina 631 írt 60 krra becs. ingóságai Julius 8. (fő­
herczeg Sándor-utcza 88). Rózsa János 980 frtra becs. 
ingóságai julius 7. (Andrássy-ut 89). Guth Henrik 1866 
frtra becs. ingóságai julius 7. (Tomna-utcza 84).

Árverések »vidéken. Viesenberger Simon 2600 
frtra becs. ingatl. augusztus 26. Hóthárs. (Kis-Szeben). 
Zega Konstantin 12.000 frtra becs. ingatl. szeptember 
0. Pancsova. Kövér Piroska 5060 frtra becs. ingatl. ok­
tóber 6. Nyíregyháza. Keszler János 4246 frtra becs. 
ingatl. augusztus 9. Medgyes. Triska Ignáczné 11.000 
frtra becs. ingatl. augusztus 26. Pozsony. Scharfenstein 
János 606 frtra becs. ingatl. julius 14. Szent-Endre. 
(Pestvidéki kir. trvszók). Neducsin Jóvá 1736 írtra becs. 
ingatl. augusztus 9. Nagy-Kikinda. Vuchetich Julianna 
4034 frtra becs. ingatl. augusztus 12. Nagy-Kikinda. Te- 
chet Anna 620 frtra becs. ingatl. julius 31. Alsó-Csatár. 
(Szombathely). Gaulnnd Márton 684 frtra becs. ingósá­
gai julius 16. Török-Bálint. (Pestvidéki kir. trvszék). Du- 
sinszki Mómó 8028 írt 76 krra becs. ingóságai julius 
14. B.-Csaba. Goldberger Mór 2763 írt 89 krra becs. 
ingóságai julius 19. Szerednye. (Ungvár). Buús Istvánná 
27.851 frtra becs. ingatl. augusztus 18. Uj-Szőny. (Ko­
márom). Bánk János 2240 frtra becs. ingatl. augusztus 
16. Szatmár-Németi. Risztics Sándor 8830 frtra becs. 
ingatl. augusztus 28. Ui-Moldova. (Oraviozabánya). 
Laczkó Katalin 2058 frtra becs. ingatl. október 4. So- 
pornya. (Vág-Sellye). Tahy Géza 1611 frtra becs. ingatl. 
szepl. 16. Sandal. (Eperjes). Tanaczkov Mita 1973 frtra 
becs. ingatl. szept. 9. Nagv-Becskerek. Fuksz József 
4363 írt 63 krra becs. ingóságai julius 16. Alsó-Visnye. 
(Kaposvár).

Pályázatok. A szombathelyi kir. törvényszéknél ir- 
noki, — az országos központi mintapinczónól pinczeve- 
zetői, — a bonyhádi kir. járásbíróságnál II-od oszt. se- 
gédtelekkönyvvezetöi, — a rozsnyói Húr. járásbíróságnál 
írnoki, — a rimaszombati kir. törvényszéknél bírói, — 
a gyergyó-szent-miklósi járásbíróságnál irnoki állomá­
sokra.

A kis lottó húzása jul 7-én.
Prága: 28 62 4 26
JY.-Szeben: 70 69 78 27 4

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.
IDEGENEK NÉVSORA.

Szilágyi B. Sz-Fohérrir 
Steinor J. Szabadka 
Mayor H. München 
Klein J. Sieged

Holzwarth-Frohner száll,
Freyatädler A. Kapónál 
Rozenthal 1. Arad 
Mihatich K. Boci 
Wohl K. Bice 
Laad J. Bice 
Schwab Gy. Btei 
Mayor C. Bice 
L8winger A. M.-Sziget 
Welex A. Bar*
Bremer I. T.-Abed 
Hein M. KBrmBozhinya 
SUinitz N. N.-Kikinda 
Perele» M. Amcha 
Dresel A. Mízxuechlag 
Szinger A. Gyfir

Pannónia szálloda.
Ilobay F. Szolnok
Dr. Burány G. Szombathely
Martlnovlie J- Eger
Krueiz F. Oraricza
Dr. Pataky A. Honzafalm
Szabó L.-ní Ctegléd
FerencseriU-né Szeged
Komié B. Baja 
Strtner J. GybngyBi 
Nagy M. Kolozivir 
Pahok B. K.-Székea 
Ricz Gy. Kula 
Pap P. Gy.-Fehervár 
Ló zár L. Eger 
Erdoy I. Hoeazupaly 
Dr. Klein N.-Boceketek 
Pán M. M.-Bzlget 
Matymovezky Sterenos 
Joó S. Veröczo

NYÍLT-TÉR.
Úri lakás.

Egy körülbelül 10—12 szobából álló lakás ke­
restetik egy uraság részére.

Bővebbet az «Angol királynő» szálloda 
irodájában.____________________ _________ 2480

Villa Belle vH e.
Ma nagy hangverseny, a cs. kir. 68. gyalogezred zene­
kara Fanlwetter karmester személyes vezetése alatt. —

Keidet« 6 órakor, bemenetdíj 20 kr. 2372

Somossy-féle Orpheum.
Nagymező-utcza 17. szám.

Ma vatárnap, julius 4-én tBSfi., rl»6 fellépte a láb equilibrists Hr. 
Welter én Mile Lnclanfl művésznőnek. Altalanoskiváuaim: .A zene 
estély. Leopold testvérektől, a Scgomcr panoptikum 
képletekkel, további lellépto Mono. Ohangoux nnk vlomilolt kátyúival, 
Mr Mackway néror-komlkur, a bécsi ének-komikus Stornier Joceer, 
Mllo Bozat frnnezia lulzó-énokeenB. Marion kisasszony tirol enekoeno, 
Kun Borinké magyar énekesnő us Mackói kisasszony operett- ce dal-éne- 

kcenök el»5 fellépte.

ÁLLATKERT.

2565

NAPIREND 1 Julius 8-ázu
F»ptá» i Csütörtök. — Rőm. kath.: Erzsébet özvegy királyné.

— Prot: Kilián. — Görög-orosz: (junius 26.) Dávid re­
mete. — Zsidó: (thamuz 5.) — Nap kél 4 ó. 12 p., nyug. 
7 6. 57 p. —- Hold kél déli 12 ó., nyug 11 ó. 62 p. éjjel.
— Első negyed d. u. 2 ó. 34 perczkor. 

IgaesAgUgymlnlaeter fogad d. u. 5—J7.
Horvát mintáét or fogad d. e. 10—d. U. 2.
A fBvóroe folytatólagos közgyűlése d. u. 4. órakor («j vá­

rosház.)
A budapesti fodrósseegédek egyletének közgyűlése sa­

ját helyiségében.
Vörüe-kereeet-egrlet Eresébet-kórhiee (Buda. déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
Ili óra között.

Nemieti mneenm: term, és néprajzitár d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Iparmttvéezeti mneeum az Andrássy-uton d. e. 9-től 

d. u. 1-ig.
Gazdasági ée tanesermneeum a Köztelken d. e. 10—

12, d. u. 2—4 óráig.
Mtfeeaki iparmnseum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-d. u. 1.
Egyetemi fttvóeskert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. U. 

2—8 óráig.
Nyilvános könyvtárak zárva.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint; az Eötvös 

villában ezigányzene.
Margitasigetre hajó indul félóránkint. A szigeten katona- 

és czigány-zene.
Hasai fürdtipanoráma a városligetben reggel 8—este 8-ig. 
Óriások az állatkertben egész nap. Belépti dij 80 kr 
Grand Café Restaurant de l’Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Magyar király szálloda.
Meiler T. Kaposvár 
Dr. Altai H. Biombathely 
Hnrmath S. Csanád 
Liebisch I. Nlxdorf 
Strobach K. ElneidI 
Stern M. Gyűr 
Günther M. Brassó 
Prcseburger K. Csantavél 
Locwenich A, Páris 
Hill M. Berlin

Aranysas szálloda.
Zoltán !. Nylreiyháze 
Nagy A. I. ÍI.-M.-Vieirbely 
Kiss M. Szarvas 
Dr. Salacz 0. Szarvas 
Lux H. Pozsony 
Sárkány L. Szolnok 
Vütsck A. Orosháza

Erzsébet szálloda
Szupp J. Pozsony 
Szilágyi L. Ráczkeve 
Haaeíingcr F. Arad 
Vida J. Esztergom

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Nikollts F. Szerajevó 
Gr. Pongrácz A. Vágujhelj 
Beaufort F. Anglia 
Dr. Sonnenfcld K. Arad 
Baumann A. Augsburg 
Kershaw 0. Bradford 
Adler H. Bécs 
Tandler F. Bóce

Vadászkört szálloda.
Fényes G. Újfalu 
Csander J. Dettva 
Dr. Moldoványl 1. Bonyhld 
ErSskóvy A.-né Szeged 
Schlesinger A. Bécs 
Rozinszky B. Szeged 
Várady B. Pécs .
Schlvitzhoffen M. Bécs 
Payerle J. Bakin 
Künlgstein S Bécs]
Brickct M. Bécs

Nemzeti szálloda,
Br. Bán ÖV D. Dcés 
Tisohler V. F.-Metzenzelf 
Susik J. Dűmös 
Mocsy L. N.-Körűi 
Veceery I. Debreozen 
Dr. Papp J. Szeghalom 
Dr. Kovács L. Losonca 
Dr. Szilágyi K- Debreozen 
Widder L. Viliim 
Duiohek J. Tardos 
Flgdor N. B cs 
Polák Gy. Bécs 
Lichter B. Bécs |

Tigris szálloda,
Gáspár B. Torda 
Gunst I. Bécs 
Neuhans I. Llttendorf 
Csokány L. R -Komárom

Hungária szálloda,
Wolff L. Sz.-Pétervár 
Sassenay L. Páris 
Luciugo K. hg Turin 
Malinszki L. öroszorstig 
Beckers A. Bukarest 
Baudien V. Pozsony 
Heitsoh M. Gotha 
Konta A. Bécs 
Sellpnann F. Bt*
Halfmann R. Bf :s 
Sírnék J. Prága 
Halossy J. Aw 
Kehn F. Wsetia 
Pfau J. Bécs 
Weiser II. Bécz 
Troll P. Bécs 
Schultz M. Belgrad 
Erényi 1. Debreozen

Kunz A. Gr&cz 
Königltadter M. Újvidék 
Stoltzor K. Llegnitz 
Lewy H. Páris 
Chrlellan A. Panceoya 
Fried M. Baja
Walter Fehérlé szálloda.

Dr. Luhy L. M.-Títony 
Dr. Molnár A. Béce 
Wultovics L. Temesváz 
Móra fka M. Prága 
Stopilzki J, Grácz 
Stein L. F.-Aranyos 
Csilla* M. Miskolci 
Spratíka A. New-York 
Platini J. Bzt-Luls 
Simalcsek F. D.-Földyár 
Müller B. Drezda 
Fodor K. Debrecen 
Martaira J. Genua

Széchenyi szálloda,
Edelmann S- Szombathely 
Hermész E. Veszprém 
Nagy I. Arad 
Pofák I. Bécs 
Utz F. Bécs 
Bergmann K. Grácz 
Kiss A. Temesvár 
Hertz I. Bem

Fehér hattyú szálloda.
Sturla P. Hathái 
Gaál I. Szarvas 
Tóth Gy T.-Szegb 
Kardos I, Temesvár 
Feldheim M. Munkács 
Kőváry I. Váci 
Mihály B. Szabadszállás 
Knapp A. Nyílra 
Mladan I. N.-Kűrös 
Zsabolnoky A. Vers 
Schonfeld B. Tolcsva

M. Allamvasut-szálloda,
Dr. Szécel E. Debreozen 
Peresei M. Szabadka 
Radó M. Szabadka 
Abele A. Bicske 
Winternitz J. N.-Mlhály

Két korona szálloda.
Csekey A. Keszthely 
Lincsur F. Bukarest 
Hoöor I. Dombóvár 
Strausz I. Arad 
Wigh L. Sz-Szt-Márton 
Frank H. Kolozsvár 
Fischer E. Pápa 
Márkás J. Pozsony 
Kovács D. Kecskemét 
Horváth J. Miskolc

London szálloda.
Weber A. Drezda 
Müller J. Tarnow 
Popp G. N.-Szeben 
Riogler K. Sz.-Fehérvár 
Pokorny K. Prága 
Soricok M. Bécs 
Preley Gy. Bécs 
Ceetvenka M. Bécs 
Knopf H. Bécs 
Duechik F. Prága 
Senna H. Prága 
Janovsky K. Teplic 
Struzlna E, Bukarest 
Fischer A. Porjámos

Schmidt-Orient szálloda.
Kiss M. Miskolci 
Dr. Szaffka D. Miskolci 
Buzy K. Ardó 
Csobán M. H.-Telek 
Molnár J. Zombor 
Radonovits B. Újvidék 
Rusznyák J. N.-Kanizsa 
Rajka F. S.-Bánya 
Rudasy E. Eger 
Lux A. Tum-Szeverln 
Parges S. Losonc:
Flandrák K. Bécs

Aranyérem, a nemzetközi yyógyeze- 
részetl kiállításon, Becsben. 1883.

Köhögés, rekedtség, elnyálkosod&s 
stb. ellen,
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^EXTRACT BONBOKSÖ

Valódi
Wilhelmsdorf i maláta-kivonati, 
14-szer kitüntetett ezukorkák
erős malátatartalmuk miatt sokkal nedvealtőbb. In- 
gercslllapltóbb és nyálkaoldóbb, mint azon mellczukor- 
kák, melyek czukornál sem egyebet, vagy amellett égé z 

hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. sz.
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál. 

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll:

Küfferle József és Társa.

Dh s 
Hírneves

:ajerorszag.
Déli vasútállomás: Pöltsohacli. 

elanhereavas lavnnynvi*.

vek znegbetegedéBe. Kényelmes tartózkodás.
1306 Újonnan megnyitott forrás

„STYRIAI FORRÁS“
különösen kiváló rendkívüli gazdag kettős eiénaavas 
magnesia máról, mely 10.0tX)-nél 45.3331 részre rúg.

VizMIir HOFFMANN MSEM Bnflapest, úám-i

színházak és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 18-ig zárva.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Augusztus 18-ig zárva.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, julius 8-án.

A lyoni fatár.
Dráma 5 felv. és 8 képben, 
írták Moreau, Siraudin és 
Delacour. Fordította Ukki I. 

Személyek:
Lesurque J. Tóth A. 
Leserque J. fia Eőry 
Duboso »
Didier Szirmai
Daubanton Németh
Lambert Izsó
Gucrnot Varga
Jnlie Fodor F.
Jeanne Vidornó
Choppard Szatmáry
Courriol Rónaszéki
Fouinard Újvári
Dumont Marton
Jeliquó Kassai
Postamester V. Kovács
A leánya Ágoston! B.

Egy legény 
Egy utas 
Egy kocsis 
Egy imok 
Egy ügynök 
Egy porkoláb 
Egy pinezér 
Inas

Enyvárl;
Imrei
Kósa
Bajor
Szigeti
Pap
Debrcczeni 
Nagy

Kezdete 7£ órakor. 
Holnap, julius 9-én. 

Először:

A zsidó honvéd.

KRISZTINAVÁROSI 
SZÍNKÖR.

Budapest, julius 8-án, 
Vendre! F. ur mint vendég,
IRMA VEFI

Eredeti bohózat 3 felv. 
Kezdete 7 órakor,

VÁROSLIGETI 
NÉMET ARENA.

Budapest, julius 8-án. 
Blaset K. igazgató felléptéül

Der Lumpenball.
Énekes bohózata felvonásban 

Kezdete 6 órakor.

ÓRIÁS Germák, ÓRIÁSNŐ Borbála,
a világ legmagasabb teremtményei 

naponta látla.a,tólc.
Belépti dij mint rendesen 30 kr.

GYOMORBAJBAN SZENVEDŐK
részére minden előforduló esetben, különösen pedig étvágytaan - 
Ságnál és emésztési hántalmaknál, a kellemes izü és er/isitőkir. 
szab.jgyomor-crősitő likőr ajánltatik. Egy üveg használati utasi- 
tAesal 60 kr. Kapható Török József gyógyszerésznél király-uteza 
és minden nagyobb füszerkcrcskcdésben, valamint a kószitőné 
Kann Llpót likőr-gyárosnál Budapesten vaczi-körut 6ß. 1685

IDŐJÁRÁS julius 7. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások lyom&s 
"Vn 701)

Szélránya és
(1-18)

A hő­mérséklet
fokban

Fel­
hő­
zet

64.B DK 4 + 16.8 — O
Beszteroze................ 64.5 © + 16.0 4 <)
Beßzterczebinya. . . . 62 4 E 2 + 15.8 — Ü
Budapest........... .. 62.8 K 1 + 19 2 — ()
Csáktornya........... .. • 62.1 EK 1 + 19.3 — O
Debreozen ................ 62.2 4- 182 ’ — (>
Eger.............. 63.9 ENY 1 +’Á17.4 » o
Eszék.......................... —
Fiume............ 63.3 DK 2 + ‘21.1 — 9
Késmárk............. •—
Keszthely................... 64.0 © + 20.0 — o
Kolozsvár................... 63.6 NY 2 + 14.6 —
Magyar-Ovár.............. 61.9 DK 1 + 19.2 — (.)
Mármaroa-Sziget. . . . 63.9 DK 1 + 15.0 — <J
Nngy-Enyed............. 65.1

63.5
63.0

K 1 
DK 1 
D 3

+ 14 0 
+ 14.1 
+ 17.4

1 oooM
ájú

Nagy-Szeben..............
Nagyvárad . . .....
Orsóvá........... .. 64.0 DNY 2 + 14.6 — o
Pancsova................... 04.1 DK 1 + 19.2 — o

T Selmeczbánya ..... 63.3 DK 1 + 15.8 — o
Sopron ...................... — © + 16.6 — o# Szatmár-Németi .... 63.4 DNY 4 + 10.8 9

0. Szeged ...................... 02.9 © + 19.0 — o
ffl* Szepai-Szt-Gyürgy. . . — © + 15.0 1 •M_ Szolnok.............. 62.7 NY 1 + 22.4 — ,()
H. Temesvár. ................ — DK 2 + 20.0 — ©P- Trenosén................... 62.9 K 1 + 15.2 — oc Ungvár ...................... 62.6 EK 4 + 14.9 — • ©

Zágráb ...................... 63.2 DNY 1 + 20.1 — o
Bécs........................... 63 6 © + 15.9 — oiz- Bregenz ........ 62.9 © + 16.8 — o
Lesina................... . 64.2 K 1 + 23.4 — ü
Pola.................... . . . 63.3 K 2

©
+ 22.4

1 + 148 ! _
oo
o

Jelek magyaráxata: ©== szélcsend, O“ tiszta, derült, 
©= i felhős, O— ‘ felhős, 0= J felhős, #= borult, 
#1= eső, hó, jégeső, == köd, oo=gőz, <-» zi­
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában : A depresszió (759—759) Oroszországban, 

a nagy légnyomás (764—765) a kontinens délnyugoti részé­
ben van. Az idő többnyire csendes, derült, meleg.

hazánkban: Délkeleties, részben délnyugotias gyenge 
szelek mellett, a meleg nagyobbodott, a légnyomás keleten 
frtlebb szállt Az idő többnyire derült, csendes, meleg, csak 
keleten volt egy pár helyen kevés eső.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Többnyire csendes, derült, meleg időt 

várhatni.

VÍZÁLLÁS 1883. julius 7.
M 01 o

N6vsierint

Dana
Po-ionr • •
Komárom . 
Budapest . 
Mohács • . 
Vukovát. . 
Újvidék. .. 
Pancsova.. 
Orsóvá. ..

Vág .
Komarom ■

Dráva
Barcs. . . . 
Eszék . . •

Baáya ^
Mltrovlcza

falóit I utat

2.9V
3.163.66
4.99

4.91 
3 60 
3 66

1.40
2.40

3.00
3.71

Változik

apadó

apadó

c e r
Névszerint 0 Változik

látott alatt

Tlaza
M.-Szlget. . 0.84
V.-Namény 2.14 áradó
Tokaj. . . . 1.54
Szeged . . . 
Szolnok. ..

4 17 — apadó
206 — apadó

Bodrog
Sárospatak. 0.48 — : apadó

Szamos
apadóSzatmár. . 1-14

Körös
B.-Uyula. . 1.12 — . fáradó
Uyoma. . . 8.03 — apadó

Karos
apadóArad . . ,. 1.37 — j

Béga
.’apadóTemesvár . 0.23

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés junius lsei 

számában.

A budapesti áru-és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 7.

raj

Búza
bánsági ....ló

tiszavidéki ....

* • V » .
pestvidéH...................

bácskai................... ....

magyar északvidéki .

lanyha

Gabona ó vagy új

Minős.
súly

hektolit

100 kilogramm 
ára

frtig

7 90 
8.05 

8.20
7.89
7.958.10
7 90 

[8.05 8.20
7.00
8.05
8.20

Minős.

hektolit

Irányzat Faj

zab. .

köles .... 
kiposzta-repeze
bánsági repeze.

csendes
csendes

csendes

takarmány 
égetni való 
törföz'lei

bánsági
másnemű

Minőségi
súly

hektoliterk.

100 kilogramm
ára

frtig

7.85
8.06

7.85
8.05

7.86
8.05

7.85
8.05

7.95
8.15

7.95
8,15

ICO kilogramm

írttól

lanyha

kép.repeze

tavaszra

aug.-azcpt.

70-72
61—62 
62-64 
64—66 
39-41

73

nélkül

6.10
6.10
505

frtig.

6.50 
b.15 
5.10

5.50 
9 50
8.50

5.11 
5 97

Különféle
termények

Heremag .

Repczeolaj.

Lenmagolaj 
Olajpogáesa 
Disznózsír.

Szalonna .

Határidő
Szilva . . .

S*ilva-iz . .

Határidő 
Szilva-lz . ,

Dió

Gnbace. . . 

Borkő term.

Méz . . .

Irányzat

csendes

szilárd

Változatlan

csendes

ezllárd

Faj

szilárd

lanyha

tuczema magyar. . . 
franczia..........................

vörös ...............................
nyers azonnali szállít.
finomított.....................
őszi, kétszer finomított

repeze ......
pesti...............................
vidéki ..........................
m. la . léfensz, áru m. sz. 
városi legensz. ...
füstölt ..........................
olvasztott ....................
boszniai hordóban 1885.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt—nov. 
zsákokban • 
ezerblai hordó «

• zsákb. « 
szlavóniai új , . j , 
bánsági új .... .

szlavóniai azept.—okt. 
bánsági <
magyar min. azerint .

[ szlavóniai.....................
magyar la.......................
szerbiai ......
boszniai......
fehér la. . . . . .
fehér Ha. . . . . .
vörös.......
nyers...............................
sarca, csurgatott. • .
világos színű . . . .
rozsnyói
szlavóniai . . . . .

szesz-élesztő . . .

4.65
49.-

4L60 
42.— 
47.— 
28.50

16.».

ÉRTÉKPAPÍROK
Í XJtolsó árkeli
1 oéaz I áru.

értékpapírok

ÁLLAMADÓSSÁG.

Megy. kir. aranyjáradék adómentes 100 ti,), 1001 . . .
» agy. kir. aranyjáradék adómentes lo.o)/...........................
• agyar papiijáradék adómentes ... ■ • • • • •
Magyar vasúti kölcsön k 120 írt o. é. (300 f nck) . . • ■
Magyar vasúti kölcsön 120 írt egyes darabok hu, . . . •
Gőmöri államvatuti záloglevelek................ • • • •
Magyar »669. keleti vasnt államkor. (oljőbbaO “ • •
Magyar 1S73. keleti vwut arany v. ezlistb. (elsőbb) adóm. 
Magyar 1676. keleti vmut államkötvény aranyban . . •
Megy. kir. nyeremény-kölcsőn 100 .............................................
Magy. kir. nyeremény-köicsön 50 frt.....................................
Tiszai éa szegedi kölcsön. .......................................... ..... , 4°/e ll

105 70

94.85 
154 75 
164.75
100*70

1 is!?.-)
111.—
125.50

95.15
156.26
155-25

101M

120.50
H2.-
111.50 
126.-

1871-ik! magyar állam-kőlcaőnkőtvény font al.-ban. . . 
1873-iki magyar állam-kölcsőnkőtvény font at.-ben. , , 
Magyar föMtehermentesitéai kötvények . .
Magyar földtehermenteailési kötvények 1667. záradékkal 
Magyar föidtchemienteaitésl kötvények temeai ..
Magyar földlehermcntesilésl kötvények 1867. lárartékkal 
Magyar fBIdlehcrmentcsitési kötvények horyátorazágt • • 
Magyar földtehermen teái lééi kötvények erdélyi • - •
Magyar oraz. JelAlog úrbéri vilteágkötvények (lWtrt) • 
Kir. horv.-tglaypnjelzilog fóldváltságkötvény (100 Irt) . 
Sző I öd é z3 mavál&igi kötvény (100 fi) . . . •• • • 
Magy. kir.ikamatozó kin cet. utalvány 6 hóra (106 frt) .

Egyesitett illámádóetág papírban máj.—nov. Ili'. 
Egyesitelt tibu^dóiság papírban febr.—aog. . . « •

:% 

. WVs

4.70
49.50
42*— 
42 60 
48.— 
29.—

10.-

12.25
14.60

24.75
27.-

25.25
27.50

105.25
105.25
105.25
10b.£6
106.25 
105.35
98.75

mZ.

8616
85 10

108.75
106.75
105.76
105.76
106.76 
106.76
99.75

100.60

86.40
85.40

Onullk
1885-re

13.50
38-70
ii:-

66.—

ÉRTÉKPAPÍROK

Egyes, államad. ez. kam. lan.—jul.
Egyes, államad. ez. kam. apr.—okt. 
9“|r*k aranyjáradék adómentei 
Osztrák papirfáradék adómentes . 
Osztr.áljamad.,kiaors.l85#. 250 frtt 
Oezlr.á lámád.,kisore.1860. 600 frto.=. - - 
Oszh.ái araad.,kieora I860. lOOfrlo.é. b"/o 
Osztr.á laroad.,kisors. 1864. lOOfrlo.é. 
Otztr.államad.,kitora. 1864. 60frto.ó.

A temes-bégavölgyi vizszab. társulat 5V, 
icaőne 1870-ből adómis. WoPest város kölcsöne 1870-boi auuima. -r-/» 

Pest város kölcsöne 1871-ből adórota. 6’/o 
Budapest főváros 1880-iki köles, adóm tfltt 
Szerbiai nyeremcny-köleeön 100 (bank SVe 
Béca város nyeremény-köles. 1874-ből

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

AngoI^isztrAk bank 
Budapeatl bankegyes. r. tára. . . . 
Horvát leszámítoló bank . , , > ■ 
Magyar általános hitelbank . i . i 
Magyar jelzálog-hitelbank .... 
Magyar jelzálog-hitelb. II. kft. Id. e. 
Magyar leszámítoló ét pénzváltóbank 
Idagyar országos bank r. tára. . . .
Osztrák hitelintézet...............................
Osztrák-magyar bank ......
L Magyar Iparbank.......................... .....
P««ti magyar kereskedelmi bank. t
BziszeUBitelbank . ..........................
«UnlOfbank.................................... .

t; Biztosító társulatok.
Bácsi biztosító társaság 
Bécsi élet- és járadéki Ízt. társaság . ! 
Ellő magyar általános Mit. Ura.. . lu. 
Fonclére pásti biztosító intézet. . . UK) 
Magyar-franczia biztosító társaság 
Pannónia viszontiiztoeitó társaság 

e) Gőzmalmok,
Concordia gőzmalom . . i $
Első budapesti • . . J . g • 
Brzsébet-malom .......
Hengermalom....... J
Lujza-malom 
Molnárok és sütők .
Pannónia.....................i { 4 .
Viktória. . i ...... .

. *) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t. . .
Alföld-fiumei . . ..........................
Arad-csanádi vasút......
Arad-kőrősvelni vasat ....
Bares-pakraozi vasul részvény-társ. . 
Báttaazékdombovfoi ......
Budapest-ptod vasat r. L « í . • 
Debreczen-hajdunínásl v. e. r. . .
Déli vasul,............................... < . .
Északkeleti vasút :
Erdélyi vasút . . .......
GyőMopron-ehtnfurti vasat, j . . 
Kasskoderbergt vssut ......
Magyzr-gallczlal vasút..........................
M. ny. v. (saíkeslebérvár-győr-gráczi) 
Mánnarosl ad vasnt r.-t. el., r. . . 
Osztrák-magyar állam vasút . , . i 
Péea-barcat vasút................................

Osztrák dunpgőzhaj^W .tárajaság ;

<40.—
168.—
108.—

102.-
106.-
109.75
101.25 
31 75

124.26

98.76

288’25
181*.- 

98 75

278,40
878,—
148—
602.—

198 —

8020— 
68 AO 

190— 
800.—

•E

I91J0

164.—
188.-

176. • 
189.60
152*50 
177.76 
176.95 
98.60 

227 50

262*50
898.-

árkelet
ám

86.25 
86.25 

118 10
102.50
132.50
140.50 
141.— 
16».
168.50

102.50
106.50 
110.- 
102.—
82 25 
125,-

94.25

283.50

131*25
94—

276Í60
877—
147.-
604—

(nttUk
1885-rs ÉRTÉKPAPÍROK

Utohó árkelet

499.-
1190^
245.
615.-
300.*;oo^
802-
202.

192.-

184.60
187.-

177.-
190.—

153— 
178.50 
176 76 
94.— 928.-

258.50
éoa —

S-- 30

. Pesti közöli vaspálya ...Ili 

. Pesti közúti vaspálya élv. Jegy . ,

il Takarékpénztárak 
Budapest Hl. kerületi
Országos központi.................. I • •
Pesti első hazai......................’N •
Egyesült Budapest fővárosi. . 1 4 • 
Magyar ált takarékpénztár r.-t . • 

f) Különféle vállalatok.
Alagút............................... ..... • • .*
Általános waggon-kölcsönzo tarsasag 
Kszakmagyarorsz. c. köszénb. r.-t. .
Franklln-társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda .Athenaeum. . . • 
l’csti könyvnyomda részvény-lars. . 
Pallas Irodalmi és nyomdai r.-t. . . 
Fiumei 1. m. riszhánt. és riszkemony.
Ganz és tára., vasónt. és gépgy. . . •
UscnwindHele szeszgyár.....................
Gyapjumoió es biz. első magy. . . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Kőszén- e téglagyár (Draaohe) . . . 
Salgótarjáni aöazénbánya. .... 
Gőzléglagyár, kőbányai .....
Tégla és mészégető, újlaki .... 
Nemzetközi waggon-k. réstv..tára. . 
Rlmamnrány-salgőtaijánl vasmd . . 
Schllok-féls vasöntöde a gépgyár . .
Serfőzde első magyar..........................
Sert éshlzl aló..........................
Spodium és ceontliszlgyár .... 
Szálloda rézzvény-társaság . . • - 
Szered: szeszgyár és finom, r.-tán.
Tötök bit. dobánpégyadárus • 

SiLOQLSTSLBK.
Kami BldMtaSnt paptrtiték .

Magyar ttldbltdint paplrérttk . . 
HiHv fCldhiteUnt ar. r. ea . >
SSS:::: :!**

toíoaok^s. fíldhiUltottwt# Wh

_JÄbSk2:i' •':
KÄirs.a^ibink :i %

Pesti magyar kereskedelmi bank 
Pesti magyar kereskedelmi bank
Pesti magy. kereskedelmi bank ÍAÍbina. tok. és hit. intézet -
Nagyszebeni füldhlfellntozet . . 
Nagyszebeni földhitelintézet . ... .. 
BÜdaceaU közúti vasp. tára. részlet 6Vi°;’e 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kői.. * %
- íttttTSuTKSSS! 5

; 1. takp. 0. kft, kötv. 5°/«

80 á*

. Wfl*.6 «/t
4'/,"/

. 6 */o
, BV,»/s. 
. 6 "Il

Falazánaltolást Árfolyamok
Magyar VU aranyjáradék . . . 

• 6"/g papirjiradék . . .
< általános hitelbank . .
. pénzv. és leszám. bank. 

Tisza éa szundi kölcsön. ...
SStó»k:::::

Ä-oszrrek bank . . . , ;
1 vasút....................................

DiUvMOt. ,...............................
Török táredatioi dohány. « . ,
Rima-Murányi...............................
Jelzálog nyerem. ......

276—

470^-
270«-r

141.60
7t —

213Í—
530.—
966.—
198.—
770*— 
360.— 
260.— 
650.— 
245.— 
144.- 
250.— 
172.— 
7950 
82.60 

150.— 
890.— 
810 —

100.— 
10L— 
99.76 

128.— 102.— 
101.- 
10126 
10140 
101.80 
99— 162.60 

101.50 
101 50 
97.50 

100 — 
101.50
101.50 
102—
108.50 
14.-

IOC— 
101 26

471.-
280r—

470—
7010.—

455.—
80—

215—
685—
976—
200—

77.'.!-
365—
285—

247— 
146— 
263— 
173— 
74— 
83 50 

154.— 
900— 
812.-
liŐ!-

101.— 
102— 
100.25 
128.50
101*60 
101 76 
192— 
10280 
99 25 

108— 
102— 
102— 
98.— 

101— 
102—

102*60 
104— 

16— 
lói­
tól .50

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

áru

ELSŐBBSÉGEK.
5%

a»™
S’/e a» 50/e

Alföld-fiumei v. u. (v.-eszeki v.) 
Alföld-fiumei vázat 1874. kib. .
Bodapeet-pécsi vasul......................
Bittoazák-dombovár-zákányi v. .
Déh vasul .... 400/200 márka 4",. 
Dunagőzhajózási társulat . . lü'k'201) ™Ve 
Dunagőzhnjózási társaság . . • 3f
Északkeleti vaspálya......................31
Északkeleti vaspálya (aranyb.) . 11» 
Északkeleti vaspálya (aranyb.) . 21 
Esz.-magyaror. e. kőszénb. r.-t. I 
Magyar-galicziai vaspálya . . . I 
Magyar-galioziai vasp. 11. kib. . 2 
M.-ny. v. (zz.-feh.-győr-eráczl) . 2 
Magyar nyug. v. 1874. kib. ZOOM1 
M. v. elsőbb», beruh, aranyb. .
I. erdélyi vaspálya.....................
Győr-aopron-ebenfurti vasnt . .
Kassa-oderbergl vasul, ezüstben. 
Kasea-oderbergi v. (eperjos-tam.)
Kassa-oderbergi v. (osztr. vonal) __
Kasea-oderbergi v. (magy. vonal) arany 5"/» 
Usztrák-magyar államvasut arany 5}e 
O.-ra. államvas. 1888. kib. . 4MV20M 4°/s 
O.-m. államv. X. kib. 1885. 600 fr. 87,
Tiszavidéki vaint............................. HJMi
Budapesti lánczhld .... j M 6"Jt 
Uoyd ée tőzade-épület ; .*.'7 1ÖÚ 5”/s

MAGÁNSORSJEGYEK. ■
Osztrák hitelintézet.......................  .-T.l
Bndavárosi aonjogy.......................... .....
Keglcvich aonjegy. . . • • • • •
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Osztrák vörös kereszt egylet ..... 
Oszt. földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy 
Páltfy sorsjegy.........................................  •

PÉNZNEMEK. . ,
Caiszirt királyi arany (vert)
Császári királyi arany (körmöezi) . *
Ozzlrák-magyar - lonntoe arany .) •
20 frankói arany 4 «
20 márka.......................................... . . .
Török arany Ura..........................................
Osztrák ée magyar ezüst . . . . - • • 
Kémet birodalmi bankjegy ÍOO rairkanjl

Vélték árfolyama (látra) k.*láb n 
Német bankplaczok 100 márka . , 3 „
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'/”
Brüsszel 100 frankért................................ 3
Pária 100 frankért.....................................3
Marseille 100 frankért.......................... 3
Svájczt pénzpiaczok 100 frankért. 2V,
Zürich 100 frankéit........................... 2V|"
London 10 font atoriingért . . . .2'/s0 o 
Bxentpé tervár 100 rubelért .... 57/ 
Olasz hankp. too Ura nouvo ital. . 4 V|V

102.50
101.50

101 50 
129.75 
138.

102- 
101— 
101.60 
100.50 
129.— 
100.70

102*.25
11*3.85

191.50
110.25
105—
99.50

108—
102.60

102.50 
101.5*1
192.50
101—
180—
101*10
108*.-

5.93
634

10—
10.—
1248

62—

82— 
104.66

60— 
60.— 

126 40

10.—
14.50
42Í25

8.96
1.87

11.04
10.04
U.Í2

62.15
10J2C

60.10
50.10

126.80

A mai Mit tőeedén 
el tietott 

•as&lll táera,.
4% magyar aranyjáradék . . . 
5% • papiijéiadék . . .
Magyar hitelbank..........................
Osztrák « ..........................
Osztrák-magyar államvasut. . .
Déli vaaut-réazvény.....................
Leazámitoló-részvcny.....................
Jelzálog-hitelbank részvény H- k-

Határidók

julius 16.

aug. 4-

Utolsó árkelot

pénz árú

105.60
94.76

105 65 
94.80

Előfordult kötés
legmag. |' tegsila'cá"

A rk e le t

105.70 105.62»
9145 VL»/4
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EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 8.

1

K rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakczimcvel el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő. KIS 111 ESE

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbe# 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik.

Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra-szükséges levélbélyeg bekuldetik.
“ _ - - - - ■■■■-■ ■ ■ 1 1 1 1 "-*" . • 1 rf'«««nut V".o*Tf

Egy vidéki fiatal
mber, -10,000 frt birtokosa, nő­
sülés czéljából ismeretséget 

óhajt kötni független, szellemes, 
csinos hölgygyel. Vagyon nem 
jő tekintetbe. Levelek ha lehet, 
arczképpcl a kiadóhivatalba ké­
retnek «10,000» ez. alatt. 7210

Segédszolgabiró
nem felelt, «szórakozás» czi- 
men? Postán nincs. «Szőke».

6420
Csinos fiatal, 27 éves
keresztény vaskereskedő, tiz 
ezer forintot érő virágzó üzlet 
itulajdonosa, (llcvcsm.) ismeret­
ség hiánya miatt ezen már nem 
szokatlan utón óhajt nőül oly 
fiatal leányt, kinek legalább is 
3000 frt készpénz hozománya 
azonnal van. Komoly ajánla­
tokat elvár «Müveit» jelige 
alatt a kiadóhivatalba. 6127

Maison rouge,
evele van a kikötött helyen.
Egy csinos müveit,
szőke nő, ismeretséget óhajt 
kötni egy önálló és jobbmódu 
liatal úrral, szórakozás végett, 
levelek «Nefelejts 16.» czim 
a alt a főpóstára postc-rcstante 
kéretnek. (>-125

Eladás.
Kedvező alkalom.

Mindennemű szolid asztalos­
ra kárpitos bútorok kiköl­
tözködés folytán Julius 
OO-ík azonnali átvétel mellett 
rondkiviili olcsó áron kap- 
hatók (lizella-tcr .'i. szám 
J. em. a Deák Fercncz-ulcza, 
sarkán. 22331

Aranyjává- és Cnba-
kávót. Kitűnő zamatos minő­
ségben fél, részben egy pósta- 
csomagban, (Netto 1- és fél kiló) 
8 frt 10 kiért bérmentve után­
vét mellett ajánl: Fant a Ká­
roly. Dudapc.sjcn Fürdő-utcza, 
a «Strucz»-hoz. 2330

Birtok eladás.
Budapest közelében 143 holdas 
birtok, ellátva gazdasági épü­
letekkel. urilak nélkül, pósta- 
vasut állomás helyben eladó 
és azonnal átvehető. Czim a 
kiadóhivatalban. 6121)

Vácz közelében
egv birtok, 12 hold szántóföld, 
t >bb szobából álló ház, istálló, 
é'szcr, kamra, 2 szőlő, <1 bolti 
rét, -í hold legelő és erdő, ille­
tőség szabadkézből eladó. Bő­
vebbel a kiadóhivatalban. 6433

Távírda sodrony
bekerítésre, vasuti-einek vas­
gerendák helyett alkalmazva, 
vasnti ós bányasinek vá­
gányokra, épitési-daruk (Bau- 
kralinc), állvány kapcsok, szij- 
kerekek, esztergályozott tenge­
lyek. (Transmissionen) és egyéb 
építési czélokra használandó 
vasalkatrészek, valamint gépek, 
legolcsóbban és pontosan kap­

hatók: 2289
KOHN A. M. nél

VI. kerület Mozsár-utcza 9. sz.

4 lóerejn
Rohcy-félc gözcséplögép, lóhere 
és repczekészitövel, körfii rész­
szel, 5 akós viz fecskendővel, 
emeltyűvel és az összes mii- 
eszközökkel egészen jó karban, 
uj, eladó. Czim megtudható a
kiadóhivatalban. 6359--- -

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
kecskomóti-utcza 5. sz. a., 
az udvarban ajtó szám 1.,
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 2050

Boreladás.
Az Európa szálloda megszűn­
tével ennek összes borkészle­
te. egészben vagy kicsinyben 
szabad kézből eladó, u. m.

1. 20u0 üveg különféle ma­
gyar.

2. 600 üveg különféle rajnai 
és osztrák.

3. 3000 üveg különféle Bor­
deaux, Sz.-Julien, Mcdoc, Ch.- 
Margaux-Lafilte, Larose stb.

4. 5U0 üveg különféle cse­
mege-bor.

5. 200 üveg burgundi.
6. 150. hektó különféle ma­

gyar bor.
Felvilágosítást nyerni az 

Európa szállodában a házkezc- 
lönél s dr. Várady Béla ügy­
védnél Budapest, IV., kigyó- 
utcza 26. 6430
"LTj, egy és többször használt

zsákok,
uj és használt, fekete és fehér 

vízhatlan
kátrányponyvák
rendkívüli olcsó áron; vala­

mint llj
repczepouyvdlc

rézgyűrűkkel 3 frt 50 krért 
kaphatók 2189

NÄGEL TH. ezégaél
Budarsien. Annv lánns-niaa 10. sz.

- Jutányos áron,
két (garnitúra) gőzeséplőgépet 
eladni óhajtok, mind angol 
gyártmány, 8 ló erejűek és uj 
szerkezetűek. Egyik még csak 
21 nap, a másik őt hóig dol­
gozott, ellenkező esetben csép- 
lést is elvállalok az ország bár­
mely vidékén. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 6385

Előnyös vétel.
Hogy jelentékeny áru raktáro­
mat némileg kisebbíthessem, 
elárusítom elismert kitűnő víz­
hatlan takaróponyváimat, 
nevezett fekete (olajkaucsuk), 
kazal-, gép-, kocsi-, waggon-, 
sálov-takarók, mint természet- 
szinü impregnált ponyvát és 
repezeponyváimat, majd leg­
jobb minőségű, tiszta lenkcn- 
derből szőtt vászonból jelen­
tékenyen leszállított árakon. 
Freibauer J., ezelőtt Freibau­
er Ede fia. Raktár Király-utcza 
8. Gyár Szabolee-ntcza 27. 
sz. Ugyanott kitűnő minőségű 
telőpép. gépolaj, kocsikenő, ga­
bonazsákok a legolcsóbb napi 
árakon. 2479

Két kocsi,
jutányos áron eladó, az egyik 
hentes vagy mészárosnak 
való, a másik bor-szállitásra 
alkalmas. Hol? megtudható Ja 
kiadóhivatalban.____  7243

Gyógyszertár
eladó, egyik 32, másik 45 ezer 
frt készpénzért, Budapesthez fél 
órányira. Közvetilők kizáratnak. 
Ajánlatok a kiadóhivatalba ké­
retnek 6363. sz. alatt._
Egy Schuttlevorth-
féle 8 lóerejü gőzmozgony (lo-. 
Immobil) jutányos áron eladó.," 
Bőv. a kiad. 6430

Nyárilak,
az Andrássy-uton megfelelő 
árért eladó. Gazdatiszt, leg­
jobb bizonyítványokkal, ma­
gyaróvári akadémikus, óvadék­
képes, megfelelő állást keres, 
beszél és ir magyarul, németül 
és szlávul. Értesítést ad a 
kiadóhivatal. 6419

Vétel.
A „Koldusdiák“

(Millöcker operettéjének) zon­
gora-kivonatát megveszem. 

Ajánlatok «Koldusdiák» czim- 
nrcl a kiadóhivatalba intézen- 
dők. 7239

Alkalmazást keres
Egy főgépész,

sok évi gyakorlattal, elméletileg 
müveit, állását változtatni 

óhajtja, vagy egy jó vidéken 
még ezután felállítandó ma­
lomnál, vagy más technikai 
vállalatnál, bajáit vagyonnal bir, 
melyet esetleg ő is a vállalat­
ba fektethet. Szives megkere­
sések «S. S. 33.» jegy alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 6426

Egy intelligens
fiatal ember, ki az egyszerű és 
kettős könyvvitelben 1 jártas, 

mostani könyvelői állását vál­
toztatni óhajtja. Közelebbit c 
lap kiadóhivatalában. 7137

Egy gépész
és kovács alkalmaztatni óhajt 
nyári cséplésrc, esetleg még 
addig javításra. Czim a kiadó­
hivatalban meetudható. 7128

Egy franczia,
angol és német levelező keres 
alkalmas foglalkozást. A fennt 
nevezett hajlandó oktatást is 
adni. Bővebbet «S. K. 7240» 
jegy alatt a kiadóhivatalban.

Égy intelligens
kisasszony, ki a ház- és gaz­
daság-vezetésben elég jártas­
sággal bir. mint házvezetőnő 
óhajt alkalmaztatni. Czim a 
kiadóhivatalban.________ 6381

Egy a gabona-
üzletben otthonos, magyarul és 
németül levelező fiatal ember, 
ki az egyszerű és kettős könyv­
vitelben valamint minden irodai 
dologban teljesen jártas, irodai 
állást keres. Szives ajánlatokat 
a kiadóhivatal közvetít. 7200

Házfelügyelői
állást keres egy képzett, s ta­
pasztalt, nős, gyermektelen férfi. 
Szives ajánlatok «H. J. 12.» 
jegy alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 7183

Alkalmazást nyer
Korrepetitor kerestetik, 

Jogtudományi első alap­
vizsgára. Ajánlatok «Jog­

tudományi korrepetitor 
7242.» czim alatt e lap 
kiadóhivatalába intézen-

dök. ____
Müveit egyének, 

kik a magyar- és német nyel­
vet tökéletesen bírják, előnyös, 
alkalmazást nyernek. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 6392.

Kerestetik
egy kertész, ki a konyliakerté- 
szctcl, gyümölfatenyésztést és 
szőlőművelést tökéletesen érti. 
Ebbéli megkeresések Kovach 
József úrhoz Rigyiczára (Rács­
megye) — posta helyben —
intézendők.  6407
Jó bizonyítványok­
kal rendelkező műkért,ősz 
azonnal alkalmazást nyer­
het. Ajánlatok c lap kiadó- 
hivatalába intézendők «Mü-
kcrlész 7223» jelige alatt.___
II. jogtudora, szi­

gorlat letételére 
régi rendszer szerint, tanuló­
társ kerestetik. Bőv. a kiadó­
hivatalban. 7219

Tapasztalt német

nevelőnők,
a franczia nyelvet tökéletesen 
bírják, és több német, magyar 

és franczia

bonne,
azonnal állást keresnek, szerény 
feltételek mellett, Grossé Do­
rottya oki. északnémet tanítónő 
által Budapesten, Andrássy-ut 
86. I. cm. 2478

Gimnáziumi
és reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok­
tatást óbajt adni egy szigorló 
orvos. Szives ajánlatok «Dok­
tor 7186» czim alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek.

Oktatás.
Nevelőnő,

ki a magyar-, német- és fran­
czia nyelvben jártas, zongoráz, 
mindennemű kézimunkában bir 
képzettséggel, jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, egy ke­
resztény családnál alkalmazást 
keres. C/.ime a kiadóhivatal­
ban. •_  6366

Egy kisasszony
ebédért, a franczia nyelvben 
oktatást ad. Szives ajánlatok 
«Ebéd» czim alatt a kiadóhi­
vatalba kéretnek. 6423

Egy butornélküli
szoba, a belvárosban augusz­
tusra kerestetik 100 írtért. Bő­
vebben a kiadóhivatalban. 7228

Szülők,
kik gyermekeiket a szünidők 
alatt franczia nyelvre oktat- 
tatni óhajtják, igen alapos ok­
tatást nyerhetnek szerény fel­
tételek mellett. Szives megke­
resések «Oktatás 6422.» czim 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Egy szépen
bútorozott szoba teljesen külön 
bejárattal a lépcsőről, az 

Andrássy-uton, a Puna-parton 
vagy az Erzsébct-tércn 15 frt 
havi dijyrt kerestetik. Szives 
ajánlatokat kérek «Bútorozott 
külön bejáratú szoba 7177 sz.» 
alatt a kiadóhivatalba intézni.

Lakás és bérlet.
Hónapos szobát,

esetleg teljes ellátást keres 
intelligens fiatal ember, 
szívesebben önnálló, 
nyos hölgynél. Szives 
tok c lap kiadóhivatalába in­
tézendők. 7224

A váczi-utczában,
augusztusl-ére egy csinosan bú­
torozol 111. emeleti utczára néző 
szoba, egy vagy 2 ur számára 
kivehető. Felvilágosítást a kiadó­
hivatalban._____ ____ 6399
A Vas-ntcza 15. sz.
alatt, H. emelet, 28. ajtó egy 
szápen bútorozott kellemes 

szoba, Juli 15-étöl jutányosán 
kiadó. 7244

A Kalvin-tór
közelében, kél utczai szoba elő­
szobával, első emeleten, főlép­
csőről bejárattal, újonnan festve 
augusztustól butorozatlanul ki­
adó. _________________ 6424

Haszonbérlet.
Nógrádmegye, Vácztól 2 órá­
nyira, Felső Pelény község ha­
tárában fekvő mintegy 1800 
magyar holdas birtok, a szük­
séges épületekkel ellátva f. évi 
október 1-től kezdve 6, esetleg 
9 évre bérbeadó. Közelebbi ér­
tesítést ad Dr. Vámonjr Ká­
roly ügyvéd Budapest, József­
ién 5. szám. 2397

Pénz birtokokra
és uradalmakra 5000 írttól 
20.000 írtig 5-ös—6-os kamatra, 
20,000-től fellebh bármily ma­
gas összeg 4-es és 5-ös ka­
matra törlesztéssel együtt. Már 
terhelt birtokok konverlálás 
utján ki lesznek fizetve. Birtok­
eladások és bérbeadások esz­
közöltetnek. Közvetítők kizárva. 
Bővebb értesítést ad Herényi 
Lajos Budapesten. VII., Király, 
ulcza 59. sz. alatt. 6418

Több ezer forint
egyleti pénz, 5°, ő kamatra, buda­
pesti ingatlanokra első helyen 
leendő bckeblezés mellett köl­
csön vehető. Felvilágosítással 
szolgál Dr. Vetsci István ügyvéd, 
V. Béla-utcza 6. sz. a, délután 
3-5 óra közt. Közvetítők kizár- 
vák. 6425

Különféle.
Egy oki. szülésznő

ajánlja magát, teljes titoktartás 
mellett. Betegek külön szobát, 
esetleg teljes ellátást is kap­
hatnak. Molnár Katalin. IV. k. 
Zöldfn-utcza 27. I. cin. 7. 6361

M- és iás tit,
újonnan valódi ezüsttel lesz* 

nek bevonva.

EIXINGER ILLÉS
ezüztölő-i ntézetében Budapest, 

Erzsébet-lér 7. sz. 
Vidéki megrendelések pontosan 
eszközöltetnek. Ügynököknek 

megfelelő jutalék. 2474

A t. háztulajdonol 
nrak figyelmébe!

Lakások bérbeadása lapunk­
ban egész éven át iagysa hir­
dethető. A «Háztulajdonosok 
Lapja» kiadóhivatala, Nádori 
utcza «Tigris» szálloda.

SZEM-GYOGYYIZ.

iia).
Dr. LEB01S (PrancEiaors?ág kiváló tekintélye)

bírás, kitűnő és kipróbált gyógyszere gyenge fájós, 
gynlndó és beteg SZEMEK számára, úgyszintén a hályog 
elhárítására. Nélkülözhetetlen szer még az egészséges 

1 szemek erősítésére és fentartására ■ is, ha ezek meg­
vannak erőltetve. Egyetlen házban eem szabad ezen, 
már évek óta hatásosnak bizonyait ezemgyógyvíznek 
(szem-essencziának) hiányoznia, Francziooreság leg'öbb 
gyógyintézetében az összes szembajokban csakis ezen szer 
alkalmaztatik. Sokan, akik ezen szert használták, a szemüve­
geket, melyekre kényszerülve voltak, teljesen nélkülözhet­
ték. — Eredeti palaczkokban használati utasítással fi 00 
kr. — Kapható Budapesten, Török Jóssef gyógyszertárá­
ban," király-utcza és Páriában Müller J.-nél Hue Germain 
Pilion 19. 2383

Legtisztább, legjobb kávé
pörkölés, darálás és főzés nélkül

kapható a

kávé-kivonatból (essentia
mely a legtisztább babkávéból vau előállítva minden keve­
rék nélkül, 2—3 kávéskanál essentia egy csésze forró víz­

ben vagy tejben azonnal a legkitűnőbb fe­
kete vagy tejes kávét adja. 1 ltr első 
ronda kivonat csak 1 frt 90 kr. — */8, '/, 
V, és egész literes palaczkokban elárusítja

WEISS GYULA
m, kir. kiz. szab. első bécsi kávé-kivonat-gyára

Becs, I. Gctreidenmrkt 14.
Főraktár Budapesten : Szenes Ede Dorottva-utczai fő- és sugár­

úti fióküzletében. 2249

Opel tápkét szer sült je.
Elsőrendű tápszer rosszul táplált és gyenge csontu 
gyermekeknek. Kiárusítása Neruda Nándornál 
Budapest, Hatvani-ntcza. 2364

........TStimm.

••4

£
A

'S

Tető-zslndelylemez
horganyozott vaslemezből

a legjutányosabb és legczélszerübb Lefedési anyagot ajánlja a Rimamurány-Salgó- 
Tarjáni vasmű részvény-társaság által kizárólagos eladással megbízott

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár
részT7-éz^37-- társaság'

Budapesten, VI. kér., váczi-körut 57. szám
a hol is képes leírás, költségvetés és mindennemű kívánt felvilágosítással a legnagyobb készséggel

szolgálnak. 2472

I A MOLY ELLEN.
ÁSD EL moly elleni óvszere a legbiztosabb védelmet nyújtja 
arra, hogy a téli ruhákba, szőrmékbe, bútorokba, stb. a rendkívül 
kártékony, moly be ne fészkelje magát; a leghatásosabb és legcsal­
hatatlanabb különlegességekből van ugv összeállítva, miszerint an­

nak biztos hatására teljesen számolhatni.
Ára üvegenként 25, 35, 50 és 70 kr.

áfc ANDEL J.
jd&S&BF* tengert üli

jám ROVARPORA.
Nem tévesztendő össze a 

közönséges féregporral. — A 
tengertuli por direkt készített 

specialitás s biztos hatású. Alkalmazása uj szerkezetű s olcsó

féreg-porzó fecskendő ^
által történik. — Az említett r°r, mondhatni, természetfeletti erővel 
bír, kiirtja a poloskát, bolhát, svábbogarat, muszka férget, 
molyt, legyet és hangyaférget, cgyutalán az e^esz férgek Tétét 
csodalatos gyorsan, biztosan és pedig ojykcp, hogy a férgekből semmi- 
n-mü maradékot sem hagy vissza. — Ara üvegenként 20, 40, 60, 

80 kr.éa 1 frt. Kgy darab féregporzó gép ára 46 kr.

Budapesten TÖRÖK J. gyógyszerésznél, király-utcza 12.

INGATLANOK
1 ház Budapesten 6000 frt. 1 ház 
Harasztit! 6000 frt, 1 ház Vcrőczén 
12,000 frt, 1 ház Budapesten 12,000 
frt, 1 ház Ujpe.ten 1800 fi, 1 ház Buda­
pesten 35.000 írt, 1 ház Budapes­
ten 40,000 frt, 1 telek l’romontoron 
2000 frt, 1 telek Budapesten 3600 
frt, 1 nyaraló Kistélényhen 12,000 
frt, 1 nyaraló Vcrőczén 8000 frt, 1 
birtok a budai határon 8000 frt és 
1 birtok Magyarországban 100,000 
írton eladás végett Fnchs János 
ingatlanok adás-vevési ügynöksége 
irodájában, Budapesten. IX. kér., 
soróksári-uteza 49. sz. előjegycztet- 
tek. Komoly vevők szíveskedjenek 
ezen ügynökséghez fordulni, a hói 
mindenkor gyors, pontos és lelkiis­
meretes kiszolgáltatás és felvilágosí­
tásban részesülnek. 2475

7339/1886.

Hirdetmény.
A vízjogi törvény (1885. évi XXIII. t.-ez.) 180. íj-a 

valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a nagy- 
méltóságu földmivelós-, ipar- és kereskedelmi- és a 
közmunka és közlekedési m. kir. miniszter urak által 
egvetértőleg múlt évi deezembcr 81-én 45.080 szám 
alatt kibocsátott általános rendelet 87. g-a alapján 
felszólítom a főváros területén fennálló 
vizimüvek és vízhasználat! jogosítvá­
nyok tulajdonosait, hogy a jogosítványaikra 
vonatkozó engedélyt 1887. évi január hó 1-ső 
napjáig nálam (IV. kor. régi városház I. em. 42.) 
írásban mutassák be. vagy pedig Írásban igazolják 
azt, hogy vízmüveik 1866. év január hó 1-je 
óta háborítatlanul fennállanak a nélkül, hogy mások 
jogosult érdekeit sértenék és mint ilyenek az illetékes 
hatóságok által károsaknak találtattak volna. — Meg­
jegyeztetik, hogy a bejelentések a vízjogi törvények 
191. S-ának második bekezdése értelmében bélyeg- 
mentesek.

Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség min­
den hatósági engedélyre szoruló vizimunkálat tulajdo­
nosára kiterjed, tehát öntözési, lecsapolási ármentesi- 
tési, ipari vállalatokra, továbbá nyilvános és magán 
vízvezetékekre, nyilvános és magán csatornákra, véd- 
gátakra és zsilipekre egyaránt érvényes.

A kik jogosítványukat igazolni nem tudják, vagy 
igazolás végett a fent kitűzött határidőben nem jelent­
keznek: azoknak vizimüvei az idézett törvény 191. tj-a 
értelmében nem létezőknek fognak lekinletni s az ily 
vizimüvekre nézve a vízjogi törvény 163. s következő 
szakaszai és a hivatkozott általános miniszteri sza­
bályrendelet 3—32. tj-ai lesznek alkalmazandók.

Budapesten, 1886. július 1-én.
Kamermayer Károly,

2465 " polgármester

I-ső ez, kir. kizár, szabad, újonnan javított
Ruganyos sérvkötők
jJ
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vagy kettős-e, mint szintén a test bő- 

1927
nél kérem megjelölni: jobb, bal vagy kettös-c, min 
segét is. Megrendüléseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR
cs. k. szab. sérukötö készítő Budapesten Dcák-Ferencz-utczam

Árak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyolda­
lúnak darabja 6—1U frt, a kettősnek darabja 10—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb. — Ugyanitt kapható leg­
jobb amerikai sérvkenőcs. Egy tégely ára 3 frt 50 kr.

Árverési hirdetmény.
Szarvas város regale-közbirtokoss ága

részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint f. évi
julins 20-án d. e. 9 órakor a közbirtokosság 
hivatalos helyiségében a tulajdonát képező halá­
szati- és helypénzszedési jog f. é. augusz­
tus 1-től kezdve három évi időtartamra
nyilvános árverés utján bérbe fog adatni.

Ár vérei ni szándékozók az árverési feltételeket a 
hivatalos helyiségben bármikor megtekinthetik.

Kelt Szarvason 186. jttnius hó 6.
Salacz Kerencz,

2476 regíde-közl irtokossági elnök.

DC" VALODI-3M

ILLÁNYI CSEMEGE-BOR
szétküldés utánvét mellett

postán vagy vasúton
20—50 litertől kezdve fölfelé hordókban. Vörös borok 

literje 30, 35, 40 és 50 krért. Fehér borok literje 25 és 
30 krért. Finom palaczkborok liter palaczkokban 70 krért. 
Hordókat eredeti áron számítom és ezek bérmentes visszakül­
dése után az érte fizetett árt visszatérítem. 2007

SCHÖNFELD JÓZSEF
Villany (Magyarország) szölöhegybirtokos.
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KÉSZ ÚRI RUHÁK
tiszta gyapjúból, kezeskedve

GROSSMANN S.-nél,
BUDAPEST, 2096

Deák-Ferencz- és Bécsi-utcza sarkán.

Pályázat.
A nyíregyházi ágost. hilv. evang. főgymnásiumnál 

jövő tanévben kút tanszék, u. m. egy latin-görög 
nyelvészeti és rajztanári fog betöltetni, me­
lyekre ezennel pályázat birdeltetik.

1. A latin-görög nyelvi tanszékre (hetenkint 22 
órával) kinevezett tanár fizetése ,a jövő próbaévre 
700 forint, állandósítása esetén 1100 forint fizetés és 
200 forint lakdij élvezetében részesül.

2. A rajztanárnak (hetenkinti 16 óráért) fizetése 
600 forint. A rajzoló-mértan főtantárgya.

Mindkét állomásra csak okleveles és protestáns 
hitvallású' egyének pályázhatnak.

A folyamodványok f. évi július 30-ig Nyíregyházára 
a gimnázium felügyelőségéhez küldendők, honnan ezek 
vélcményes jelentés után a nagyméltóságu vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumhoz terjesztetnek fel, mivel 
a segélyezés ügyében az állammal kötött szerződés 
szerint e két tanszék betöltésének joga a miniszter 
urat illeti.

Kelt Nyíregyházán, 1886. junius 30. 2469
Leffler Sámuel,1 Palánszky Sámuel,
gimn. tanácsjegyző. gimn. felügyelő.

Átköltözéseket
vasút- vagy hajóval (helyben is)
a csomagolás zneghimóléeével
véghez viszik, uj szerkezetű, belül 
egészen kárpitozott franczia cs. kir. 
szab. patens butorkocsijukkal

CAItO és JELŰNEK
áruszállítók,

Mapesten, V,, Dorottya-ntcza 8.
Becs, Rudolfsplatz Nr. 5. 

Felelőség minden kárért.

2370

A legborzasztóbb kínok­
tól megszabadított

engem az ön Hoff János- 
félemalátakivonati egész­
ségi söre es Hoff Janos- 
féle maláta-egészségi cso­

koládéja.
Bios, 1666. ápril 9. Tok. uram !

10 év óta zihálásban szenve­
dek, mely összekötve van Idő­
leges fájdalmas köhögésed, 
éveken keresztül a legügye­
sebb orvosokat megkérdeztem, 
de annak daozára nem kaphat­
tam oly gyógyszert, mely oly 
Jótékonyan hatna, mint a Hoff 

János-félo malátaklvonatl 
egészségi söre. Voltak napjaim, 
de heteim is, a melyeken kényszerítve 
voltam gyengeség miatt a házat őrizni 
Kínzóit köhögés, mellfájdalom, légzési 
bántalom, hiányzott az alvás és étvágy.

Ekkor a hírlapokban olvastam 
Hoff János-félo maláta-kószitmc- 
nyekröl; kezdtem reményiem, hogy 
egészségemet ismét visszanyerendő 
és próbául vettem 12 palaozk Hoff 

János-félo malátaklvonatl 
egészségisört és maláta egész 
ségl csokoládéi, melynek hasz­
nálata után már könnyebbülést 
éreztem, fájdalmas légzési bán 
talmalm enyhültek, az alvás és 
étvágy visszatért, láthatólag 
orősbfllők és képes vagyok is- 

,kára. Mily öröm, 
hogy von ogy szerem már, 

iát enyhíti, ón a sört 
tovább iszom, a hogy azt idült bajom 
követeli, és tok uraságodnak áldásos 
találmánya miatt legbensöbb hálára 
vagyok lekötelezve, az Isten tartsa 
meg mint magam, mint a szenvedő 
emberek javára, a kiknek teljes meg 
győzödésemböl és saját tapasztalásom 
ból a gyógyerejü HolT János-félo ina- 
láta-készitmónycket a legjobban ajánl 
hatom. Mély tisztelettel, BRAUNER 
JOZEFA, kávcháztulajdonosnö.

Legmagasabb elismerés
a fogyasztó közönségnek biz­
tosítására annak jóságáért az 
elveszett egészség visszanyeré­
sére és meghosszabbítására, 
ő felsége Saászorazág 

királya: Az ön Hoff János- 
féle maláta-egészségi söre igen 
jót tesz az anyakirálynénak.

4(10 gyógyintézet és 10,000 
orvos minden államból ren­
delik 40 óv óta a Hoff János­
iéin maláta-gyártmányokat 
s ez idő alatt több mint 
százezer betegen segítve lett 
általuk. — Az elterjedtsége 
ezen egészségi készítmé­
nyeknek ez idő szerint Igen 
nagy, 27,000 raktárral bír 
az egész Európában, melyek 
folyton szaporodnak.

Óvakodjunk a ki­
cseréléstől és vi­
gyázzunk azeredeti 
védjegyre (a felta­
láló Hoff János 
arczképc és saját­

kezű aláírása).
loriBton alul mi sem Küldetik.

Kapható minden gyógyszertár­
ban, gyógyfüszerkereskedésben 

és nagyobb üzletekben.

Holt' János üLo^kS:
ronás aranyérdemkereszl tulaj­
donosa, magas porosz és né­
met rendek lovagja Bécsbcn, 
gyár: Grabenhof Briíunerslrassc 
2. Iroda és gyári raktár: Gra­
ben, Bräuuevstrasse 8..

Hoff János-féle
maláta-egészségi chocoládó
vérszegénység, lesov.’myodás, 
gyengeség, idegesség, álom- és 

‘ . .étvágyhiánynál..

Kouczeiitrált maláta-kivonat
unikum, tüdővészes, mell-, 
tüdő-, gyomor- és torok bete-, 
geknél, sorvadás, női betegsé­
gek, liatarrhalikus betegségek 
és szamárhurutnál, görvélves 

gyermekeknél. 2463 
A .,„1- • Maláta-ki vonat!

• egíazségl sör l 
palae/.k 60 krajezúr. 11 palaczk Ci fo­
rmt, .28 palaczk lő frt, 58 jialac/k 
3u Irt, Budapesten II üveg vételénél 
a házhoz leond szállítva 11 palaczk 
6 frt 70 kr., 28 palaczk Ili Irt, 58 
palaczk 32 frt. — Maláta-osokolédé 
I. kilo 2 frl 40 kr, II. kilo 1 
frt 30 kr. kilo 90 kr. 111. '/, kilo 
1 frt, V, kilo 00 kr. — (Nagyobb 
vételnél árengedmény.) — Maláteozu- 
korkák : 1 zacskó (10 kr., 30 és 15 kr. 
— Maláta kivonat 1 üvegese 1.12 
kisebb 70 kr. Gyermek tápmalátallizt 
l frt.Egy maláta- fürdő 80 ir 50 kr.

Hoff János
gyár flókraktára Wa-y .rország 
részére Budapest, z líárus-ut-
Cii 7. sz. (a föpósta útcllené- 
ben). Kapható Török József 

gyógyszerésznél.

PATENT-MgBELWAFE"
bahnund&twhsfort

RUCHEMBALLAGEE

Első budapesti bútorszállító és bútor raktározó intézet.
TAUSZKY MI KS A

szdllitó, Budapest, IZXZ- Izer., t5"110i-yi.t 31. azá-na.
Atlcöl tözézselcot vaspályára és hajón a csomagolás megtakáritásával a városon belül 
és a külvárosokban, a bel- és külföld valamennyi helyeiről és valamennyibe, nagy elzárható, 
belül kárpitozott, franczia minta szerint szerkesztett szabadalmazott butorkocsikkal (a leg­
nagyobb Auszlria-Magyarországon) a legolcsóbb árakon. Minden káréit felelősség vállaltatik.

Bátorok felügyeletre elfogadtatnak. 2470

Óvakodjunk utánzatoktól. Minden más hasonló kinézésű, vagy nevű ké­
szítmény, csak az eredeti szer külső alakjának utánzása, annak hatasa nélkül.

Üdítő, hashajtó gyiimülcspastillák

SZÉKREKEDÉS
aranyér, vértolulás, máj- és gyomorbsj ellen.

Kellemes izií. — Nem tartalmaz drasticus alkat­
részeket mint Aloü, Podophyllm stb. leginkább alkalmas 
mindennapi használatra. • •

Nélkülözhctlen nőknél, a lebetegedőé előtt és után, 
gyermekeknél, aggastyánoknál; egyáltalában mindazok­
nál, kik a sok ülés következményeiben szenvednek. 

Minden doboz ezen aláírást viseli: E. GRILLON 27 Bue Káifibnteán,
3. d.atsoz ára, 3. frt 50 3sr.- • " •

405 Minden gyógyszertárban kapható.
Magyarországi főraktár Bpesten Török József gyógysz. király-utcza 12.

TAMAR 
INDIEN 

GRILLON

Titkos betegségek
minden alakját, az önfertő­
zés mindennemű utóbajait, 
elgyengüléseket stb. alapo­

san

Dr.
koron. ar. énlemkeresttes, 

megyei fSorvos 
Budapesten, újvilág-utcza 
33. I. em. a Ferenczi kávé­
házzal szemben. 1713 

Rendel 9—5-ig délután, 
levélileg is.

san gyógyít
PÁPÁT

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában (Bpest kecskeméti-utcza 6. megjelent)PALLAS

NÉPSZERŰ ŰSILLAGÁSZATTAN.
fiz égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMARION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
860 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

111. kötet. — Fűzve 9 firt. Diaskötésben 12 frt.

AP \ T T * ü irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadóhiva- 
1 ALLixIJ tálában (Budapest kecskeméti-utcza 6.) kapható:

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK előtt.

IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGO,
HITES KOZ- ES VALTO-UGYVED

BUDAPESTI KIR. ÍTÉLŐ-TÁBLAI P ó T B I RÓ.

Ára 1 fi*t 80 Jer. ;

Nyomatík a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV,

: Első cs. kir. szab, dima-gőzliajózási társaság.

Olcsó és kellemes
KIRÁNDULÁSOK

Budapest és Visegrád-Nagymaros között.
Minden ünnep- és vasárnapon személy hajó indul reggel 

7 órakor a görög templom mellül s utbaejlve a Tabánt a Bomba­
tért és Ó-Budát kiköt

Szent-Endre, Leányfalu, Tahi-Tótfalii, Bogdán, Visegrád 
és Nagy-Maros állomásain.

Visszaindul este 7 órakor Visegrádról és este 9 óra után ér Buda­
pestre.

Rendes árak. — A bérleli füzetek is érvényesek. — Egyesek és társasá­
gok, ha a hajón akarnak étkezni, ez iráni a megelőző estén a hajó-vendéglőssel 
szabadj egyezkedhetnek.

Í23i3 i _______A forgalmi igazgatóság.
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